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Vitejte « Willkommen « Welcome

lesnimi komplexy s rozesetymi balvany a ponékud
sychravéjsim podnebim. Navstévnik Jindfichohra-
decka tu najde mnoho pfilezitosti ke kulturnim
prozitkim, sportovni relaxaci, ¢i prochdzkdm pre-
krasnou krajinou a vrchovaté si mize dopfét gas-
tronomickych lahtdek v nes¢etnych hospldkach,
vindrnach a restauracich. Jeho nejvétsi starosti
bude, pro co se rozhodnout. Dovolte, mili hosté
mésta JindfichQv Hradec a jeho okoli, abychom
Vas pfiVasi volbé alespon inspirovali.

Jindfichohradecker
Gegend

Die Jindfichohradecker Gegend st vielgesichtig,
Uberwiegendes und auffdlliges Zeichen sind viele
grolSe Fischweiher, welche hdufig von Waldern
umgeben sind; oft ergiel3en sich diese auf Auen, hier
und dort spiegeln sich in deren Oberflachen weil3e
Giebel von Ortschaften oder hundertjdhrige Bdume
an den Dammen. Das Jindfichohradecker Gebiet
bildet den Ubergang der Treboner Tiefe und der
tschechisch-mdhrischen Anhdhe. Es ist eine geglie-
derte Gegend mit bewaldeten Anhohen, tiefen Wal-
dern und sonnenbefluteten Wiesen, einer Anzahl
von Fischweihern und dem Fluss Nezarka, welcher
die Gegend entwassert. Sie treffen hier auf eine
sich schlingernde Schmalspurbahn, Uber welche

_J. d v h h d k aulSer der Personziige auch eine historische Dampf-
INaricnonradecko lokomotive fahrt. Fir das Gebiet sid-6stlich von
—\ Jindichohradecko je krajina mnohotvama, pre- Jindfichdv Hradec begann man Anfang des letzten

vladajicim a napadnym znakem jsou ¢etné velk¢ ~ Jahrhunderts den Namen Tschechisches Kanada zu

rybniky, které jsou nejcastsji lemovany lesy; mnoh-  Nutzen, und das aufgrund der Gelandepragung, cha-
dy se rozlévaji v loukach, tu a tam se v jejich hla-  rakteristisch fUr die zahlreichen Wasserflachen, weit-
dinach zrcadli bilé &tity vesnicek nebo staleté stro-  laufigen Waldkomplexen mit verstreuten Findlingen
my na hrézich. Oblast Jindfichohradecka tvoii pre- ~und dem leicht feuchten Wetterbedingungen. Der
chod mezi Tieboriskou panvi a Ceskomoravskou  Besucher der Jindfichohradecker Gegend findet
vrchovinou. Je to ¢lenité krajina se zalesnénymi  hierzahlreiche Moglichkeiten von Kulturerlebnissen,
vréky, s hlubokymi lesy i proslunénymi loukami, sportlicher Erholung oder Wanderungen durch die
s mnoZstvim rybnik(l a rybni¢k( a s fekou Nezar-  wunderschone Gegend und kann sich zu Hauf gas-
kou, kterd krajinu odvodnuje. Narazite tady na kli-  tronomische Kostlichkeiten in unzahlichen Gaststat-
katicf se Uzkokolejnou dréhu, po které kromé viae-  ten, Weinstuben und Restaurants gonnen. Dessen
k& dopravni obsluhy jezdi i historicka parni loko-  gréBte Sorge wird sein, fir was er sich entscheiden
motiva. Pro oblast jihovychodné od Jindfichova  soll.

Hradce se zacal po¢atkem minulého stoleti uzivat ~ Erlauben Sie, liebe Gaste der Stadt JindfichQv Hra-
nazev Ceskéa Kanada, a to pro raz krajiny charakte- dec und deren Umgebung, das wir Sie bei lhrer
risticky pocetnymi vodnimi plochami, rozsahlymi  Wahl zumindestens ein wenig inspirieren.
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Jindfichdv Hradec
Region

The Jindfichdv Hradec region is a diverse area, with
the most predominant and obvious features being
the numerous large fishponds. They are most fre-
quently bordered by forests, but also found in
sprawling meadows. Here and there, their waters
reflect white towers in villages or ancient forests
along dams. This area forms the border between
the Trebon basin and the Bohemian-Moravian
Highlands. It is a rugged region with forested hill-
tops, deep forests and sun-kissed meadows. It is
marked by numerous larger and smaller fish ponds,
and the Nezarka River runs through it and draining
the region. Here you'll find the zigzagging narrow-
gauge railway, along which, aside from transpor-
tation service trains, also runs an historic steam
locomotive. At the beginning of the last century,
the term “Czech Canada” started being used to
describe the area to the southeast of Jindfichlv
Hradec because of the features of the countryside
with numerous water areas, vast forests, scattered
boulders, and somewhat damp and cold climate
are characteristic. Visitors to this region find many
opportunities for cultural experience, sports or
walks through the lovely countryside. They may
enjoy wonderful dining experiences in the many

JindFichiv Hradec

pubs, wine bars and restaurants. The biggest prob-
lem for those visiting this area will be choosing
which establishment. Please allow us, dear guests
to Jindfichdv Hradec and its surroundings, to at
least inspire you as you make your choice.
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Ok | ’ Pro pohyb po turistickych znacenych trasach Vam
olm - o . .
doporucujeme turistické mapy z edice Klubu Ces-

Jindfichova Hradce kych turistd v méfitku 1:50000. Pro oblast Jindfi-
po znacenych cestach chohradecka jsou to mapy Ceski Kanada a Sla-

vonice (C. 78), Treborsko a horni Luznice (€. 75),
i Klub ¢eskych turistd vyznadil a udrzuje na tzemi Taborsko jih a stfedni Luznice (¢. 76) a Jihlavské
byvalého okresu Jindfichtiv Hradec sit turistickych ~ Vrchy a Pelhfimovsko jih (€. 77).
znacenych tras v celkové délce 767 km, které maji

za cil provést Vas nejhez¢imi a nejzajimavejsimi Durch d|e UmgebUﬂg

misty. Z nepfeberného mnozstvi pésich vyletd,

které sit znacenych tras umoznuje, Vam nabizime vVOon Jlﬂd F|Ch LOJ\/ H radEC
nékolik, pfi kterych navstivite mista neodmyslitel- :
auf gekennzeichneten

na od okoli Jindfichova Hradce.

Na turistickych trasach naleznete turisticka infor- Wegeﬂ
macni mista. Jsou to mista, kde je na vhodném
objektu (strom, dfevény nebo betonovy sloup,
turisticky rozcestnik) umisténa turisticka orientace
— tabulka a smérovky pro viechny barvy prochazeji- ehemaligen Gebiet des JindfichQv Hradecer Kreises
cich tras. Z orientace se dozvite, kde se pravé nale-  instand, welche das Ziel haben, Sie durch die
zate a jaké je vzdéalenost k dalsim mistm na trase. schonsten und interessantesten Stellen zu fihren.
Informacni mista jsou na traséch v kazdé vétsi obci, Aus dem schier unerschopflichen Angebot der Fuf-
na turisticky vyznamnych mistech, na kazdé kiizo- ausflige, welches dieses Netz von gekennzeichne-
vatce znacenych tras a mezi nimi v terénu tak, aby ~ ten Trassen ermdglicht, bieten wir Ihnen einige an,
jejich vzdalenost nebyla vétsi nez 5 km. auf welchen Sie Orte besuchen, welche nicht von

V Uvodu kazdé z navrzenych tras v této knize Jindfichlv Hradec wegzudenken sind.
jsou uvedena mista, kterymi budete prochézet Auf den Touristentrassen finden Sie Touristen-Infor-
a zéroven barva turistické znacky, kterd k nim matiosstellen. Das sind Stellen, wo an einem geeig-
vede - E cervend, E modra, % zelend, % slutd.  netem Objekt(Baum, Holz- oder Betonséule, Touris-
Cislovka za znackou udava vzdy pocet kilometrdl  tentrassengabelungen) Touristen-Informationstafeln
od vychoziho mista. und Richtungsweiser fur alle Farben der durchlau-
Trasy 1,8, 14 a 18 jsou navrzeny jako celodenni vyle-  fenden Trassen angebracht sind. Von den Orientie-
ty v délce kolem 25 km, které v dané lokalité zahrnu-  rungstafel erfahren Sie, wo sie sich gerade befinden,
ji nejvice turisticky zajimavych mist. Turisticko vlas- und wie weit es zu den nachsten Orten auf der Trasse
tivédné informace o téchto mistech jsou uvedeny ist. Informationsstellen sind auf den Trassen in jeder
v popisu tras.V popisu dalsich tras jsou pak tato mis-  grolleren Ortschaft, an touristisch bedeutenden
Orten, an jeder Kreuzung der gekennzeichneten
Trassen und zwischen diesen im Terrain so, das deren
Abstand voneinander nicht groer als 5 km ist.

Der Klub tschechischer Touristen kennzeichne-
te und halt das Netz von 767 km Trassen auf dem




Am Anfang jeder der vorgeschlagenen Trassen in
diesem Buch sind Orte aufgefihrt, durch welche Sie
gehen werden und gleichzeitig Farben der Touris-
tenzeichen, welche zu diesen fiihren — i rot,
blau, == grin, =3 gelb. Die Nummer hinter dem
Zeichen gibt immer die Kilometerzahl von Aus-
gangspunkt an.

Die Trassen 1, 8, 14 und 18 sind als Ganztagsaus-
flige einer Lange von um 25 km vorgesehen, wel-
che in der gegebenen Lokalitdt so viele touristisch
interessante Orte wie moglich umfassen. Touristi-
sche nationalgeschichtliche Informationen sind in
den Beschreibungen der Trassen enthalten. In den
Beschreibungen weiterer Trassen sind dann die-
se Orte in fetten Buchstaben aufgeflihrt und diese
Informationen wiederholen sich nicht. Die Trassen
sind so vorgeschlagen, das diese an Orten mit bes-
serer Verkehrsanbindung enden. Fir Ausflige auf
den gekennzeichneten Touristentrassen empfeh-
len wir Ihnen die Touristenkarten des Klubs tsche-
chischer Touristen in einem Maf3stab von 1:50000.
Fir das Jindfichohradecker Gebiet sind dies Karten
des Tschechischen Kanada und Slavonice (Nr. 78),
Trebor und Ober- Luznice (Nr. 75), Tabor-Std und
Mittel- Luznice (Nr. 76) und die Jihlaver Anhéhen
und Pelhfimov-Sud (Nr. 77).

Jindfichtv Hradec
surroundings along
marked trails

2 The Club of Czech Tourists has created and main-

tains a network of marked trails 767 km long
throughout the territory of the former district of
Jindfichdv Hradec. Their goalis to lead you through
the prettiest and most interesting places. From
among the inexhaustible possibilities for hiking

tours that the network of marked trails provides, = Pa

wed like to offer you several along which you may
visit unforgettable locations in the area surround-
ing Jindfichdv Hradec. Along the hiking trails you'll
find information spots for hikers. These are loca-
tions where, on an appropriate object (tree, wood-
en or concrete pole, hiking guide-post), orienta-
tion boards and direction indicators are located for
all colors of passing routes. The orientation boards
tell you just where you are located, and how far it is
to other locations along routes. These info boards
are along routes in all larger villages, at points of
interest, at every crossroads of marked paths and
between them in the terrain, so that the distance
between them would never be greater than five
kilometers. Introduction to each of the paths sug-
gested in this book indicates places which you will
pass and, at the same time, the colour of hiking
marks leading to them - = red, == blue, = green,
% yellow. The trail number after the mark always
indicates the number of kilometers from the start-
ing point.
Trails 1, 8, 14 and 18 are suggested as all-day trips
with length around 25 km, which include in a given
place the most interesting points in terms of hiking.
Information concerning tourism and the nation-
al history of these locations is included in the
description of the route. In the description of fur-
ther routes, these locations are listed in bold let-
ters, and information about them does not repeat
again. The routes are designed to end in locations
with the best transportation connections.
To walk along marked hiking routes, we recom-
mend hiking maps published by the Club of Czech
Tourists, map size 1:50,000. For the area surround-
ing JindfichGv Hradec these are the maps Ceska
Kanada and Slavonice (no. 78), Trebor Region and
horni Luznice (no. 75), Tabor Region and stfedni
- and Jihlavské Vrchy and South
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Jindrisské udoli « Jindriser Tal - Jind
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Jindrisské udoli a Jindrova
naucna stezka

Studensky potok pramenici pod Javofici konci
svij tok v Mezificském rybniku. Z ného jiz vytéka
pod nazvem Hamersky. Nazev vznikl podle hamrd,
které ke své cinnosti vyuzivaly energie jeho dalsi-
ho toku. Hamersky potok protéka rybniky Hejtman,
Ratmirovsky a Vajgar a pfibira vodu i z okolnich
rybnikd, Komornik, Holub, Mutynévsky a dalsich.
Po vytoku z Vajgaru se vléva do Nezarky.

Plvabné skalnaté udoli mezi Blazejovem a Jindfisi,
kterym si potok prorazil cestu, dostalo nazev Jin-
dfigské. Spatné piistupné svahy omezuijici lidskou
¢innost v udoli, maji pfiznivy vliv na zdejsi pfirodu.
Vyskytujf se zde ojedinélé druhy z Fie rostlinné i Zi-
vocisné. Obcanské sdruzeni Hamersky potok vybu-
dovalo podél toku Hamerského potoka naucnou

vew

risské Valley

einschrankte, haben einen positiven Einflul} auf die
hiesige Natur. Es finden sich hier einzigartige Arten
sowohl aus dem Planzen- als auch aus dem Tierreich.
Der Burgerverband Hamersky — Bach erstellte entlang
des Baches einen Lehrpfad. Informationstafeln mit rei-
chen Demonstrationsgrafiken interessieren sowohl
Erwachsene als auch Kinder. Im Jahre 2005 wurde der
Abschnitt zwischen Jindfi$ und Blazejov mit Informa-
tionstafeln ausgestattet, im folgenden Jahr wurde der
Wanderweg zwischen Jindfis und dem Vajgarteich
gestaltet und als letzter wurde der Abschnitt zwischen
Blazejov und dem Ratmirovsky-Teich abgeschlossen.
Der ungefdhr zehn Kilometer lange Lehrpfad
stimmt mit der Streckenfihrung des roten Wander-
weges Uberein und fur alle drei Abschnitte wird die
Bezeichnung Lehrpfad Jindrova benutzt.

Jindrisské Valley and

stezku. Informacni tabule s bohatou a nazornou Jiﬂdrova educatiOnal tra”

grafikou zaujmou dospélé i déti. V roce 2005 byl
informacnimi tabulemi opatfen Usek mezi JindFisi
a Blazejovem, v dalsim roce byla upravena stezka
mezi JindFisi a Vajgarem a jako posledni byl dokon-
Cen usek mezi Blazejovem a Ratmirovskym rybni-
kem. Zhruba desetikilometrova nauc¢na stezka je
shodna s vedenim Cervené turistické trasy a pro
vsechny jeji tfi Useky se uziva ndzev Jindrova nauc-
na stezka.

Jindriser Tal und
Jindrover Lehrpfad

Der Studentenbach, welcher unter der Javofice
entspringt, endet seinen Fluss im Mezifi¢sker Fisch-
weiher. Aus diesem flielSt er unter dem Namen
Hamersky weiter. Diese Bezeichnung entstand nach
den Hammern, welche zu ihrer Tatigkeit die Energie
dessen weiteren Flusses ausnutzten. Der Hamer-
sky-Bach durchfliel3t die Fischweiher Hejtman, Rat-
mirovsky und Vajgar und nimmt auch Wasser aus
den umliegenden Fischweihern Komornik, Holub,
Mutynévsky und weiteren auf. Nach dem Durchflie-
en des Vajgar ergielit er sich in die NeZarky.

Das zauberhafte, felsige Tal zwischen BlaZejov und
Jindfisi, durch welches sich der Bach seinen Weg zog,
erhielt den Namen Jindfisské. Schlecht zugangliche
Abhdnge welche die menschliche Tatigkeit im Tal

The Studensky brook springing forth below %E
Javorice ends its course in the Mezifi¢ Pond. From
there, it flows as Hamersky brook, thus named
for the iron mills that utilized the energy gener-
ated along its further course for its needs. Ham-
ersky brook runs through the ponds Hejtman,
Ratmirovsky and Vajgar and takes on water from
surrounding ponds, namely, Komornik, Holub,
Mutynévsky and others. It then flows out of Vajgar
and feeds the Nezarka River.

The lovely, rocky valley between Blazejov and
JindFig, through which the stream made its way,
obtained the name Jindfisské. The poorly acces-
sible hillsides limiting human activity in the valley
have a positive effect on the local natural environ-
ment. They provide here unique types of flora and
fauna. The Hamersky brook Civic Association built
an educational trail along the flow of the Hamer-
sky brook. Information boards with rich and vivid
graphics attract interest of adults and children
alike. In 2005 the section between Jindfisi and
Blazejovem was given information signs. The fol-
lowing year the path between Jindfi$ and Vajgar
was modified and the section between Blazejov
and Ratmirov pond was the last to be completed.
The approximate 10-km nature-trail is identical
with the red tourist route and the name “Jindra’s
nature trail”is used for all three sections.



it W 00 i o, o, Ty
AR T s A TR L

e s RLR

n, [ n i g =

L g i oy

D
i i .__:‘____‘...F...




1 TRASA /TRASSE /ROUTE 20,5 km

J. Hradec, Masarykovo ndm. > J. Hradec,
ndm. Miru ==l == = 0,3 > lesik Borek == 4
> Otin == 6 > Pod Hosp¥izi == 8 > HospfFiz
== = 9 > Blazejov == 11 > Hamersky potok
== 11,5 > Pod Vitkovym hrddkem == 12 > Jin-
dFis ==l 14,5 > Bobelovka == 18 > J. Hradec,

Masarykovo ndm. == 20,5

Jindfis

/\ Vitkéiv Hradek
(A \

Jindfich(v Hradec
Blazejov ¥

Hospfiz

Otin

M
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G JindFichtliv Hradec je jedno z nejkrasnéjsich ces-
kych meést s rozsahlym zédmeckym komplexem.
Hrad, zminovany jiz v roce 1220, byl vybudovan
Jindfichem Vitkovcem na misté starého slovan-
ského hradisté. Zaroven s hradem vzniklo i més-
to, tézici z vyhodné polohy na rozcesti obchod-
nich cest. Osudy zamku i mésta jsou teésné spjaty
s tfemi mocnymi slechtickymi rody, které se v dr-
Zeni zéamku a hradeckého panstvi vystfidaly. Do
roku 1604 zde vladli pani z Hradce, po nich do
roku 1691 Slavatové a nakonec az do roku 1945
Cerninové. Béhem staleti hrad prosel mnohymi
stavebnimi Upravami, jejichZz vysledkem je sou-
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Jind¥ichtiiv Hradec, Otin, Hospfiz, JindFis, Blazejov

JindFichiv Hradec

Casny rozsahly komplex kolem tfi nadvofi, ktery je
nejen vzacnym architektonickym celkem, ale i bo-
hatou pokladnici kulturnich pamatek. Pfi prohlidce
statniho hradu a zdmku je moznost vybéru ze tif
tras. Pod mocnou ochranou majiteld hradu meés-
to, které lezelo na cesté mezi Prahou a Vidni, rost-
lo a bohatlo obchodem a femesly a stalo se jed-
nim z nejvetsich poddanskych mést v zemi. | kdyz
v roce 1801 znicil mésto pozar, patfilo jesté v po-
loviné 19. stoleti rozlohou i poctem obyvatel mezi
deset nejvétsich mést v Cechéach. Vyznam Hradce
klesl otevienim Zelezni¢ni trati, ktera spojila Prahu
s Vidni pres Veseli nad Luznici, protoze tim pfisel
o dopravni tepnu, kterd méstem staleti prochazela.
Byltoijeden zdUvodUy, proc Jindfichohradecko na
zacatku éry kapitalismu v rozvoji zaostalo. Neme-
lo surovinové a energetické zdroje. Zdejsi tovar-
ny, vetSinou textilni, pouzivaly prevazné energii
vodnich tokd. Po néstupu pary nemohly konkuro-
vat tovarnam, které mély v blizkosti uhelné zdro-
je. A tak zatimco v jinych oblastech vznikaly nové
tovarny a s nimi pracovni pfilezitosti a pfiliv oby-
vatelstva, z Jindfichohradecka za praci lidé odcha-
zeli. Hradec byl zapojen do zelezni¢ni sité az v ro-
ce 1887, otevienim trati z Jihlavy do Veseli nad Luz-



Jindfichlv Hradec, Otin, Hospfiz, Jindfis,

nici. | kdyz po otevrent trati vzniklo nékolik novych
tovaren, pracovni a zivotni podminky podstatné
neovlivnily. Tak i mésto JindfichQv Hradec ustrnu-
lo ve svém vyvoji a bylo predstizeno mnoha jiny-
mi. O slavnych dobach mésta svédei mnozstvi cir-
kevnich a svetskych stavebnich pamatek, které se
ve mesté dochovaly do dnesni doby.

Nas vylet zacneme na Masarykové nameésti u tu-
ristické orientace. JeSté nez z Masarykova namesti
vstoupime do Panské ulice, mineme po levé stra-
né restauraci Stfelnice. Pivodné zde byly hradby
s hradebnim pfikopem a vstup do meésta hlidala
Novomeéstska brana. V hradebnim pfikopu konali
hradecti ostrostrelci sva cviceni. Méli zde dfevénou
boudu na Uschovu zbrani a pfi slavnostnich pfi-
lezitostech tu Cepovali pivo. Po pozaru roku 1801,
kdy byla hradebni brana zbourana, zde byla posta-
vena budova o dvou poschodich s divadelnim
salem, ktera se stala stfediskem kulturniho a spo-
leCenského Zivota. Budova dostala nazev Strelni-
ce. V roce 1928 k nf byl pfistavén biograf. Panskou
ulici projdeme na nameésti Miru. Na nameésti, stej-
né jako v Panské ulici jsou na fadé domu sedlové
stfechy zakryty zdobenymi renesancnimi, barok-
nimi i klasicistnimi Stity, které vzbuzuji dojem, ze
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jsou domy o poschodi vyssi. Dominantou namesti
je sousosi Nanebevzeti Panny Marie. Jde o nejvétsi
pamatku barokniho sochafstvi ve mésté. Jeho vys-
ka 20 m fadi sousosi na druhé misto za Olomoucké.
Dilo dacického sochafe Strahovského bylo posta-
veno nakladem postmistra Bayera v letech 1764
- 1766. Z domU po pravé strané si vsimneme rad-
nice s mestskym znakem. Budova byvala uzsi, pro-
toze mezi domy ¢. 88 a 89 vedla ulicka, kde se pro-
daval chleba — odtud lidovy nazev Chlebnice, ktery
se dochoval. Po roce 1607 byl prlichod pfeklenut
a radnice rozsifena. Na radnici je méstsky znak, kte-
ry od Vladislava II. roku 1483 ziskalo mésto. PGvod-
ni znak, zlatad pétilista rdze v modrém poli, byl teh-
dy vylepSen dvéma zlatymi vy s kralovskym W
a korunkou. Nepfehlédnutelny vlevo je Langrlv
dim (¢ p. 138 — 139/1) zdobeny sgrafity, zvany
podle posledniho majitele, ktery zde mél obchod.
C.p. 139 je nejstarsim domem ve mésté z pocatku
15. stol. a patfil vrchnosti. Ve dvofe jsou arkady z 16.
stol. Sgrafitova vyzdoba fasady je z roku 1579. Roku
1586 spojil oba domy tehdejsi majitel Cech z Koz-
macova. Z nameésti sejdeme Rybni¢ni ulici k Vaj-
garu. Na jejim konci stavala hradebni brana s pa-
dacim mostem, zvana Rybnicka. Rybnik Vajgar ma

Blazejov



rozlohu 48 ha. Prvni pisemna zminka o ném je z ro-
ku 1399. Rybnik se nazyval Méstsky, pak Zamec-
ky. V 18. stoleti se zacal pouzivat némecky nazev
Weiher (rybnik), z néhoz postupné vznikl dnesni
nazev. Dfevény most, o kterém jsou prvni zmin-
ky soucasné s rybnikem, byl na kamenny popr-
vé pfestavén roku 1760 a rozdéluje pomysiné Vaj-
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gar na Velky a Maly. Na mosté jsou sochy krucifix
s Madonou, pochazejici pfiblizné z roku 1760 a sv.
Jan Nepomucky z poloviny 18. stoleti. Umély ost-
rov nechal vybudovat hrabé Cernin v roce 1760.
Z mostu je klasicky pohled na zdmecky komplex
a na Vajgar s ostrivkem. Pokracujeme z mésta
smérem na Novou Bystfici. Za silni¢nim nadjez-
dem jsou po stranach zahradkafské kolonie, objek-
ty mlékarny, dribezarny, budova firmy AGRO - LA
(jogurty) a na zacatku stoupani do kopce Fedrpus
vpravo objekt zdvodu Fruko — Schulz (rum s pla-
chetnici). Z kopce Fedrpu’ je pékny vyhled na
mésto. Pfed vrcholem kopce odbocime ze silnice
vlevo na cestu do lesika Borek. Lesni a polni ces-
tou dojdeme nad obec Otin, kde je vyhledové mis-
to. Sejdeme do jihovychodniho okraje obce. Pre-
jdeme potok Recicku a pokracujeme polni cestou
do kopce k Otinskému rybniku, z kterého Recicka
vytéka. Za rybnikem vstoupime do lesa a vyjdeme
na silnici z Jindfichova Hradce na Kunzak. Po silnici
dojdeme do obce Hospfiz, nachazi se zde pozdné
barokni kaple Nejsvetéjsi Trojice z roku 1817. Pro-
jdeme obci a pokracujeme po malo frekventované
silnicce k BlaZzejovu. Pfed obci pfejdeme prejezd
Uzkokolejné trati. Na této trati o rozchodu 760 mm
z Jindfichova Hradce do Nové Bystfice v délce 32
km byl zahdjen provoz v roce 1897, poté v roce
1906 byla otevfena druhd cast trati z Jindfichova
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Hradce do Obratané v délce 46 km. Svymi 78 km
je nejdel3f souvislou Uzkokolejnou trati v CR. Z Jin-
dfichova Hradce az za Dolni Skrychov je technic-
ka rarita — kolejova splitka. Uzkokolejny rozchod
je upevnén na prazcich normalntho rozchodu.
Pdvodné byla splitka ¢tyrkolejna, dnes je tfikolejna.
Jedna kolej se vyuziva pro oba rozchody. V soucas
nosti trat provozuji Jindfichohradecké mistni dra
hy a. s, které v letnich meésicich zafazuji atraktivni
jizdy historickym parnim vlackem.

Od pfejezdu sejdeme do obce Blazejov. Pocat
ky obce jsou z 13. stoleti. Nazev se odvozuje od
dvorfana Blazeje, ktery je jmenovan na listiné Vit-
ka z Hradce z roku 1255. Pvodné ranné goticky
kostel sv. Alzbéty z roku 1359 byl v letech 1863

— 1864 rozsiten a pfestaven. Z plvodni stavby jsou
dochovéna jen spodnf patra véze. Pod Blazejovem
pfejdeme po lavce Hamersky potok a vstoupime
do Jindfisského udoli. Podél Hamerského poto-
ka po nauc¢né stezce dojdeme pod VitkGv Hradek.
Nachazi se proti Blazejovu na zalesnéném ostrohu
nad potokem. Byl zaloZzen v poloviné 13. stoletf Vit-
kem z Hradce, ktery jej spolu s dalsim zbozim daro-
val roku 1267 fadu némeckych rytitQ. Od 15. stoleti
se uvadi jako pusty. Dnes jsou z ného zachovany
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pouze zbytky vall a zakladd. K hradku je vyznace-
na 0,3 km dlouhd vyznamova odbocka.

Jindfisskym ddolim dojdeme do JindfiSe. Prv-
ni zminky o obci jsou z roku 1564. Chranénou
pamatkou je kamenny barokni most z 18. stole-
ti se sochou sv. Jana Nepomuckého z roku 1856.
Pseudogotickad kaple na navsi je z roku 1894, pfed
ni stoji smirci kiiz ze 16. stoleti. Jindfissky sedlak
Troscher byl viidcem selskych rebelii na Jindficho-
hradecku koncem 18. stoleti, kdy se ¢erninsti pod-
dani Ceské i némecké narodnosti domahali uleh-
cenf povinnosti, které na né panstvo kladlo. Pres
kamenny most pfejdeme Hamersky potok a po sil-
ni¢ce na Rodvinov jdeme kolem jeho meandrd. Po
0,5 km silni¢niho Useku odbocime vlevo na pol-
ni cestu a po polnich a lesnich cestach a pésinach
pokracujeme v blizkosti potoka az ke kaplicce
u silnice z Jindfichova Hradce do JindfiSe. U kap-
licky zabocime polni cestou vpravo do Méstského
lesa. Méstskym lesem dojdeme k prejezdu Uzko-
kolejné trati u kamenné zdi. Kamenna zed' slou-
Zila jako ochrana cestujicich ve viaku proti zblou-
dilym stfeldm z nedaleké c. k. vojenské stfelnice,
ktera se jeSté pocatkem druhé poloviny minulého
stoleti pouZivala ke sportovni stfelbé. Jihozapadnée




Jind¥ichtiiv Hradec, Otin, Hospfiz, JindFis, Blazejov

S

Hospfiz

od kamenné zdi Ize nalézt pozUstatky ochrannych
vall, na misté palebnych pozic je dnes Voborsky
rybnicek. Lesni a polni cestou dojdeme k silnici
z Jindfichova Hradce na Jindfis, kterou pfejdeme
a po silni¢cce kolem zahradkafské kolonie a po
mosté pfes Hamersky potok dojdeme na Bobe-
lovku. Nazev mista je odvozen od byvalé textilni
tovarny (pradlarny), kterou na misté hamru zalozil
roku 1840 Ignac Bobelle. Od Bobelovky pokracuje-
me po naucné stezce kolem mokfadl Hamerské-
ho potoka. Pfed Vajgarem pfejdeme po lavce pres
potok na silnici od Jindfise a po ni jdeme kolem
rybnika Vajgar. Za plovarnou pfejdeme v pfimém
smeru kfizovatku a pfes parkovisté Jitfenka a RU-
zovou ulici dojdeme na Masarykovo ndmesti.

JindFichtv Hradec ist eine der schonsten tsche-
chischen Stadte mit einem weitldufigen Schloss-
komplex. Die Burg, erwdhnt schon im Jahre 1220,
wurde erbaut von Jindfich Vitkovec anstelle einer
alten slowakischen Befestigung. Gleichzeitig mit der
Burg entstand auch die Stadt, welche von der vor-
teilhaften Lage an der Kreuzung von Handelstras-
sen profitierte. Das Schicksal des Schlosses und der
Stadt sind eng mit den Schicksalen dreier machtiger
Geschlechter verbunden, welche sich in der Haltung
des Schlosses und der Burgherrschaft abwechselten.
Bis zum Jahre 1604 herrschten hier die Herren aus
Hradec, nach diesen ab dem Jahre 1691 die Slava-

tover und am Ende bis zu Jahre 1945 die Cerninover.
Wahrend der Jahrhunderte durchlief die Burg vie-
len baulichen Verdanderungen, deren Ergebnis der
gegenwartige weitldufige Komplex um drei Hofe
ist, welcher nicht nur ein seltenes architektonisches
Ganzes ist, aber auch eine reiche Schatulle von Kul-
turdenkmalern. Bei der Besichtigung der staatlichen
Burg und des Schlosses besteht die Mdglichkeit
der Auswahl von drei Besichtigungstrassen. Unter
dem mdchtigen Schutz der Besitzer der Burg, wel-
che auf dem Weg von Prag nach Wien lag, wuchs
die Stadt und wurde, durch Handel und Gewerbe
reich geworden, zu einer der grofSten untergebe-
nen Stadte des Landes. Auch wenn im Jahre 1801
die Stadt bei einem Brand zerstort wurde, gehorte
diese noch zur Halfte der 19. Jahrhunderts mit sei-
ner Flache und Einwohnerzahl zwischen die zehn
groBten Stadte in Tschechien. Die Bedeutung von
Hradec sank mit der Er6ffnung der Eisenbahn, wel-
che Prag mit Wien Uber Veseli nad Luznici verband,
weil sie damit um die Verbindungsader kam, welche
Jahrhunderte durch die Stadt fihrte. Das war auch
einer der Grinde, warum die Jindfichohradecker
Gegend am Anfang der kapitalistischen Ara zurtick-
blieb. Es gab hier weder Rohstoffe noch Energie-
quellen. Die ansassigen Fabriken, vor allem Textil-
fabriken, gebrauchten Uberwiegend Wasserenergie.
Nach dem Auftreten der Dampfkraft konnten diese
Firmen welche in der Nahe von Kohlelagern siedel-
ten nicht mehr konkurrieren. Und dort wo in ande-
ren Regionen neue Fabriken, und mit diesen neue
Arbeitsplatze, und damit der Zulauf von weiteren
Bewohnern, entstanden, aus der Jindfichohradecker
Gegend zogen die Menschen zur Arbeit weg. Hra-
dec wurde an das Eisenbahnnetz erst im Jahre 1887
durch die Eréffnung der Trasse von Jihlava nach
Veseli nad Luznici angeschlossen.

Auch wenn nach der Erdffnung der Strecke einige
neue Fabriken entstanden, wurden dadurch die
Arbeits- und Lebensbedingungen nicht wesentlich
beeinflusst. So blieb auch die Stadt Jindfichlv Hra-
dec in seiner Entwicklung stehen, und wurde durch
viele andere Uberholt. Von den berihmten Zeiten
der Stadt zeugen eine Menge von kirchlichen und
auch weltlichen Baudenkmalern, welche sich in der
Stadt bis heute erhalten haben.

Unseren Ausflug beginnen wir auf dem Masaryk-
Marktplatz an der Touristeninformation. Noch bevor
wir vom Masarykplatz in die Panské StralSe eintre-
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ten, passieren wir auf der linken Seite das Restaurant
Strelnice. Urspriinglich waren hier Befestigungen mit
einem Burggraben und den Stadteingang bewach-
te das Neustadt(Novomeéstska)-Tor. Im Burggraben
betrieben die Burgscharfschiitzen ihre Ubungen.
Diese hatten hier eine holzerne Hutte zur Waffen-
aufbewahrung und bei Feierlichkeiten wurde dort
Bier gezapft. Nach dem Brand in Jahre 1801, als das
Bewehrungstor abgerissen wurde, wurde hier ein
Gebdude Uber zwei Stockwerke mit einem Theater-
saal erbaut, welches zum Zentrum der Kultur und
des gesellschaftlichen Lebens wurde. Das Gebdu-
de erhielt die Bezeichnung Stfelnice. Im Jahre 1928
wurde diesem noch ein Kino angebaut. Die Herren-
strasse durchlaufen wir zum Friedensplatz (ndmésti
Miru). An dem Marktplatz, genauso wie in der Her-
renstrasse befinden sich Hauserreihen, gedeckt mit
Sattelddchern welche Renaissance-, Barock- und
Klassizistische Ziergiebel schitzen, die den Eindruck
erwecken, das die Gebdude um ein Stockwerk hoher
sind. Die Dominante des Marktplatzes ist die Statue
der Himmelfahrt der Jungfrau Maria. Es handelt
sich um das grolSte Statuen-Barockdenkmal in der
Stadt. Die Hohe betragt 20 Meter und befindet sich
an der zweiten Stelle hinter der aus Oloumouc. Das
Werk des dacicker Bildhauers Strahovsky wurde auf
Kosten des Postmeisters Bayer in den Jahren 1764
- 1766 aufgestellt. Von den Gebduden auf der rech-
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ten Seite bemerken wir das Rathaus mit dem Stadt-
zeichen. Das Gebdude war enger, weil zwischen
den Gebduden Nr. 88 und 89 eine Gasse fihrte, wo
Brot verkauft wurde — daher der Volksname Chleb-
nice, welcher erhalten wurde. Nach dem Jahre 1607
wurde der Durchgang Uberbrickt und das Rathaus
erweitert. Am Rathaus befindet sich das Stadtzei-
chen, welches die Stadt im Jahre 1483 von Vladis-
lav Il erhielt. Das ehemalige Zeichen, eine goldene
funfblattrige Rose im blauen Feld, wurde damals
mit zwei goldenen Lowen, dem koniglichen W und
einer Krone verbessert. Untbersehbar befindet sich
auf der linken Seite Langers Haus(Langrlv ddm,
Hausnummer 138 — 139/1) geschmickt mit Sgrafit-
ten, so genannt nach dem letzten Besitzer, der hier
ein Geschaft hatte. Haus Nr. 139 ist das alteste Haus
in der Stadt aus dem Anfang des 15. Jahrhunderts
und gehorte der Herrschaft. Im Hof sind Arkaden
aus dem 16. Jahrhundert. Der Sgrafittenschmuck
der Fassade ist aus dem Jahr 1579. Im Jahre 1586
verband beide Hduser der damalige Eigentimer
Cech aus Kozmécova. Vom Marktplatz gehen wir
in die Weiherstrasse (Rybni¢ni ulic) zum Vajgar. An
ihrem Ende stand das Burgtor mit Fallbriicke, Ryb-
nicka genannt. Der Weiher Vajgar hat eine Flache
von 40 ha. Die erste schriftliche Bemerkung Uber
diesen stammt aus dem Jahre 1399. Der Weiher
wurde dann Stadtweiher genannt, spater Schloss-
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weiher. Im 18. Jahrhundert fing man an die deut-
sche Bezeichnung Weiher (rybnik) zu gebrauchen,
aus welchen dann langsam seine heutige Bezeich-
nung entstand. Eine Holzbrlcke, Gber welche die
ersten Bemerkungen aus der selben Zeit wie die des
Weihers stammen, wurde in eine Steinbrlcke erst-
mals im Jahre 1760 umgebaut, und teilt gedanklich
den Vajgar in den Kleinen und den GrolSen. Auf der
Brlcke befinden sich ein Kruzifix mit Madonna, wel-
ches ca. aus dem Jahre 1760 stammt, und der hlg.
Jan Nepomucky aus der Halfte des 18. Jahrhunderts.
Eine kinstliche Insel lieR der Graf Cernin im Jahre
1760 erschaffen. Von der Briicke besteht eine klas-
sische Aussicht auf den Schlosskomplex und den
Vajgar mit der Insel. Wir gehen fort aus der Stadt in
Richtung auf Nova Bystfice. Hinter der Fahrbahn-
brucke sind auf beiden Seiten Gartenkolonien, das
Objekt einer Molkerei, eine Hihnerfarm, die Gebau-
de der Firma AGRO-LA (Joghurt) und am Anfang
des Anstieges zum Hugel Fedrpu$ auf der rechten
Seite das Objekt der Firma Fruko — Schulz (Rum mit
dem Segelschiff). Vom Higel Fedrpus ist eine scho-
ne Aussicht auf die Stadt. Vor der Hugelkuppe bie-
gen wir nach links von der Strasse auf den Weg in
Richtung Waldchen Borek ab. Uber den Wald- und
Wiesenweg erreichen wir die Ortschaft Otin, wo
eine Aussichtsstelle ist. Wir kommen von hier aus in
den stdostlichen Teil der Ortschaft. Wir Gberschrei-
ten den Bach Recic¢ka und fahren Giber den Feldweg
hlgelaufwarts in Richtung zum Otinsker Weiher fort,
aus welchem der Bach Recicka auslduft. Hinter dem
Weiher treten wir in den Wald ein und treffen auf die
Strasse von JindfichGv Hradec nach Kunzak. Uber
diese Strasse kommen wir in die Ortschaft Hospfiz,
wo sich die Spat-barocke Kapelle der heiligen Drei-
faltigkeit aus dem Jahre 1817 befindet. Wir durch-

queren die Ortschaft und fahren Uber eine wenig
frequentierte Strasse in Richtung BlaZejov fort. Vor
der Ortschaft Uberschreiten wir den Bahntibergang
der Schmalspurbahntrasse. Auf dieser Trasse Uber
eine Spurbreite von 760 mm von Jindfichdv Hradec
nach Nova Bystfice wurde auf einer Ldnge von 32
km der Betrieb im Jahre 1897 aufgenommen, spdter
im Jahre 1906 wurde dann der zweite Teil der Trasse
von Jindfichdv Hradec nach Obratan Uber eine Lan-
ge von 46 km zugenommen. Mit seinen 78 km ist
dies die langste zusammenhdngende Schmalspur-
trasse in der CR. Von JindfichGv Hradec bis hinter
Dolni Skrychov ist sie eine technische Raritat — eine
Gleisverbindung. Die Schmalspurgleise sind auf
normalen Schwellen befestigt. Urspriinglich waren
diese Verbinder viergleisig, heute sind sie dreigleisig.
Ein Gleis wird fur beide Spurbreiten genutzt. Gegen-
wartig wird die Trasse von der Jindfichuvhradecker
Ortsbahn AG betrieben, welche in den Sommermo-
naten attraktive Fahrten mit historischen Dampfzu-
gen in ihr Programm einreihen.
Ab dem BahnlUbergang kommen wir in die Ort-
schaft BlaZejov. Die Anfange der Ortschaft liegen
im 13. Jahrhundert. Der Name ist von dem Hof-
ling Blazej abgeleitet, welcher in der Urkunde von
Vitek z Hradce aus dem Jahre 1255 genannt wird.
Die urspringlich friihgotische Kirche der hlg. Elisa-
beth aus dem Jahre 1359 wurde in den Jahren 1863
- 1864 erweitert und umgebaut. Von dem urspring-
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lichen Bauwerk sind nur die unteren Geschosse
der Tirme erhalten. Unter Blazejov Uberqueren wir
den Hamersky-Bach Uber einen Steg und treten
in das JindFissker Tal. Entlang des Baches Uber den
Lehrpfad gelangen wir bis unter Vitk(v Hradek. Die-
ser Ort befindet sich gegenUber Blazejov an einer
bewaldeten Halbinsel Gber dem Bach. Er wurde zur
Halfte des 13. Jahrhunderts durch Vitek aus Hradec
gegrindet, welcher diesen im Jahre 1267 zusam-
men mit weiteren Waren dem Orden der deutschen
Ritter schenkte. Ab dem 15. Jahrhundert wird dieser
als verwdistet aufgefUhrt. Heute sind vom Ort ledig-
lich Reste der Walle und Fundamente erhalten.

Zur Burg ist eine 0,3 km lange bedeutende Abzwei-
gung gekennzeichnet.

Durch das Jindfissker Tal kommen wir zur Ortschaft
Jindfis. Die ersten Bemerkungen Gber die Ortschaft
stammen aus dem Jahre 1564. Ein geschitztes
Denkmal ist die steinerne Barockbriicke aus dem
18. Jahrhundert mit der Statue des hlg. Jan Nepo-
mucky aus dem Jahre 1856. Die Pseudogotische
Kapelle ist aus dem Jahre 1894, vor dieser steht
ein Versohnungskreuz aus dem 16. Jahrhundert.
Der JindfiSsker Grossbauer Troscher war der Fihrer
des Bauernaufstandes in der Jindfichuvhradecker
Gegend Ende des 18. Jahrhunderts, als die Cerniner
Untergebenen tschechischer und deutscher Her-
kunft einer Erleichterung ihrer Pflichten forderten,
welche die Herrschaft ihnen auferlegte. Uber die
Steinbrlicke Uberqueren wir den Hamersky-Bach
und Uber die Strasse nach Rodvinov gehen wir um
dessen Mdander. Nach 0,5 km StralSenstlck biegen
wir nach links auf einen Feldweg ab, und Uber Wald-
und Feldwege und Pfade gehen wir weiter in der
Nahe des Baches bis zur Kapelle an der Strasse von
JindfichGv Hradec nach Jindfis. An der Kapelle bie-
gen wir auf einen Feldweg nach rechts in Richtung
des Stadtwaldes ab. Durch diesen kommen wir zu
einem Bahnlibergang der Schmalspurbahn an einer
steinernen Mauer. Die Steinmauer diente als Schutz
der Zugreisenden vor verirrten Schiissen vom nahe-
gelegenen K. K. Schie3platz, der noch zu Beginn der
zweiten Halfte des vergangenen Jahrhunderts von
Sportschitzen genutzt wurde. Stidwestlich von der
Steinmauer konnen Rickstande der Schutzwalle
gefunden werden, an Stelle von Schusspositionen
ist heute der Voborsky - Weiher. Uber Wald- und
Feldwege kommen wir zur Strasse von Jindfichdv
Hradec nach Jindfis, welche wir Uberqueren und

um die Gartenkolonien und Uber die Bricke des
Hamersky-Baches nach Bobelovky gehen. Die Orts-
bezeichnung ist von der ehemaligen Textilfabrik
abgeleitet, welche anstelle des Hammers im Jahre
1840 Ignac Bobelle griindete. Von Bobelovky gehen
wir weiter Uber den Lehrpfad um die Nassgebiete
des Hamersky-Baches. Vor dem Vajgar Uberqueren
wir den Bach Uber einen Steg auf die Strasse aus
Jindfi§ und Uber diese gehen wir um den Weiher Vaj-
gar. Hinter dem Schwimmbad gehen wir in direkter
Richtung Uber den Parkplatz Jitfenka und Uber die
Rosenstrasse (RUzova ulice) kommen wir auf den
Masaryk-Marktplatz.

JindFichliv Hradec is one of the prettiest Czech %
towns, with a large castle complex. The castle, first
mentioned back in 1220, was built by Jindfich Vitk-
ovec at the place of an old Slavic fortress. Along
with the castle, a town also originated drawing
from the advantageous position at the crossroads
of trading routes. Histories of the castle and the city
are closely intertwined with three powerful noble
families who ruled the castle and its surrounding
domain in their time. The lords of Hradec ruled
here until 1604, followed by the Slavata family until
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1691, and then finally the Cernin family until 1945.
During the centuries, the castle underwent several
structural changes, whose result is the extensive
complex around three courtyards. It is not only
an architectural rarity, but also a veritable treasure
trove of cultural heritage sites gathered together
in one place. One may choose from three routes
when visiting the state castle and chateau. The city
grew and became rich by trade and crafts under
the powerful protection of the owners of the castle,
lying along the route between Prague and Vienna.
It became one of the largest tributary towns in the
country. Although the city was destroyed by fire in
1801, even until the middle of that century it was
one of the ten largest cities in Bohemia in terms of
size and population. Hradec's influenced declined
with the coming of railway transport, which con-
nected Prague and Vienna via Veseli nad Luznici.
This meant that it lost its status as the transporta-
tion artery that it had been for centuries. This was
also one of the reasons why this area’s develop-
ment stagnated during the beginning of the era
of capitalism. It didn't have sources of raw mate-
rial and energy. The local factories, mostly textile,
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mainly used the hydro-energy captured from
rivers. After steam power came along, it simply
couldn't compete with factories that had nearby
sources of coal. And while in other areas there
arose new factories and related work opportuni-
ties with an influx of new inhabitants, people left
the Jindfichdv Hradec area in search of work. Hra-
dec wasn't joined with the railway network until
1887 by the opening of a track from Jihlava to Ves-
elf nad Luznici. Although after opening the route
several factories opened up, work and living con-
ditions remained mostly unchanged. So the devel-
opment of the city of Jindfichlv Hradec stagnated
while others surpassed it. The numerous church
and temporal historic structures found and pre-
served to this day are proof of the city’s glory days.
We begin our excursion at Masaryk Square at the
tourist information board. Before you enter Panska
Street from Masaryk Railway Station, you will pass
the Stfelnice restaurant on the left. Originally there
were battlement walls here with a castle moat,
and the Newtown Gate guarded the entrance to
the city. Hradec sharpshooters trained their skills in
the moat (dry at the time) surrounding the castle.
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There was a wooden shack here for storing weap-
ons, and during celebrations the beer flowed right
at this spot. After the fire in 1801, when the castle
gate was demolished and a two-storey building
was erected here with a theater hall. This became
the center for cultural and social life. The building
was called Stfelnice [firing range]. A movie theat-
er was added to it in 1928. We leave Panské Ulice
and enter Peace Square. Here on the square, just
like on Panské Ulice, there are gabled roofs on the
row of houses covered with decorated Renais-
sance, Baroque and Classicist roof tops, designed
to create the impression of being one floor higher
than they actually are. The dominant feature of the
square is the sculpture of the Assumption of Our
Lady. This is the largest Baroque sculpture in the
city. Itis 20m high and ranks second in the CR only
to the one in Olomouc. The work of the Dacice
sculptor Strahovsky was built at the cost of the
Postmaster Bayer between 1764 and 1766. From
amongst the houses along the right hand side,
notice the town hall with the city emblem. The
building used to be narrower, because between
houses no. 88 and 89 there led an alleyway where
bread was sold, deriving its folk name Chlebnice,
still used today. After 1607, this lane was spanned
and the town hall was widened. The town hall fea-
tures the city coat of arms, which JindfichQv Hra-
dec received from Vladislav Il in 1483. The original
emblem, a gold five-leaf rose in a blue field, was

JindFis

—
1

4*‘_

]
II-. -.'
e

JindFis _
enhanced at the time by two gold lions with the
royal W and a crown. Only the left hand side is the
impossible-to-miss Langruv House (no. 138-139/
) decorated with sgraffito, named after the last
owner who had a shop here. No. 139 is the oldest
house in the city, dating back to the beginning of
the 15" century and which belonged to the lord-
ship. There are arcades in the courtyard from the
16" century. The sgraffito-adorned fagcade dates
back to 1579. In 1586, two houses of its owner
Cech of Kozmécov were joined together. From the
square we head down through Rybni¢ni towards
Vajgar. At the end there is a fortification gate with
a draw-bridge called Rybnicka. Vajgar Pond covers
40 hectares. The first writings about this pond date
back to 1399. The pond used to be called Méstsky,
then Zamecky. In the 18" century, it began to be
called by the German name Weiher (fish pond),
from which it gradually gained its contemporary
name. The wooden bridge first mentioned along
with the pond was rebuilt in stone in 1760, and
intentionally divides Vajgar into Large and Small.
On the bridge are statues of the Crucifix with the
Madonna, coming roughly from 1760 and St. Jan
Nepomucky from the mid 18" century. Count
Cernin had the artificial island built in 1760. From
the bridge is a classic view of the castle comple,
and of Vajgar with the island. We continue from
the town towards Nova Bystfice. There are garden-
er colonies along the sides behind the access road,
as well as buildings for the milk farm, poultry farm,
the building of the company AGRO - LA (yogurt)
and at the beginning of the rise to Fedrpus Hill on
therightis the building of the factory Fruko-Schulz



(rum with a yacht). From Fedrpus Hill, there's a
stunning view of the city. Just before the top of
the hill, we turn from the highway to the left to
the trail into the Borek Forest. We ride along the
forest and field path to the village of Otin, from
where there is a wonderful view. We ride down
to the southeastern edge of the village. We cross
Recicka brook, and continue along the field path
up the hill to Otin Pond, from where Recicka brook
runs. Behind the pond we enter the forest and
proceed along the road from Jindfichlv Hradec to
Kunzak. Along the road we arrive in the town of
Hospfiz, with a Late Baroque Church of the Holy
Trinity built in 1817. We go on through the town
and continue onto the lesser frequented road to
BlaZejov. Just before the town we cross the nar-
row-gauge railway. Trains began running on this
760mm-wide track that leads from Jindfichiv
Hradec to Nova Bystfice (32 km) back in 1897,
then in 1906 the second part was opened from
JindfichGv Hradec to Obratan (46 km). At 78 km,
it is the longest integrated narrow-gauge railway
in the CR. From Jindfichdv Hradec to Dolni Skry-
chov, there is a technological rarity — a so-called
“rail split” The narrow-gauge is fixed on the cross-
ties of a normal gauge. The split was originally four-
rail, and today it is three-rail. One railway is used
for both gauges. Nowadays the track is operated
by Jindfichohradecké mistni drahy a. s, which fea-
tures attractive rides in the summertime in an his-
toric steam locomotive.

From the crossing, we head down to the town of
BlaZejov. The town's beginnings date back to the
13" century. The name is taken from the courtier
BlaZej who is named on the deed of Vitek of Hradec
from 1255.The originally early-Gothic Church of St.
Elizabeth, originally built in 1359, was expanded
and reconstructed between 1863 and 1864. Only
the lower floors of the tower remain from the
original construction. Below Blazejov we go along
the footbridge of Hamersky brook, and we enter
the Jindrisské Valley. Following Hamersky brook,
we go along the educational trail to just below
VitkGv Hradek [Vitek's Fortress]. It is found oppo-
site BlaZejov on a forested promontory above the
stream. It was founded in the mid-13™ century by
Vitek of Hradec who donated it, along with other
goods in 1267, to the order of German Knights. It
has been mentioned as abandoned since the 15

Jind¥ichtiiv Hradec, Otin, Hospfiz, JindFis, Blazejov

century. Today the only remnants of the fortress are
remains of the ramparts and its foundations. There
is a 0.3 km side branch leading to the fortress.

Via JindriSské Valley, we arrive in Jindfis. The first
mentioning of the village comes from 1564. This
protected heritage site is a stone Baroque bridge
from the 18" century with a statue of St. John Nep-
omucky, from 1856. The pseudo-Gothic chapel at
the village square is from 1894, featuring a cross
from the 16" century. The farmer Tréscher was the
leader of the peasant rebellion in the JindfichGv
Hradec region at the end of the 18" century, where
Cernin serfs of Bohemian and German decent
eventually forced an easing of the serfdom bur-
den imposed on them by the lordship. We cross
Hamersky book via the stone bridge and along
the local road following the stream’s meander-
ing into the town of Rodvinov. After 0.5 km of a
roadway section, we turn left onto a field path, and
along forest paths and foot paths, we continue
near the stream up to the chapel near the road-
way that connects Jindfichlv Hradec with Jindfis.
At this chapel we turn to the right down the field
path to the urban forest. Along this forest we go
to the crossing of the narrow-gauge railway at a
stone wall. The stone wall served as protection for
train passengers against stray shots from the near-
by military rifle range which at the beginning of
the late last century was used for sports shooting.
Southwest of the stone wall the remains of defen-
sive ramparts can be found. Today, Voborsky Pond
stands at the location of the old firing positions. We
take the forest and field path to the roadway con-
necting JindfichGv Hradec with JindFis, which we
cross and thereafter we travel along the road past
the gardener colony. After the bridge over Ham-
ersky brook, we arrive at Bobelovka. The name of
this place is derived from the former textile factory
(spinning mill), which Igndc Bobelle founded in
1840 at the spot of an iron mill. From Bobelovka
we continue along the educational trail around
the wetland of Hamersky brook. Just before Vajgar
we go on the footbridge across the stream to the
road from Jindris, and we take this road around
Vajgar Pond. Behind the swimming pool, we head
straight across the crossroads, and across the park-
ing lot at Jitfenka and RUzovou Streets we arrive
back at Masaryk Square.
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2 TRASA/TRASSE/ROUTE 20 km

Kunzak, ndmésti > U Stfizovické zastdvky ==
5 > Krvavy rybnik == 6 > Ratmirovsky rybnik
== 8 > Hamersky potok == 11 > Pod Vitkovym
hrddkem m=i 11,5 > JindFis == 14 > Bobelovka
== 17,5 > J. Hradec == 20.

i Kunzak je pro své pékné okoli a moznosti kou-
pani v okolnich rybnicich oblibenym letoviskem.
Byl zalozen ve 13. stoleti vedle osady Podoli Ota-

Kunzak

karem II. jako opérny bod kralovské moci pro-
ti okolnf drzavé Vitkovcl - odtud jeho némecky
nazev Konigseck. Pisemné je poprvé uvadén roku
1288 jako Cunsek. V roce 1339 ho ziskali do majet-
ku pani z Hradce vyménou za hrad Banov. Kun-
zak ménil dédictvim a sfatky majitele, poslednim
byl rod Podstatskych - LichtensteinU. Jako més-
tec¢ko je uvaden od roku 1385. Mél fadu prav a vy-
sad, napfiklad pravo vare¢né a hrdelni. Dobytci
trhy se zde konaly az do roku 1948. Nejvyznam-
néjsi stavebni pamatkou je plvodné goticky kos-
tel sv. Bartoloméje ze 14. stoleti, ktery néekolikrat
vyhorel a byl pfestavovan. Naposledy byl staveb-
né opravovan po pozaru roku 1808. Socha sv. Jana
Nepomuckého u kostela je z roku 1740. KaSna na
nameésti vznikla z dvanacti dild zulového kamene.
Z nameésti se vydame po silnicce smérem na Stfi-
zovice. Za krajem lesa z ni odbocime vlevo a les-
nimi a polnimi cestami dojdeme k pfejezdu tuzko-

U Stfizovické zastavky

o

Kunzak

Krvavy rybnik

kolejné trati u Stfizovické zastavky. Po okraji lesa
pokracujeme ke Krvavému rybniku, ktery byl zalo-
Zen roku 1255, ma dvé hraze s mohutnymi duby
a ostrov. Pavodni ndzev byl Zarmutek. Dnes-
ni nazev ziskal podle barvy svého dna. Od hraze
pokracujeme polni cestou a lesikem a podél uzko-
kolejné trati dojdeme k chatové oblasti u Ratmi-
rovského rybnika. Projdeme chatovym taborem
a po silni¢ce dojdeme k hrazi. Nyni oblibeny rekre-
acni rybnik s nazvem Ratmirovsky, o rozloze 80 ha,
patfi mezi nejstarsi rybniky na Jindfichohradecku.
Je zminovan jiz ve 13. stoleti. Pfejdeme silnici od
BlaZejova a pokracujeme po levém biehu Hamer-
ského potoka, jehoz koryto je v Useku pod Ratmi-
rovskym rybnikem pokryto velkymi balvany a jsou
zde Cetné pefeje. V dolnf ¢asti Useku se z potoka
oddéluje nahon, podél kterého dojdeme k Fejto-
vu Mlynu. Po silni¢nim mostu pfejdeme Hamer-
sky potok a pokracujeme po pravém bfehu poto-
ka po silnicce do Dvorecku, zalozeného v roce
1633. Z Dvorecku pokracujeme v blizkosti potoka
az k lavce pod Blazejovem. Zde se napojime na
zakladni trasu ¢. 1 a po Jindrové naucné stezce,
Jindrisskym udolim, pies JindFis a Bobelovku
dojdeme do Jindfichova Hradce.

Kunzak ist aufgrund seiner schonen Umgebung
und den Bademdoglichkeiten in den Weihern der
Umgebung ein beliebtes Ausflugziel. Dieses wurde
im 13. Jahrhundert neben der Siedlung Podolf von
Otakar Il. als Stutzpfeiler der Konigsmacht gegen die
Vitkovcer gegriindet — daher die deutsche Bezeich-
nung Konigseck. Schriftlich wird dieses erstmals im
Jahre 1288 als Cunsek erwahnt. Im Jahre 1339 beka-
men die Herren von Hradec dieses in ihren Besitz,
im Tausch gegen die Burg Banov. Kunzak wechsel-
te durch Erbe und Heirat seine Besitzer, der letzte
war das Geschlecht der Podstatsky — Lichtenstein.



Als Stadt wird es gefiihrt seit dem Jahre 1385. Diese
hatte eine Reihe von Rechten und Ausnahmen, z.B.
das Brau- und Peinlichkeitsrecht. Viehmarkte fanden
hier bis zum Jahre 1948 statt. Das bedeutenste Bau-
denkmal ist die urspriinglich gotische Kirche des
hlg. Bartoloméje aus dem 14. Jahrhundert, welches
mehrmals abbrannte und umgebaut wurde. Zuletzt
wurde sie bautechnisch nach dem Brand im Jah-
re 1808 umgebaut. Die Statue des hlg. Jan Nepo-
mucky bei der Kirche ist aus dem Jahre 1740. Der
Brunnen auf dem Marktplatz entstand aus zwolf
Teilen Granitstein. Vom Marktplatz begeben wir
uns Uber die Strasse in die Richtung von Stfizovice.
Hinter dem Waldrand biegen wir von dieser nach
links ab und Uber Wald- und Feldwege kommen
wir zum Bahnlbergang der Schmalspurbahntrasse
an der Stfizovicker Haltestelle. Am Waldrand gehen
wir weiter zum ,Blutigen”(Krvavému rybniku) Wei-
her, welche im Jahre 1255 begrindet wurde, zwei
Damme mit gewaltigen Eichen und einer Insel
hat. Die urspriingliche Bezeichnung war Wehmut
(Zarmutek). Die heutige Bezeichnung erhielt er
von der Farbe seines Grundes. Vom Damm gehen
wir weiter Uber den Feldweg und durch ein Wald-
chen entlang der Schmalspurbahn zur Wochend-
haussiedlung am Ratmirovskér - Weiher. Wir durch-
queren das Wochenendlager und Uber die Strasse
gehen wir zum Damm. Der jetzt beliebte Weiher
mit der Bezeichnung Ratmirovsky, einer Flache
von 80 ha, gehort zwischen die dltesten Weiher der
Jindfichuvhradecker Gegend. Erstmals wird erim 13.
Jahrhundert erwahnt. Wir Uberqueren die Strasse
von Blazejov und gehen am linken Ufer des Hamer-
sky-Bach weiter, dessen Flusslauf im Gebiet unter
dem Ratmirovsker Fischgebiet ist und wir gehen

Kunzak, Jindris, Jindrichtuv Hradec

weiter am linken, mit vielen groBen Findlingen
bedeckten Ufer, wo auch viele Stromschnellen sind.
Im unteren Teil teilt sich vom Bach ein Antriebszu-
fluss ab, an welchem wir zur holzernen Mihle kom-
men. Uber eine Stralenbriicke Uberqueren wir den
Hamersky-Bach und gehen am rechten Ufer des
Baches Uber die Strasse in Richtung nach Dvorecek
weiter, welches im Jahre 1633 gegriindet wurde.
Von DvoreCek gehen wir in der Nahe des Baches
bis zum Steg unter dem Blazejov weiter. Hier bin-
den wir uns an die Grundtrasse Nr. 1 an, und Uber
den Jindrov-Lehrpfad, durch das Jindfissker Tal, Gber
Jindfi$ und Bobelov kommen wir nach Jindfichv
Hradec.

Kunzak is a favorite summer retreat thanks to its =
pretty surroundings and the possibilities of swim-*
ming in the local fish ponds. It was founded in
the 13" century by Otakar Il beside the settlement
Podoli to be used as a defensive point of the royal
power against the surrounding domains of the
Vitkovs — hence the settlement’s German name
Konigseck. It is first mentioned as the village of
Cunsek in 1288. In 1339 the lords from Hradec
gained it as an exchange for Banov Castle. Kunzak
changed by inheritance and marriage of the own-
er, the last being the family of Podstatsky - Lich-
tenstein. It has been a registered town since 1385.
It had a number of rights and privileges, such as
the right to brew and to perform capital punish-
ment. Cattle markets were held here until 1948.
The most significant monumental structure is the
originally Gothic St. Bartholomew’s Church from
the 14" century, which burned and was recon-
structed several times. It was last altered after a fire
in 1808. The statue of St. John Nepomucky at th
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church dates back to 1740. The fountain on the
square was erected from twelve pieces of gran-
ite. From the square we head along the highway
towards Stfizovice. Behind the edge of the forest,
we turn left and via forest and field paths, we arrive
at the crossing of the narrow-gauge railway at the
Stfzovice railway stop. Along the edge of the for-
est we continue to Krvavy [Bloody] Pond, which
was created in 1255, and has two dams with large
oak trees and an island. Its original name was Zar-
mutek [Grief]. It gained its present name because

of the colour of its bottom. From the dam, we
continue on a field path and through the forest,
and by travelling along the narrow-gauge railway,
we arrive at the cottage area at Ratmirovsky Pond.
We go through the cottage camp and along the
road we reach the dam. Ratmirovsky Pond is today
a favorite recreational fish pond with an area of
80 ha and is one of the oldest in the region. It was
first mentioned back in the 12" century. We cross
the road from BlaZejov, and we continue along the
left bank of the Hamersky Brook, whose basin at
the section below Ratmirovsky Pond is covered
with large rocks. There are also numerous rapids
here. In the lower section there is a millrace, along
which we arrive at Dfevény Mlyn [Wooden Mill].
Along the roadway bridge we cross Hamersky
Brook and continue along the right bank to reach
the road to Dvorecek, founded in 1633. From there
we continue nearby the stream up to the foot-
bridge under Blazejov. Here we link up with route
no. 1, and along the Jindrova Educational Trail,
Jindrisské Valley, through Jindfi§ and Bobelovka,
ending up once again in Jindfichlv Hradec.

3 TRASA/TRASSE/ROUTE 21 km
Hejlicek 155k > Kaélezsky rybnik == 3 > Kacle-
hy =3 5,5 > Hospfiz =|9,5 > Blazejov == 11,5 >
Hamersky potok == 12 > Pod Vitkovym hrdd-
kem == 12,5 > JindFis == 15 > Bobelovka ==
18,5 > J. Hradec, Masarykovo ndm. == 21

/\" Vitk(v Hradek
Jindris
(Al ol

Jindfichdv Hradec
Blazejov

= @
(SIIES
[E ) Hospfiz

@ L Kaclehy

- Krvavy r'ybm'k i Hejlicek, BUS

Od autobusové zastavky Hejlicek se vyddme
po lesni silnicce kolem myslivny Rasy ke Kaclez- =
skému rybniku. Rybnik o rozloze 176 ha s ostro-
vem vznikl na Kosténickém potoce. Polni cesta nas
dovede do Upravné vesnicky Kaélehy. Z Kacleh
po silni¢ce a pak lesem kolem Srniho vrchu dojde-
me do Hospfize. Zde se napojime na zékladni tra-
su ¢. 1 a po ni pfes Blazejov a po naucné stez-
ce Jindrisskym udolim (Jindrova nauc¢na stez-
ka), pfes JindFis a Bobelovku dojdeme do Jin-
dfichova Hradce.

Fejtdv mlyn
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e Von der Autobushaltestelle Hejlicek begeben
wir uns Uber eine Waldstrasse um die Jagdhutte
Rasy zum Kaclezsker Weiher.

Der Weiher hat eine Fldche von 176 ha mit einer
Insel entstand am Kosténicker Bach. Die letzte Uber-
arbeitung des Damms nahm im Jahre 1544 Jakub
Krein vor. Der Feldweg fuhrt uns in die gepflegte
Ortschaft Kacleh. Von Kacleh Uber die Strasse durch
einen Wald um die Srniho-Anhéhe kommen wir
zum Hospfiz. Hier binden wir uns an die Grundtrasse
Nr. 1 an und Uber diese kommen wir Uber Blazejov
und Uber Jindrov-Lehrpfad, durch das Jindfissker Tal,
Uber Jindfi$ und Bobelovka nach JindfichGv Hradec.

21% From the Hejlicek bus stop, we head out along
the forested roadway around the forester’s lodge
Rasy to Kaclezsky Pond. This pond, spreading out
over 176 ha and featuring an island, began at
Kosténicky brook. The last repairs to the dam were
made by Jakub Kr¢in in 1544. The field path leads
us to the quaint village of Kaclehy. From there
along the road and then forest around Srnf vrch,
we arrive at Hospfiz. Here, we join route no. 1, and
along it through Blazejov and along the educa-
tional trail of Jindrisské udoli (Jindrova Educational
Trail), via Jindfis and Bobelovka, we arrive back in
JindfichGv Hradec.

A

Kaclehy

4 TRASA /TRASSE/ROUTE 155km

vrv

Ze zastdvky Strizovice 0,5 km bez znacky podél
koleji ve sméru jizdy viaku / von der Haltestel-
le Strizovice 0,5 km ohne Kennzeichnungen
entlang der Schienen in Fahrtrichtung des
Zuges / From the Stfizovice train stop. 0.5 km
without indication along the tracks in the dire-
ction of the train travel > U S¥iZovické zastdvky
(0,5) > Krvavy rybnik E 1,5 > Ratmirovsky ryb-
nik == 3,5 > Hamersky potok == 6,5 > Pod Vitko-
vym hrddkem == 7 > JindFis == 9,5 > Bobelovka
w=i 13 > J. Hradec, Masarykovo ndm. == 15,5

Jindfis

xr
ﬁ
Jindfichdv Hradec \,\—

Ratmirovsky
rybnik

@ [E Vitkav Hradek Stizovice

P
Vlackem uzkokolejné drahy dojedeme
na zastavku Stfizovice. Ze zastavky se vyda-
me podél koleji ve sméru jizdy vlaku a po 0,5
km dojdeme k pfejezdu Uzkokolejné trati u Stfi-
zovické zastavky. Dale pokracujeme po trase ¢. 2
z Kunzaku kolem Krvavého a Ratmirovského
rybnika, podél Hamerského potoka po nauc-
né stezce JindfiSskym udolim, pres JindFis
a Bobelovku do Jindfichova Hradce.

Krvavy rybnik



Maly Ratmirov, Blazejov, Jind¥is, Jindfichuv Hradec

Mit dem Zug der Schmalspurbahn kommen wir
zur Haltestelle Stfizovice. Von der Haltestelle bege-
ben wir uns entlang der Schienen in Fahrtrichtung
des Zuges und nach 0,5 km kommen wir zu einem
Bahnlbergang der Schmalspurbahntrasse an der
Stfizovicker Haltestelle. Weiter gehen wir tber die
Trasse Nr. 2 aus Kunzak um die Krvaver und Rat-
mirovsker Weiher, entlang des Hamersker Baches
Uber den Lehrpfad durch das JindfiSsker Tal, Gber
Jindfi$ und Bobelovka nach Jindfichtv Hradec.

We take the narrow-gauge railway to the
Stfizovice stop. From there we head along the
railway in the direction of the train, and after
0.5 km we arrive at the crossing of the railway by
the StfiZzovice stop. We then continue along route
no. 2 from KunZak along Krvavy and Ratmirovsky
Ponds, along Hamersky Brook along the Jindrisské
Valley Educational Trail, through Jindfis and Bobe-
lovka on into Jindfichdv Hradec.

Kaclezsky rybnik

5 TRASA/TRASSE/ROUTE 12,5km

o~

Maly Ratmirov #%. > Ratmirovsky rybnik ==
0,5 > Hamersky potok == 3,5 > Pod Vitkovym
hrddkem == 4 > JindFis == 6,5 > Bobelovka ==
10 > J. Hradec, Masarykovo ndm. == 12,5

Jindfi$

Vitkav Hradek
o//q

JindrichGv Hradec =

Maly Ratmirov
b

Vlackem uzkokolejné drahy dojedeme na
zastavku Maly Ratmirov. Od zastavky sejdeme po
silnici ke hrdzi Ratmirovského rybnika. Od hra-
ze pokracujeme po trase €. 4 ze StfiZzovické zastav-
ky do Jindfichova Hradce.

Mit dem Zug der Schmalspurbahn fahren wir
bis zur Haltestelle Maly Ratmirov. Von der Halte-
stelle gehen wir Uber die Strasse zum Damm des
Ratmirovsker Weihers. Ab dem Damm gehen wir
Uber die Trasse Nr. 4 von der Stfizovicker Haltestelle
weiter nach Jindfichv Hradec.

We take the train along the nerrow-gauge ra|l—£
way and arrive at the Maly Ratmirov railway stop.
From that stop we head down the street to the
Ratmirov Pond dam. From the dam we continue
along route no. 4 from the StfiZovice stop on into
Jindfichdv Hradec.

>
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6 TRASA /TRASSE/ROUTE 9,5 km

Ze zastdvky Blazejov 0,2 km bez znacky vlevo
podél koleji ve sméru jizdy vlaku / von der Hal-
testelle Blazejov 0,2 km ohne Kennzeichnun-
gen entlang der Schienen links in Fahrtrich-
tung des Zuges / from the Blazejov stop 0.2 km
without indication to the left along the tracks
in the direction of train travel > BlaZejov >
Hamersky potok % 0,5 > Pod Vitkovym hradd-
kem == 1 > JindFis m=i 3,5 > Bobelovka m= 7 >
J. Hradec, Masarykovo ndm. == 9,5

Jindfis
Vitkav Hradek —x
JindfichGv Hradec \
@ Blazejov
| 1= Eir-~
o] sl



Maly Ratmirov, Blazejov, JindfFis, Jindrichliv Hradec

i Vlackem uzkokolejné drahy dojedeme na
zastavku Blazejov. Ze zastavky dojdeme 0,5 km
cestou vlevo vedle koleji k Zelezni¢nimu pfejez-
du se silnickou od Hospfize. Zde se napojime na
zakladnf trasu ¢. 1. Pfes Blazejov, Jindfisskym
udolim, po naucné stezce pres JindFiS a Bobe-
lovku dojdeme do Jindfichova Hradce.

e Mit dem Zug der Schmalspurbahn fahren wir bis
zur Haltestelle Blazejov. Von der Haltestelle bege-
ben wir uns 0,5 km links neben den Schienen zum
BahnUbergang der Strasse von Hospfize. Hier schlie-
Ben wir uns an die Grundtrasse Nr.1 Uber Blazejov,
Jindfissker Tal, und Uber den Lehrpfad durch Jindfis
und Bobelov nach JindfichGv Hradec an.

2|% We take the train along the narrow-gauge rail-
way and arrive at the Blazejov stop. From the stop
we go 0.5 km along the road to the left along the
tracks to the railroad crossing with the road from
Hospfiz. Here we connect to route no. 1. Through 7 TRASA /TRASSE/ROUTE 6,5km
Blazejov. Jindrisské Udoli, along the Educational ~Ze zastdvky JindFis obec po Zluté znacce 0,5
trail trough JindFis and Bobelovka, arriving back in ~ km / Von der Haltestelle JindFis Ort iiber die
Jindfich@v Hradec. gelben Zeichen 0,5 km / From the JindfFis stop

along the yellow route 0.5 km > JindFis = 0,5 >
Bobelovka == 4 > J. Hradec, Masarykovo ndm.

- 6,5).

Ratmirovsky rybnik

Jindfis
W= ———
Jindfichtv Hradec !’! E]

Vlackem uzkokolejné drahy dojedeme na i
zastavku Jindfis obec. Od zastavky sejdeme po sil-
ni¢ce do JindFiSe, kde se napojime na zakladni tra-
su ¢ 1 a po ni pokracujeme po Jindrové naucné
stezce kolem Hamerského potoka do J. Hradce.
Mit dem Zug der Schmalspurbahn fahren wir bis e
zur Haltestelle Jindfis Ort. Von der Haltestelle bege-
ben wir uns Uber die Strasse nach Jindfis, wo wir uns
an die Grundtrasse Nr.1 anschlielSen und Uber diese
Uber den Lehrpfad Jindrov entlang des Hamersker

w v

H' | |-}’!ﬂ-¢' Ry = aa 0 Baches nach Jindfich(v Hradec kommen.
L T We take the train along the small-gauge railway =
P B | o and arrive at the Jindfis stop. From the stop we go
" down along the road into JindFis, where we con-
AR " nect to route no. 1, and we continue along it on
- i i i '
Blazejd Rl ¢ the thdrovg E?uc?t|ona| trail around Hamersky
., brook into Jindfichtv Hradec.



Jemcina, Holna
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Jemcdina s rybnikem Holna

Nazev Jemcina nese rozséhlé polesi, osada, kterd je
soucasti obce Hatin, i baroknf lovecky zamek. Lovec-
ky zamek byl vystaven v nékolika etapach béhem
2. poloviny 18. stoleti v blizkosti hfebcince, neda-
leko Nového (nyni Zadniho) Dvora zminovaného
jiz roku 1384. Posledni Uprava zémku je z roku 1875.
Pfi pozemkové reformé roku 1923 byl zamek i s po-
lesim vyvlastnén statem. Od roku 1950 do roku 1991
byl objekt vyuzivan jako vojenska kasarna. V roce
2002 ziskal zamek nového majitele, ktery zapocal
s opravami a zamek zpfistupnil.

K zdmku nélezela rozsahla obora, kterou lesmistr J.
M. Wachtel v roce 1790 rozdélil 33 rovnobéznymi
a 22 pricnymi alejemi, z nichz kazda méla své jmé-
no, na mnozstvi poli. Nékolik poli tvofilo vzdy jednu
le¢, kterych bylo 135 a kazdd méla rovnéz své jméno.
Obora se stala v letech 1791 — 1821 déjistém proslu-
lych Stvanic na jeleny, o nichz vedli pfesné zaznamy
lesmisti J. M. Wachtel, pozdéji jeho syn J. T. Wach-
tel. Zdznamy o Stvanicich inspirovaly Aloise Jirdska
k sepsani novely Zahofansky hon. Eru stvanic ukon-
Cila 26. 7. 1822 niciva vichfice, ktera zpustosila celé
polesi. Pod padlymi kmeny zahynulo mnoho zvé-

il

fe. O vyklizeni polomd, které trvalo az do roku 1827,
se zaslouzil budéjovicky podnikatel Adalbert Lanna,
ktery si od hrabéte Cernina pronajal jemcinsky dv(ir
a zridil sklad dfivi. Splavnil feku Nezarku az do Vese-
li nad Luznici pro voroplavbu a se dfevem z Jemciny
pak mnoho let obchodoval.

V minulosti se vedle hustych lest rozkladaly na zdej-
Sim Uzemi rozsahlé mocaly, které daly pozdéji zaklad
rybnikiim. Cast dnesniho polesi se nazyvala Zluté
blato nebo téz Holina. Na jeho misté vznikl rybnik
Holna (Velkd Holnd), ktery je pisemné zmiriovan jiz
v roce 1384. Zalozeni se pripisuje Oldfichovi z Hrad-
ce v roce 1381. Jeho hraz byla nékolikrat opravova-
na. Holnd byla zveétSena po konzultacich s Jakubem
Kréinem v roce 1584 ¢i velmi brzy po ném. Rozlohou
229 ha je nejvetsim rybnikem na Jindfichohradecku.
Ostrov na rybniku nese nazev Naxos.

Jemcina mit dem Weiher

Holna

Die Bezeichnung Jemdcina tragt umfangreiche
Waldbestinde, Gemeinden, welche Bestandteil
der Ortschaft Hatin sind, auch ein barockes Jagd-
schloR. Das Jagdschlo8 wurde in etlichen Etappen



wahrend der 2. Halfte des 18. Jahrhunderts in der
Nahe eines Gestuts, unfern Novy (jetzt Zadni) Dvdr,
genannt erstmals schon im Jahre 1384, erbaut. Der
letzte Umbau des Schlosses ist aus dem Jahre 1875.
bei der Grundstuckreform im Jahre 1923 wurde das
Schloss auch mit den Waldbestanden zum Staats-
eigentum. Von 1950 bis 1991 wurde das Objekt als
Militarkaserne genutzt. Im Jahre 2002 erhielt das
Schloss einen neue Besitzer, welcher mit Repara-
turen anfing und das Schloss zugéanglich machte.
Zum Schloss gehorte ein umfangreiches Wildgehe-
ge, welches der Waldmeister J. M. Wachtel im Jahre
1790 durch 33 parallellaufende und 22 querlaufen-
de Alleen aufteilte, von welchen jede ihren Namen
und eine Anzahl von Feldern hat. Einige Felder bil-
deten ein Jagdrevier, welche 135 waren und jedes
hatte ebenso seinen Namen. Das Gehege wurde
in den Jahren 1791 — 1821 zum Geschehensort
bertihmter Hirschjagden, tber welche genaue Ein-
trage vom Waldmeister J. M. Wachtel, spater von
seinem Sohn J. T. Wachtel gemacht wurden. Die Ver-
merke Uber die Treibjagden inspirierten Alois Jirdsek
zur Niederschrift der Novelle ,Zahofansky hon”. Die
Ara der Treibjagden endete am 26. 7. 1822 ein ver-
heerender Sturm, welcher das gesamte Waldgebiet
zerstorte. Unter den gefallenen Bdumen verendeten
eine Menge Wild. Um die Aufraumung des Bruch-
holzes, welches bis zum Jahre 1827 dauerte, mach-
te sich der Budejovicer Geschaftsmann Adalbert
Lanna verdient, welcher sich vom Graf Cernin den
Jemcinsker Hof pachtete und ein Holzlager einrich-
tete. Er befuhr den Fluss NeZarka bis nach Veseli nad
Luznici mit FI6Ren und mit dem Holz aus Jemciny
handelte er dann mehrere Jahre. In der Vergangen-
heit breiteten sich neben dichten Waldern auf dem
hiesigen Gebiet auch umgangreiche Feuchtgebiete,
welche spdter die Grundlage fur die Weiher gaben,
aus. Ein Teil des heutigen Waldgebietes wurde gelb-
er Schlamm oder auch Holina genannt. An dessen
Stelle entstand der Weiher Holna (Velkd Holnd), wel-
cher schriftlich schon im Jahre 1384 erwahnt wurde.
Die Griindung wird Oldfich aus Hradecim Jahre 1381
zugeschrieben. Dessen Damm wurde oftmals repa-
riert. Der Fischteich Holna wurde nach Konsultation
mit Jakub Kr¢inim Jahre 1584 oder sehr bald danach
vergroBert. Mit der Flache von 229 ha ist dieser der
groBte Weiher der Jindfichohradecker Gegend. Die
Insel auf dem Weiher nennt sich Naxos.

Jemcina, Hol

Jemcina with Holna Pond

The name Jem¢inais given to the extensive forest
and settlement that is a part of the town of Hatin,
as well as the Baroque hunter’s palace. The hunt-
ers palace was constructed in several stages dur-
ing the second half of the 18" century near a stud
farm, near Novy (now Zadni) Dvor, first mentioned
1384. The latest alteration to the palace occurred
in 1875. During the territorial reform in 1923, the
palace and the surrounding forest were placed
under ownership of the state. From 1950 to 1991
the object was used as a military barracks. In 2002
it came under a new owner who began repairing
it and made the palace accessible. The palace also
include an extensive game preserve, which Verder-
er J.M.Wachtel divided in 1790 into 33 parallel and
22 transverse lanes, each one having its own name,
in the many fields. This game preserve became the
site of famous deer hunts from 1791 to 1821, about
which the Verderers J. M. Wachtel and later his
son, J. T. Wachtel, kept detailed records. Records of
these hunts inspired Alois Jirdsek to write his novel
Zahoransky hon. The hunting era ended on July 26,
1822 due to a destructive windstorm, which dev-
astated the entire forest. Many animals perished
under the fallen trees. An entrepreneur Adalbert
Lanna from Ceské Bud&jovice became famous for
cleaning out the destroyed forest, which lasted
until 1827. He rented the Jemcina courtyard from
the Countess of Cernin and stored wood there.
He made navigable the Nezarka River all the way
to Veseli nad Luznici for wooden rafts, and then
sold the wood from Jemcina for years thereafter.
In the past, beside the thick forests, there were
large swamps all around the territory, which later
became the basis for fishponds. Part of today’s for-
est district was called "yellow mud’, or also Holina.
A fish pond Holnd (Velkd Holnd) originated at
this location, which was first mentioned in 1384.
Oldfich of Hradec is credited with its creation in
1381. Its dam has been repaired several times. The
Holna pond was enlarged after consultations with
Jakub Kr¢in in 1584 or very shortly after. With a
total area of 229 ha, it is the largest fishpond in the
region of Jindfichlv Hradec. The pond'’s island car-
ries the name Naxos.

na
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Hrad strazici prechod zemské stezky pres feku,
pfipominan od roku 1284, byl zalozeny Seze-
mou — potomkem Vitka z Prcice.V podhradi
vznikla osada, kterd dostala nazev Straz.

Na listinach z roku 1465 jsou Strazsti

jiz uvadéni jako mestané a Straz
jako méstecko. Méstem je

od roku 1876. Rod ze Stra-

ze vymfel Jifikem kolem

Stréz nad Nezérkou roku 1474. Za Cernind
(fV[ta)Rel (1715 - 1735) byl hrad
pfestavén na barokni

zamek, z plvodné gotického hradu je dochova-
na jen véz s bfitem. V letech 1914 — 1930 vlastnila
zamek Ema Destinnova. Po rozsahlé rekonstrukci
byl v roce 2006 zpfistupnén vefejnosti. Goticky far-
ni kostel sv. Petra a Pavla je poprvé zmifiovan roku
1361.V kostele je nékolik ndhrobkd, figurdini z cer-

Jemcina

Simanov

Y

v

- =

@Strdz nad Nezdrkou™

veného mramoru z roku 1466 je Jindficha ze Straze.
Hrbitovni kaple P. Marie BolestipIné je z konce 19.
stoleti. Na ndmésti je socha sv. Jana Nepomuckeé-
ho z roku 1728, na mosté téhoz svétce z roku 1894,
na nameésti jsou tfi kasny z pocatku 19. stoleti. V ro-
ce 1946 bylo zalozeno ve Strazi druzstvo JAS, kte-
ré se stalo svétoznamé svymi dievénymi hrackami.
Z namesti sejdeme kolem kostela k fece Nezarce.
Od mostu je pekny pohled na feku a podzamci.
Za mostem opustime silnici a pokracujeme vlevo
kolem Nezarky. Nezarka vznika soutokem Zirov-
nice a Kamenice v méstecku JaroSov nad Nezar-
kou. Jeji starSi nazev byl Vcelnice podle mnozstvi
vCelnich zahrad, které se nachazely kolem jejiho
toku. V¢elni zahrady neboli veelnicky byly vysadou
pant z Hradce, ktefi zasobovali Prahu, Videri a dal-
$i mésta medem, tehdy jedinym sladidlem. Po 56,
2km toku se Nezarka vléva ve Veseli nad Luznici
do Luznice.

Vlevo u feky nas zaujme ,Certav komin” osamé-
Iy vysoky hranol z kamenného zdiva. Podle mist-
nich ma jit o pilif mostu, ktery se nakonec nepo-
stavil. Projdeme chatovou osadou, kolem Fahn-
richova mlyna a travnatou cestou dojdeme ke kra-
ji lesa. Pokracujeme krajem lesa nad fekou v bliz-
kosti piskarny. Sejdeme k fece a dojdeme ke dvo-
ru Simanov. O dvore, ktery se plivodné nazyval
Nedvézi, jsou zminky jiz v roce 1384. Objekt je
nove opraven. Cestou od dvora Simanov dojdeme
na Jeméinu k zamku. Od zéamku pokracujeme
Jemcinskym polesim k rybniku Velka Holna, ddle
pfes Holenskou hajovnu, kde se midzeme potkat
se stadem koz, na Holensky Dvdr. Na misté byva-
lého hospodaiského dvora je dnes postaven pen-
zion. Polesim Svata Barbora dojdeme ke kostelu
sv. Barbory. Kostel je prvné pfipominan roku 1503
jako pozdné goticky. Byl postaven vedle poustev-
ny na misté lesni kaple. V jezuitskych dobdch zde
platily odpustky a do téchto mist se konaly pou-
t&. Kostel byl v dobé josefinské zrugen. Hrabé Cer-
nin jej zakoupil za 100 zlatych a kostel poté slouzil
hajnému, ktery bydlel v blizké hdjovné, jako klina
a sklad piva pro vyletniky. V letech 1895 - 1898 byl
nakladem hrabénky Cerninové ¢astecné obnoven,
poté zpustl. V roce 1975 byl prodan i s hajovnou
soukromé osobé. Koncem 20. stol. byl opét ¢astec-
né opraven. Zafizeni neni dochované. Jesté pocat-
kem 20. stol byl cilem vyletd hradeckych obcant
a rtiznych spolkd.
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Opustime polesi a lu¢ni cestou dojdeme na nejvyssi
bod trasy — Ryddv kopec s nadmorskou vyskou 553
m. Sejdeme do Débolina. Obec je pfipominana jiz
v roce 1255. Barokni kaplicka Nanebevzeti P. Marie
je z konce 18. stoleti. Na konci obce po pravé stra-
né jsou kamenna muka z poloviny 17. stoleti. Z Dé-
bolina pokracujeme po nedavno vybudované cyk-
lotrase pres Zvéfinovu vyhlidku (525 m), kolem letis-
té k rybnicklm s ndzvem Polivky. Rybnicky slouzily
jako zdroj vody pro méstsky vodovod. O méstském
vodovodu, kterym byly z vysoké zapadni polohy
z Dychnovskych rybnickd zasobovany meéstské kas-
ny uzitkovou vodou, jsou zminky jiz v 2. pol. 15. stol.
Archivar Teply uvadi: ,Ponévadz méstky braly vodu
z kasny na vareni, zacaly rybnickdm Dychnovskym
fikat Polivky, jako ze polivky z té vody k obédu stroji
a tak pdvodnijméno nadrzek upadlo v zapomenuti
Od Polivek pokracujeme k Jakubskému kosteliku. Je
pfipominan jiz v roce 1518, kdy u ného byla zfizena
kiizova cesta. Dnesni podoba kfizové cesty je z ro-
ku 1693. Naposledy byla opravovana koncem 20.
stoleti. Kostel byl zrusen roku 1793, roku 1859 str-
zen, sklep upraven na hrobku Cernin a roku 1860
vystavén dnesni pseudogoticky kostel. Od kostelika
sejdeme novou zastavbou na Nezarecké predmésti.
Objekt na konci bytovek po pravé strané je Jakub-

sky dvar. Zékladem byl dvorec Zasmuckych z 16.
stoletf, k némuz byly postupné prikoupeny soused-
ni dvorce. V roce 1896 byl v ¢asti dvora ¢. p. 92/IV
C. k. Ustav pro vyrobu ockovaci latky proti nesto-
vicim. Dojdeme ke kapli¢ce na kfizovatku. Pokracu-

jeme cestou k Nezarce, pfejdeme pfes most a pro-
jdeme Nezdreckou branou. Brana zvana téz Linec-

kd se jedind dochovala z plvodnich tfi méstskych
bran, které byly soucasti méstského opevnéni ze
14. stol. Brana byla plvodné niZsi, zvysena byla
roku 1685 a od roku 1879 ji zdobi Rezkovy hodi-
ny. Za branou po pravé strané je Balbinovo namés-
ti. Zaujme nas empirovd budova Landfrasovy tis-
kérny. V roce 1797 koupil Josef Landfras starou Hil-
gartnerovu tiskarnu z roku 1738, Tiskarnu pfemistil,
rozsifil a ta poté ziskala proslulost srovnatelnou
s prazskym V. M. Krameriem. Tiskarna méla narod-
ni vyznam v dobé obrozenecké. Roku 1825 pfevzal
tiskarnu syn Alois, ktery byl zaroven organizatorem
kulturniho Zivota, mecenasem a starostou mésta.
Dnesni podoba domu je z roku 1827. Proti tiskar-
né se nachazi méstské muzeum. Bylo zde jezuitské
gymnazium, které bylo v Jindfichoveé Hradci zalo-
Zeno v roce 1595. Jako profesor zde pusobil také
Bohuslav Balbin, vlastenecky knéz a obhdjce cCes-
kého jazyka. DnesSni podoba budovy je z roku 1648.
Od roku 1927 je zde trvale umisténo muzeum, kte-
ré bylo ve mésté zalozeno roku 1882. O dva roky
pozdeji byla zpfistupnéna prvni expozice. Mezi

Strdz nad NeZdrkou

nejatraktivnéjsi exponaty muzea patfi svétozna-
mé pohyblivé Kryzovy jeslicky. S budovou muzea
sousedi objekt pivovaru, ktery v roce 1580 posta-
vil Adam Il.z Hradce. Pivovar patfil k nejvétsim v Ce-



chach.Vletech 1831 — 1835 si pivovar pronajal otec
Bedficha Smetany, tuto udalost pfipomina pamétni
deska. Ze starého mlyna v objektu pivovaru byla od
roku 1886 budovédna Frantiskem Kfizikem elektrar-
na, kterd byla do provozu uvedena o dva roky poz-
déji. Prvni zkouska osvétleni ale probéhla uz v roce
1887 a Jindfichlv Hradec se tak rozsvitil jako prv-
ni mésto po Praze. Za Nezareckou branou po levé
strané se nachazf objekt byvalé jezuitské koleje, v je-
jichz nové zrekonstruovanych prostorach je umis-
téno Narodni muzeum fotografie. Navstévnici zde
mohou vidét vedle fotografickych vystav i restau-
rované nastropni malby. Projekt Narodniho muzea
fotografie tak v sobé spojuje dvé myslenky: vytvo-
feni moderniho fotografického centra a zpfistup-
néni cenné historické stavby. Aredl je vyznamnou
pamatkou a patfi k nejstarsim svého druhu v jiz-
nich Cechach. Vngjsi stény jsou zdobeny psani¢-
kovym sgrafitem. Na konci objektu se nachazi kos-
tel sv. Mafi Magdalény ze 13. stoletf, ktery byl v roce
1595 pfipojen k jezuitské koleji. Po pozaru roku 1615
byl rané barokné prestavén. Uvnitf je bohatd $tu-
kova vyzdoba. Naproti néemu je probostsky kostel
Nanebevzeti Panny Marie, z druhé poloviny 14. stol.
Nékolikrat byl stavebné upravovan, nejvyznamnéjsi
Upravy probehly po pozaru roku 1801. Pod vede-
nim regenschoriho lkavce zde na kdru slavil prv-
ni Uspéchy Bedfich Smetana jako sopranista. Na
zdi kostela je deska upozornujici, Ze v téchto mis-
tech prochazi 15. polednik (je vyznacen v dlazbé).
Sejdeme na namésti Miru a z ného Panskou ulici
dojdeme na Masarykovo nameésti.
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Die Burg, welche den Ubergang der Strasse (iber
den Fluss bewachte, erwdhnt erstmals ab dem Jahre
1284, wurde gegrindet von Sezema - einem Nach-
kommen von Vitek aus Price. Unter der Burg ent-
stand eine Siedlung welche die Bezeichnung Wache
(StrdZ) erhielt. In den Aufzeichnungen aus dem
Jahr 1465 werden die Strazster schon als Stadtleute
erwdhnt und Straz als Stadtchen. Stadt ist diese seit
dem Jahr 1876. Das Geschlecht von Straz starb mit
Jifik um das Jahr 1474. Unter Cernin (1715 - 1735)
wurde die Burg zu einem Barockschloss umgebaut,
von der urspringlich gotischen Burg wurde nur
der Turm mit der Schneide erhalten. In den Jahren
1914 - 1930 besal§ das Schloss Ema Destinnova.
Nach umfangreicher Rekonstruktion war er 2006
Uberhaupt erstmals fur die Offentlichkeit zugang-
lich. Die gotische Pfarrkirche der hlg. Peter und
Pavel wird erstmals im Jahre 1361 erwahnt. In der
Kirche befinden sich etliche Grabsteine, die Igurale
aus rotem Marmor aus dem Jahr 1466 ist der von
Jindfich von Straz. Die Friedhofkapelle der Jungfrau
Marie BolestipIné ist aus dem Ende des 19. Jahrhun-
derts. Auf dem Marktplatz steht die Statue des hlg.
Jan Nepomucky aus dem Jahre 1728, auf der Bru-
cke dessen Heiligen aus dem Jahre 1894, auf dem,
Marktplatz befinden sich drei Brunnen vom Anfang
des 19. Jahrhunderts. Im Jahre 1946 wurde in Straz
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Jemdcina

die Genossenschaft JAS gegrindet, welche weltbe-
kannt durch sein Holzspielzeug wurde.

Vom Marktplatz gehen wir um die Kirche zum Fluss
NeZarka. Von der Brlicke ist eine schone Aussicht auf
den Fluss und die Umgebung unter dem Schloss. Hin-
ter der Briicke verlassen wir die Strasse und gehen links
am Fluss entlang weiter. Der Fluss Nezdrka entsteht
durch den Zusammenfluss der Biche Zirovnice und
Kamenice in der Stadt JaroSov nad NeZéarkou. Deren
dltere Bezeichnung war Velnice(Bienenstock) nach
der Anzahl der Bienenstockgdrten, welche sich ent-
lang seines Flusses befanden. Die Bienengdrten waren
ein Recht der Herren von Hradec, welche Prag, Wien
und weitere Stadte mit Honig versorgten, dem dama-
ligen einzigen SURstoff. Nach 56, 2 km Flusslauf ergief3t
sich die Nezarka in Veseli nad Luznici in die Luznice.
Links am Fluss interessiert uns,Cert(iv komin“(Teufels
Schornstein), ein einsamer hoher Balken aus Stein-
gemauer. Gemall den Ansdssigen soll es sich um
einen Stitzpfeiler einer Brlicke handeln, welche
letztendlich nie gebaut wurde. Wir durchlaufen eine
Wochenendhaussiedlung, um  Fdhnrichdv  mlyn
(Fahnrichmihle) und Uber einen Grasweg kommen
wir zum Waldrand. Wir fahren am Waldrand oberhalb
des Flusses in der Nahe der Kiesgrube fort. Am Fluss
weiter gelangen wir zum Simanov Hof. Uber den Hof,
welcher urspriinglich Nedvézi genannt wurde, beste-

hen die ersten Bemerkungen schon aus dem Jahre
1384. Das Objekt ist neu tberarbeitet. Uber die Stras-
se vom Simanov Hof kommen wir nach Jemcina zum
Schloss. Vom Schloss gehen wir um den Jemcinsker
Waldrand zum Weiher Velkd Holna, weiter um das
Holensker Forsthaus, wo wir mit einer Herde Ziegen
zusammentreffen kénnen, zum Holensker Hof.
An Stelle des ehemaligen Wirtschaftsgebdudes ist
hier heute eine Pension erbaut. Am Waldrand der hlg.
Barbora kommen wir zur Kirche der hlg. Barbora. Die
Kirche wird erstmals im Jahre 1503 als Spatgotisch
erwahnt. Diese wurde neben der Einsiedlerhitte an
Stelle einer Waldkapelle erbaut. In Jesuitenzeiten gal-
ten hier Freischeine und zu diesen Ort fanden Wall-
fahrten statt. Die Kirche wurde in den Zeiten unter
Josefina aufgeldst. Graf Cernin kaufte die Kirche fiir
100 Goldene und die Kirche diente spater dem Fors-
ter, welcher im nahen Forsthaus wohnte, als Schup-
pen und Bierlager fur Ausfltgler. In den Jahren 1895
~ 1898 wurde diese auf Kosten von Grafin Cerninova
teilweise wieder erneuert, nachdem sie verfallen war.
Im Jahre 1975 wurde diese zusammen mit dem Forst-
haus einer Privatperson verkauft. Zum Ende des 20.
Jahrhunderts wurde sie erneut teilweise rekonstru-
iert. Die Einrichtung ist nicht erhalten. Noch Anfangs
des 20. Jahrhunderts war dies ein Ziele fur Ausflige
von hradecker Birgern und verschiedener Vereine.



Verlassen wir den Waldrand und Gber einen Wiesen-
weg kommen wir zum hochsten Punkt der Trasse
— Rydlv Hugel mit einer Hohe von 553 m Uber NN.
Von dort gehen wir nach Débolin. Die Ortschaft
wird erstmals schon im Jahre 1255 bemerkt. Die
Barockkapelle der Himmelsfahrt der Jungfrau Maria
steht seit dem Ende des 18. Jahrhunderts. Am Ende
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auf den Tisch brachten und so wurde der urspriing-
liche Name des Wasserspeichers vergessen.” Vom
Weiher fahren wir fort in Richtung zur Jakobiner-Kir-
che. Diese wird schon im Jahre 1518 erwdhnt, als an
dieser ein Kreuzweg eingerichtet wird.

Die heutige Form des Kreuzweges besteht schon
seit dem Jahre 1693. Zuletzt wurde dieser Ende des

der Ortschaft sind auf der rechten Seite steiner-
ne Betsdulen aus der Halfte des 17. Jahrhunderts.
Von Débolin gehen wir weiter Uber die vor kurzem
erbaute Fahrradstrecke Uber Zvéfinova vyhlidka
(,Tieraussicht” 525 m), um den Flugplatz zum Wei-
her mit dem Namen Polivky. Der Weiher diente als
Trinkwasserquelle fir die Stadtwasserversorgung.
Die stadtliche Wasserversorgung, welche von der
hohen westlichen Position des Dychnovsker Wei-
hers versorgte Brunnen in der Stadt, wird erstmals
schon in der 2. Halfte des 15. Jahrhunderts erwahnt.
Der Archivar Teply fuhrt an:,Da die Stadter Wasser
zum Kochen aus den Brunnen nahmen, fingen sie
an den Weiher Polivky (Suppe) zu nennen, wie die
Suppe aus dem Wasser welche sie zum Mittagessen

20. Jahrhunderts repariert. Die Kirche wurde im Jah-
re 1793 aufgeldst, im Jahre 1859 eingerissen, der
Keller als Gruft der Cerniner ausgebaut und im Jah-
re 1860 die heutige Pseudogotische Kirche erbaut.
Von der Kirche gehen wir durch das Neubaugebiet
der Nezarecker Vorstadt. Das Objekt am Ende dieser
Neubauten auf der rechten Seite ist der Jakubsker
Hof. Dessen Grundlage war der Hof der Zadsmucker
aus dem 16. Jahrhundert, zu welchen nacheinander
die Nachbarhofe dazugekauft wurden. 1896 befand
sich im Hofteil Nr. P. 92/ IV das K. K. Institut zur Her-
stellung von Impfstoffen gegen Pocken. Wir kom-
men zu einer Kapelle an der Kreuzung. Wir folgen
weiter der Strasse zur Nezarce, Uber eine Briicke hin-
weg und kommen zum Nezérecker Tor.
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Das Tor, auch Linecka genannt, ist das einzige, von
ursprunglich drei Stadttoren, welche Bestandteil der
Stadtbefestigung aus dem 14. Jahrhundert waren.
Das Tor war urspringlich niedriger, erhéht wurde es
1685 und ab 1879 schmuckt es die Rezka Uhr. Hin-
ter dem Tor auf der rechten Seite befindet sich der
Balbiner Marktplatz. Hier interessiert uns das Empi-
regebdude der Landfraser Druckerei. Im Jahre 1797
kaufte Josef Landfras die alte Hilgartner Druckerei
aus dem Jahre 1738. Er stellte die Druckerei um,
erweiterte diese und gewann dann eine Bekannt-
heit, vergleichbar mit der, der Prager V. M. Kramer.
Die Druckerei hatte nationale Bedeutung wahrend
der Zeit der Erneuerung. Im Jahre 1825 Gbernahm
die Druckerei der Sohn Alois, welcher gleichzeitig
der Organisator des kulturellen Lebens, ein Mdzen
und der BUrgermeister der Stadt war. Das heutige
Aussehen des Hauses stammt aus dem Jahre 1827.
Gegenuberder Druckerei befindet sich des Stadtmu-
seum. Hier war einmal ein jesuitisches Gymnasium,
welches in Jindfichdv Hradec im Jahre 1595 gegrin-
det wurde. Als Professor wirkte hier auch Bohuslav
Balbin, ein patriotischer Geistlicher und Vertreter der
tschechischen Sprache. Das heutige Aussehen des
Gebaudes stammt aus dem Jahre 1648. Seit 1927 ist
hier dauerhaft ein Museum untergebracht, das1882
in der Stadt gegrindet wurde. Zwei Jahre spater
war die erste zugangliche Ausstellung. Zwischen
die attraktivsten Ausstellungssticke des Museums
gehort das weltbekannte bewegliche Kryzover
Krippenspiel. An das Museumsgebaude grenzt das
Brauereiobjekt, das 1580 von Adam Il. von Hradec
gebaut wurde. Die Brauerei gehort zu den GrofSten
in der Tschechei. In den Jahren 1831 - 1835 mietete
die Brauerei der Vater von Bedfich Smetana, an die-
se Tatsache erinnert heute eine Gedenktafel. Aus der
alten Mihle im Brauereiobjekt wurde von Frantisek
KFizik ab 1886 ein Kraftwerk gebaut, das zwei Jah-
re spater in Betrieb genommen wurde. Die ersten
Beleuchtungsversuche wurden aber bereits 1887
durchgeftihrt und Jindfichdv Hradec wurde somit
als erste Stadt nach Prag beleuchtet. Hinter dem
NeZarecker Tor befindet sich auf der linken Seite das
Objekt einer ehemaligen jesuitischen Studentenun-
terkunft, in dessen rekonstruierten Raumlichkeiten
sich heute das Nationalmuseum der Fotografie
befindet. Besucher kénnen hier neben Fotografie-
ausstellungen auch restaurierte Deckenmalereien
bewundern. Das Projekt des Nationalmuseums der

Fotografie verbindet in sich zwei Gedanken: die
Erschaffung eines modernen Fotografiezentrums
und die Begehbarmachung eines wertvollen histo-
rischen Gebdudes. Das Gelande ist ein bedeutendes
Denkmal und gehort in SGdbohmen zu den dltes-
ten seiner Art.

Die Innenwénde sind mit geschmckten Schrift-
Verzierungen versehen. Am Ende des Gelandes
befindet sich die St. Maria Magdalena Kirche aus
dem 13. Jahrhundert, die 1595 an das Jesuitenkol-
leg angegliedert wurde. Nach einem Brand im Jahre
1615 wurde diese im Frihbarock umgebaut. Innen
finden sie reichen Stuckschmuck. Gegenlber befin-
det sich die Probistenkirche der Himmelfahrt der
Jungfrau Maria aus der zweiten Halfte des 14. Jahr-
hunderts. Diese wurde ein paar Mal bautechnisch
verdndert, die bedeutensten Anderungen erfolgten
nach einem Brand im Jahre 1801. An den Wanden
der Kirche ist ein Hinweisschild welches darauf auf-
merksam macht, das an diesem Ort der 15. Meridian
verlauft (im Pflaster gekennzeichnet)

Wir kommen auf den Friedenplatz (ndmésti Miru)
und von diesem in die Herrenstrasse (Panska ulice)
und gehen weiter auf den Masaryk Marktplatz.



The castle guarding the crossing of the trail
across the river, first mentioned in 1284, was found-
ed by Sezema - a descendant of Vitek of Prcice. In
the area under the castle a settlement arose which
was called Straz. On documents dating back to
1465, residents of Straz mentioned as burghers and
Straz as an official town. It has been an official city
since 1876. The family from Straz died out when
Jitik died around 1474. Under the Cernin family
(1715 = 1735), its castle was rebuilt into a Baroque
chateau, and from the original Gothic castle there
remains today only the tower. Ema Destinnova

owned the chateau from 1914 to 1930. It was
accessible to the public after a wide ranging recon-
struction in 2006. The Gothic parish Church of St.
Peter and St. Paul is first mentioned in 1361. The
church contains several tombstones, the figural
one made of red marble from 1466 belongs to
Jindfich of StrdZ. The graveyard chapel of Our Lady
the Dolorous comes from the end of the 19" cen-
tury. The square is adorned by the sculpture of St.
Jan Nepomucky from 1728; the sculpture on the
bridge is of the same saint and is from 1894. There
are three fountains in the square dating back to
early 19" century. The cooperative JAS was found-
ed in Strdz in 1946, which became famous for its
wooden toys. From the square we head down
along the church to the Nezérka River. From the
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bridge there is a lovely view of the river and area
underneath the chateau. Past the bridge we leave
the road and head to the left around the river.
Nezarka starts at the confluence of the streams
Zirovnice and Kamenice in the town of Jaro$ov nad
Nezérkou. Its old name was Vcelnice because of
the quantity of flower gardens for bees, which
were found along the river. “Bee gardens” were
planted by the lords from Hradec, who supplied
Prague, Vienna and other towns with honey, the
only sweetener of that time. At the end of its 56.2
km flow, the Nezarka River flows into the Luznice
River in Veseli nad Luznici. On the left hand side by
the river, we can see the interesting “Devil's Chim-
ney” a single high tower-like structure made from
stone masonry. According to locals, this was a pillar
to a bridge that was never finished. We then pass
through a grouping of cottages, around Fahnrich
Mill and along a grassy path we come to the edge
of the woods. We continue along this edge above
the river near a sand-pit. We head down to the river,
and we arrive at the Simanov farmstead. The farm-
stead, originally called Nedvézi, was first mentioned
in 1384.The building has been newly repaired. The
trail from the Simanov farmstead leads us to the
chateau at Jemcin. From there we continue via the
Jemcina forest district to the fish pond Velkd Holn3,
then through Holen gamekeeper’s lodge, where
we may meet a herd of goats at Holensky DvUr.
Today there is a guesthouse at the spot of the
former farmstead. If we go past the St. Barbora For-
est, we arrive at the Church of St. Barbora. The
church is first mentioned in 1503 as a late-Gothic
structure. It was built beside a hermitage at the
spot of a forest chapel. During the Jesuit period,
indulgence was sold here and pilgrimages to those
places occurred. The church was abandoned dur-
ing the Josephine times. Count Cernin bought it
for 100 guilders, and the church then served the
game-keeper, who lived in the nearby game-keep-
er's lodge, as a shed and storage place for beer for
travelers. From 1895 to 1898, it was partially
restored at Countess Cerninové's expense, but then
abandoned. In 1975 it was sold together with the
game-keeper's lodge to a private owner. At the
end of the 20" century it was again partially
repaired. The facilities are not maintained. At the
beginning of the 20" century, it was the objective
for excursions for Hradec citizens and various asso-
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sv. Barbora

ciations. We leave the forest district, and along a
meadow path we arrive at the highest point of the
route — Rydav Hill, at an elevation of 553 m above
sea level. We then head down to Débolin, which
was first mentioned in 1255. The Baroque Chapel
of the Assumption of the Virgin Mary was built at
the end of the 18" century. At the end of the town
on the right hand side are stone wayside crosses
from the mid-17" century. From Débolin we head
to the recently built cycling path via Zvéfinova
Vyhlidka (525 m), around the airfield to the fish-
ponds called Polivky [Soups]. The ponds served as
a source of water for the city water system. The
water supply system was mentioned back in the
second half of the 15" century. The town fountains
were filled with potable water, which flowed from
the high western position from the Dychnovské
ponds. The archivist Teply wrote: “Since the towns-
folk took water from the fountain for cooking, they
started calling the Dychnovské ponds ‘Soups,
where they made soup from this water for lunch,
and so the reservoir's original name soon became
forgotten” From there, we continue to Jakubsky
Kostelik [Jacob’s Church]. It was first mentioned in
1518, when Stations of the Cross were built there.
Today'’s likeness of the Stations of the Cross is from

1693. It was last restored at the end of the 20" cen-
tury. The church was abandoned in 1793, demol-
ished in 1859, the cellar was restored to a tomb for
the Cernin family, and in 1860 it was constructed
into today's pseudo-Gothic church. From there we
go past a new built-up area to the outskirts of
Nezarka. The building at the end of the apartment
complex along the right hand side is Jakubsky dvar
[Jacob’s Courtyard]. The foundation was a farm-
stead of the family Zadsmucky from the 16" century,
to which the neighboring farmsteads were gradu-
ally purchased. In 1896 in the part of the yard, reg.
no. 92/ IV there was the Institute for the production
of smallpox vaccination. We arrive at the chapel at
the crossroads. We continue along the road to
Nezarka, going across the bridge, and we go
through the Nezarka Gate. The gate, also named
Linecka, is the only one of three original ones main-
tained. They were a part of the city fortifications
from the 14" century. The gate was originally lower,
its height was increased in 1685 and since 1879 it
has been decorated by Rezek's watch. Behind the
gate on the right hand side is Balbinovo ndmésti.
We may take interest in the empirical building
Landfras printing works. In 1797, Josef Landfras
bought the old Hilgartner printing press from



1738. He relocated the printing works, expanded it
and then gained fame comparable with Prague’s V.
M. Kramerius. The printing works was memorable
during the Revivalist period. In 1825, his son Alois
took over the printing press, who was also the
organizer of cultural life, a benefactor and mayor of
the town. Today's likeness of the building is from
1827. The town's museum is opposite the printing
works. Here was a Jesuit school [Gynmazium],
which was founded in Jindfichdv Hradec in the year
1595. Bohuslav Balbin also worked here as a profes-
sor, he was a patriotic priest and defender of the
Czech language. Today's appearance of the build-
ing comes from 1648. Since 1927 there has been a
permanent museum which was first established in
1882. Two years later, the first exposition was acces-
sible to the public. Amongst the most attractive
exhibits in the museum is the world-famous mov-
ing Kryzovy jeslicky [Kryzov's nativity scene]. The
brewery building neighbours the building of the
museum which was built in 1580 by Adam II. from
Hradec. The brewery was once one of the largest in
Bohemia. From 1831 to 1835, the father of Bedfich
Smetana rented this brewery, which is remembered
on a commemoration plaque. Out of the old mill in
the brewery building in 1886, Frantisek KFizik built a
power plant which was commissioned two years
later. The first test for lighting was performed in
1887 and Jindfichv Hradec was the first town to be
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lit after Prague. Behind NeZarka Gate on the left
hand side there is a building that was a collage, in
whose newly reconstructed areas you'll find the
National Museum of Photography. Visitors here
may also see, aside from photographic exhibitions,
also restored ceiling paintings. The project of the
National Museum of Photography combines two
ideas: creating a modern photographic center and
making a valuable historic structure accessible to
the public. The site is an important monument and
belongs to the oldest site in Southern Bohemia. The
outer walls are adorned with sgraffito. At the end of
the site there is 13" century church of St. Mary
Magdalena which was linked to the Jesuit College
in 1595. After a fire in 1615, it was rebuilt in early-
Baroque style. Inside there is beautiful stucco deco-
ration. Across from it is the parish church Assump-
tion of Our Lady from the second half of the 14th
century. Its structure has been repaired several
times, with the most important restoration occur-
ring after a fire in 1801. Under the leadership of the
local choir leader, it was here that Bedfich Smetana,
as a soprano, tasted his first success.

On the wall of the church is a plaque indicating
that just here runs the 15" meridian (marked in the
tiling). We then head down to Peace Square, turn-
ing onto Panska Ulice to Masaryk Square.
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Ze Straze nad Nezarkou pljdeme po zakladni
trase ¢. 8 az na Jem¢€inu. Od zdmku pokracuje-
me vlevo po silnici podél objektu zdmku ve sme-
ru na Novosedly. V mistech, kde silnice zacina kle-
sat k fece Nezarce, z ni odbocime vpravo na lesni
cestu a po ni dojdeme k rybnicku Dolni Vydymac.
Rybnicek na Holenském potoce o vymére 3 ha se
plvodné nazyval Nadymac. Byl znam jiz v 16. sto-
leti. Pocatkem 19. stoleti byla zvysena hraz a posta-
veny zde dva hamry a nékolik budov. Hamry byly
zruseny kolem roku 1860. Od Vydymace pokra-
Cujeme v pfimém smeéru lesni cestou Evzenovym
udolim v blizkosti Holenského potoka na hraz ryb-
nika Holna. Zde se napojime na zakladni trasu ¢. 8
a po ni dojdeme az do Jindfichova Hradce.

Von Straz nad Nezarkou gehen wir Uber die
Grundtrasse Nr. 8 bis nach Jemcina. Vom Schloss
gehen wir weiter entlang der Nezarka, von dieser
Uber die Strasse entlang des Objektes des Schlosses
in Richtung Novosedly. An der Stelle, wo die Strasse
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JindfichGv Hradec

sich zum Fluss zu neigen beginnt, biegen wir nach
rechts auf einen Waldweg ab und kommen entlang
dessen zum Weiher Dolni Vydymac. Der Weiher am
Holensker Bach Uber eine Flache von 3 ha nannte
sich urspriinglich Nadymac. Dieser war schon im 16.
Jahrhundert bekannt. Anfangs des 19. Jahrhunderts
wurde der Damm erhoéht und hier zwei Hammer
und einige Gebaude erbaut. Die Hdmmer wurden
um das Jahr 1860 aufgeldst. Vom Vydymace gehen
wir weiter in Richtung des Waldweges zum Evzenov
Tal in der Nahe des Holensker Baches Uber den
Damm des Weihers Holna. Hier schlieBen wir uns
der Grundtrasse Nr. 8 an und Uber diese kommen
wir bis nach JindfichGv Hradec.

From Straz nad Nezarkou we head down route
no. 8 to Jemcina. From the chateau we continue
to the left along the road beside the chateau in
the direction of Novosedly. At the spots where
the road begins to descend towards the NeZarka
River, we turn to the right to the forest path, and
we take this to Dolni Vydymac¢ Pond. This pond
on the Holensky brook measuring 3 ha was origi-
nally called Nadymac. It was already known of in
the 16" century. At the beginning of the 19" cen-
tury, the dam was raised and two iron mills and
several buildings were built. The iron works were
abandoned in 1860. From Vydymac we contin-
ue straight ahead along the forest path through
EvZen Valley nearby Holensky brook to the dam of
Holna Pond. Here we join route no. 8, and we take
it on into JindfichGv Hradec.




Straz nad Nezarkou, Jeméina, Kardasova Recice

Karda$ova Recice

k rybnicku Dolni Vydymac. Od Vydymace pokra-
Cujeme cestou vlevo a polesim dojdeme ke kra-
ji hraze Karstejna. Od hraze sejdeme k fece Nezarce.
Projdeme cestou lemovanou starymi duby a vra-
time se zpatky ke Karstejnu. Rybnik Karstejn, jehoz
plvodni ndzev byl Karlstejn, byl zaloZzen roku 1555,
za Jachyma z Hradce, ktery byl purkrabim na Karl-
stejné. Rybnik trpél nedostatkem vody, byl pro-
to zrusen a jeho dno zalesnéno. Na dochovanych
hrazich jsou chranéné duby. Vyjdeme na jeho hraz,
po ni dojdeme k asfaltové silni¢ce a po té pokracu-
jeme vpravo pod hrazi Karstejna na rozcesti u dvo-
ra Karstejn. Zde se dame doprava a pfes dvir Cikar
s rybnikem Popelov dojdeme do Kardasovy Reci-
ce. Prvni pisemny doklad o existenci Recice je z ro-
Kardasova Recice ku 1267, kdy doslo pfi majetkovém rozdéleni pan-

stvi mezi Oldficha z Hradce a jeho synovce Sezi-

Jeméina mu z Ustl i k rozdéleni Recice na Dolni stranu (Sezi-
@ ma) a Horni stranu (Oldfich). V pribéhu 13. az 15.
stoletf se zformovala dvé sprdvné samostatna stre-

Simanov diska. Obé ¢asti byly spojeny opét v jeden celek az

v roce 1490, kdy pani z Hradce koupili i ¢ast pat-
\AE@ fici pantm z Usti. PGvodné romansko — goticky
v kostel Stéti sv. Jana Kftitele z koncve 13. stoleti byl
postaven nad soutokem potokl Recického a Kar-
dasského. Byl nékolikrat prestavovan, naposledy
10 TRASA / TRASSE / ROUTE 21,5km po pozaru pocatkem 19. stoleti. Z plvodni stav-
by jsou dochovany nékteré portaly. Zdmek obklo-
peny parkem je barokni z poloviny 18. stoleti.V mi-
nulém stoleti slouzil jako domov ddchodct. Nyni
je v majetku fadovych sester. Je nepfistupny. Na
nameésti stoji pomnik zdejsiho roddka, basnika
a buditele B. Jablonského (vlastnim jménem Karel
' Ze Straze pljdeme po zkladni trase ¢ 8 k zdm-  Tupy) z roku 1886. Nazev mésta Kardasova Recice
ku Jeméina. Od zamku pokracujeme vlevo po sil- (v podvédomi uchovan z Pohadky postacké z De-
nici podél objektu zdmku ve sméru na Novosedly.  vatera pohadek od Karla Capka) vznikl z oznacenf
V mistech, kde silnice zac¢ina klesat k Nezarce, z ni , vodniho toku (ficka, ficice) a z ndzvu nedalekého
odbocime vpravo na lesni cestu a po ni dojdeme g rybnika KarQ@. Priviastek se uziva od rolkg 1568.

Cikar

Straz nad Nezarkou

Strdz nad Nezdrkou > Simanov E 3 > Jemci-

na il =6 > UNezarkyE% = 6,5 > Dolni
Vydymac =11,5> Karstejn = 14 5> Clkar—
17,5 > Kardasova Reéice, ndm. == 21 > K. Reci-
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Nezdrka

Von Straz gehen wir Uber die Grundtrasse Nr. 8
zum Schloss Jemcina. Vom Schloss gehen wir links
Uber die Strasse entlang des Objektes des Schlosses
in Richtung auf Novosedly. An der Stelle, wo die
Strasse sich zum Fluss NeZérce zu neigen beginnt,
biegen wir nach rechts auf einen Waldweg ab und
kommen entlang dessen zum Weiher Doln{Vydymac.
Vom Vydymac gehen wir weiter der Strasse entlang
der NeZdrka. Wir gehen Uber die Strasse gesaumt
von hundertjéhrigen Baumen bis zum Rand des
Dammes des Weihers Karstejn. Vom Damm gehen
wir zum Eichenumsaumten Fluss und zurlick zum
Karstejn. Der Weiher Karstejn, dessen urspriingliche
Bezeichnung KarlStejn war, wurde im Jahre 1555, zu
Zeiten von Jachym von Hradec, welcher Burgvoigt
auf Karlstejn war, begriindet. Der Weiher litt unter
Wassermangel, deswegen wurde er zerstort und
sein Grund bewaldet. Auf den erhaltenen Dammen
sind geschitzte Eichen. Wir gehen auf dessen Damm,
und Uber diesen zur Asphaltstrasse und Uber diese
nach rechts unterhalb des Dammes zur Kreuzung am
Hof Karstejn. Hier begeben wir uns nach rechts Gber
den Cikar Hof mit dem Weiher Popelov und kommen
zum Kardasov-Flussbett. Der erste schriftliche Beweis
liber die Existenz der Recice ist aus dem Jahre 1267,
als es bei einer Besitzaufteilung der Herrschaften zwi-
schen Oldfich von Hradec und seinem Neffen Sezim

von Usti und auch zur Aufteilung von Recice auf den
Unteren Teil (Sezim) und den Oberen Teil (Oldfich)
kam. Im Verlauf des 13. bis 15. Jahrhunderts formten
sich hier zwei eigenstandige Rechtszentren. Beide
Teile wurden erst im Jahre 1490 wiederverbunden,
als die Herrschaften von Hradec den Teil welcher den
Herren von Usti gehorte kauften. Die urspringlich
romanisch-gotische Kirche ,Enthauptung des hlg.
Jan der Taufer” vom Ende des 13. Jahrhunderts wur-
de Uber dem Zusammenfluss der Biche Recicky und
Kardassky erbaut. Diese wurde oftmals umgebaut,
zuletzt nach einem Brand Anfangs des 19. Jahrhun-
derts. Von dem urspringlichen Bauwerk sind noch
einige Portale erhalten. Das Schloss, welches von
einem Park umgeben ist, ist Barock aus der Halfte
des 18. Jahrhunderts. Im vergangenen Jahrhundert
diente es auch als Altersheim. Jetzt befindet es sich
im Eigentum von Ordensschwestern. Es ist nicht
zuganglich. Auf dem Marktplatz steht ein Denkmal
eines hiesigen Burgers, Dichters und Erbauers, B. Jab-
lonsky (mit eigenem Namen Karel Tupy) aus dem Jah-
re 1886. Die Bezeichnung der Stadt Kardasova Recice
(im Unterbewusstsein aus dem Marchen ,Postliche”
aus den Neun Marchen von Karel Capek aufbewahrt)
entstand nach der Bezeichnung des Wasserlaufes
(ficka, ficice) und des unfernen Weihers Kardas. Den
Beinamen nutzt man seit dem Jahre 1568.



From Straz we head along route no. 8 to the
Jemcina Chateau. From there we continue to
the left along the roadway beside the chateau
towards Novosedly. In the places where the road
begins to descend towards Nezérka River, we turn
to the left along the forest path until we reach
Dolni Vydymac Pond. From Viydymac we continue
along the path to the left and through the forest
we arrive to the edge of the Karstejn Dam. From
there we head down to the Nezarka River. We go
along the path lined with old oak trees and return
back up to Karstejn. Karstejn Pond, whose name
was originally Karl$tejn, was founded in 1555

under the rule of Jachym of Hradec, who was a
burgrave at KarlStejn Castle. The pond suffered
from lack of water and was therefore emptied and
trees were planted at its bottom. Protected oak
trees adorn the preserved dam. We head out onto
its dam, we go along it to the asphalt road, and
we then continue to the right under Karl$tejn Dam
to the crossroad at the Karl$tejn (dvor). Here we
head to the right, and through the Cikar Courtyard
with Popelov Pond, we arrive at Kardasova Recice.
The first written mentioning of Recice is from 1267
when the domain was divided between Oldrich
of Hradec and his nephew Sezima of Usti and as
well as the division of Recice to Lower Side (Sez-
ima) and Upper Side (Oldfich). During the 13"to
the 15" century, two administratively independ-
ent centers were created. Both parts were again
joined as one whole in 1490, when the lords from
Hradec also bought a part belonging to the lords
of Usti. The originally Romanesque-Gothic Church

Straz nad Nezarkou, Jem¢ina, Kardasova Recice

of the Beheading of St. John the Baptist from the
end of the 13" century was built above the con-
fluence of the Rivers Recicky and Kardassky. It was
reconstructed several times, with the last time
being after a fire in the 19" century. Certain por-
tals remain from the original structure. The cha-
teau with the park surrounding is of Baroque style
from the mid-18"century. During the last century
it served as a home for the elderly. It is now in the
ownership of the Nuns. It is not open to the public.
On the square stands a memorial of the local son,
poet and builder B. Jablonsky (actual name Karel
Tupy) from 1886. The name of the town Kardasova
Recice (subconsciously maintained in memory
from The Postman’s Fairytale by Karel Capek) orig-
inated from the indication of a water flow (ficka,
ficice) and from the name of nearby Kardas Pond.
It has been known by this name since 1568.




Straz nad Nezarkou, Jemcina, Mnich

11 TRASA /TRASSE /ROUTE 15 km

StrdZ nad NeZdrkou > Simanov == 3 > Jem¢i-
na idl == 6 > rybnik Velkd Holnd == 10,5 >
Holensky Dviir == 13 > Mnich == 14,5 > Mnich
40l = 15

i Ze Straze nad Nezarkou dojdeme po zaklad-

A

ni trase ¢. 8 az na Holensky Dviir. Zde se oddé-
lime od zakladni trasy a kolem penzionu pokra-
Cujeme po asfaltové silnicce prfes obec Mnich na
Zelezni¢ni zastavku Mnich. Obec je zminovana jiz
ve 14. stol. V obci se nachazi kaple sv. Jana Kftitele
zroku 1821,

Von Straz nad Nezarkou gehen wir Uber die
Grundtrasse Nr.8 bis zum Holensker Hof. Hier tren-
nen wir uns von der Grundtrasse und um die Pensi-
on gehen wir Uber die Asphaltstrasse durch die Ort-
schaft Mnich zur Eisenbahnhaltestelle Mnich. Die
Ortschaft wird bereits im 14. Jahrhundert erwahnt.
In der Ortschaft befindet sich die Kapelle des hig.
Jan der Taufer aus dem Jahre 1821.

From Straz nad Nezarkou we head along route
no. 8 up to Holensky Dvdr. Here we leave the basic
trail and around the guesthouse, we continue
along the asphalt road through the town of Mnich
to the Mnich railway stop. The town was first men-
tioned back in the 14" century. In the town is the
Chapel of St. John the Baptist from 1821.

rybnik Holna

&

Jemcdina

Simanov \-@ @
V.

Straz nad Nezarkou



Mnich, Débolin, Jindrichuv Hradec

12 TRASA /TRASSE /ROUTE 12,5km
Mnich §&8. > Mnich b = 0,5 > Holensky Dviir
==l 2 > sv. Barbora = 4,5) > Débolin = 8 >
J. Hradec, ndm. Miru == 12 > J. Hradec, Masa-
- I —  —
rykovo ndm. m= ==—12,5
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sv. Barbora Débolin wfichﬂv ]

Hradec
Holensky dvr

el (YSIfES

_y Ze zastavky Mnich dojdeme pfes obec Mnich
az k penzionu na Holensky DvUr. Zde se napojime
na zakladnf trasu ¢. 8 a po ni kolem kostela sv. Bar-
bory pfes Débolin dojdeme az do J. Hradce.
Von der Haltestelle Mnich gehen wir durch die
Ortschaft Mnich bis zur Pension auf dem Holensker
Hof. Hier schlieBen wir uns an die Grundtrasse Nr.8
an, und tber diese um die Kirche der hlg. Barbora tber
Débolin kommen wir bis nach Jindfichdv Hradec.

=I* From the Mnich railway stop, we head through
the town of Mnich all the way to the guesthouse
in Holensky Dvdr. Here we join basic trail no. 8 and
along it around the Church of St. Barbora through
Débolin, we arrive back in J. Hradec.
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13 TRASA /TRASSE/ROUTE 13 km

Jem¢ina Widl > U Nezdrky =1 0,5 > Dolni Vydy-
maé = 5,5 > Horni Vydymaé == 6,5 > Hrdz Hol-
né = 8,5 > Jemcina il == 13

rybnik
Holna
Horni

Dolni Vydymac
Vydymac

il

Jemcina

. Od zamku Jemc¢ina se vydame po silnici kolem
zamku ve sméru na Novosedly. V mistech, kde sil-
nice zac¢ina klesat k Nezarce, z ni odbocime vpra-
vo na lesni cestu a po ni dojdeme k rybnicku Dolni
Vydymac. Od Vydymace pokracujeme v pfimém
sméru lesnf cestou Evzenovym udolim v blizkosti
Holenského potoka na hraz Holné. Na hrazi pokra-
Cujeme vpravo lesni cestou zpét k zamku Jemcina.

aVom Schloss Jem¢ina begeben wir uns in Rich-
tung Novosedly. An der Stelle, wo die Strasse sich
zum Fluss Nezarka zu neigen beginnt, biegen wir
nach rechts auf einen Waldweg ab und kommen
entlang dessen zum Weiher Dolni Vydymac. Vom
Vydymac gehen wir tGber den Waldweg weiter in

Jemcina

direkter Richtung durch das Evzener Tal in der Nahe
des Holensker Baches auf den Damm Holné. Uber
den Damm gehen wir weiter rechts Uber den Wald-
weg zurlick zum Schloss Jemcina.

From the chateau in Jemcina, we head along Eﬁ
the road around the chateau towards Novosedly.
When the road begins to descend down to the
Nezarka River, we turn to the right along the for-
est path and continue to the DolniVydymac Pond.
From Vydymac we continue directly by forest path
through Evzen Valley near Holensky brook to the
Holné Dam. We continue on this dam to the right
along a forest path back to the chateau in Jemcin.
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Cervend Lhota

"t Na skale obklopené zameckym rybnikem sto-

ji pGvabny zamek, ktery vznikl na misté staré tvr-
ze. Doba vzniku tvrze neni zndma, nelze urcit ani
prvniho majitele. Poprvé dolozen je az koncem
14. stoleti rod Podlavickl ze Lhoty. Kdyz se v ro-
ce 1530 dostala Lhota do majetku Kbl z Ryb-
nan, byla tvrz pfestavéna na zamek a zvala se pak
Nova Lhota. V roce 1641 zakoupil Ihotecké pan-
stvi Vilém Slavata. Za Slavat( doslo k novym sta-
vebnim Upravam, pfitom byla nahrazena Sindelo-
va krytina Cervenou palenou, od které se odvozuje
dnesni piiviastek Cervena. V roce 1794 se stal maji-
telem Sestapadesatilety baron Stillfried, ktery si pfi-
ved| na zdmek vyznacného hudebniho skladatele
a spoluzakladatele némecké opery Karla Ditterse
z Dittersdorfu, s jehoZ osmnéctiletou dcerou se
ozenil. K. Ditters zemfel roku 1799 a je pochovan
na hibitove v Destné. Poslednim majitelem byl rod
Schanburki. V roce 1945 piesla Cervend Lhota do
majetku statu. Dnedni podoba zamku je z posled-
nich Uprav v roce 1903. Kolem Zameckého rybnika
je vyznacen zlutou znackou 1 km dlouhy vychaz-
kovy okruh, ktery vdam umozni pohled na zamek
ze viech stran a dovede vas i k zameckeé kapli Nej-
svétéjsiTrojice ze 16. stoletl.

Auf dem Felsen, umgeben vom Schlossweiher
steht ein schmuckes Schloss, welches hier anstelle
einer alten Festung entstand. Der Entstehungszeit-
raum der Festung ist nicht bekannt, ebenso kann
der erste Besitzer nicht festgelegt werden. Erstmals
beweisbar ist erst das Geschlecht der Podlavicker
aus Lhoty im 14. Jahrhundert. Als im Jahre 1530
Lhota in den Besitz von Kab0 aus Rybnan kam,
wurde die Festung in ein Schloss umgebaut, und
erhielt dann den Namen Nova Lhota. Im Jahre
1641 kaufte den lhotecker Herrensitz Vilém Slavata.
Unter Slavata kam es zu neuen Umbauten, dabei
wurde das Schindeldach durch rote gebrannte
Dacheindeckung ersetzt, von welcher der heutige
Namenszusatz abgeleitet wurde. Im Jahre 1794
wurde der sechsundfinfzigjahrige Baron Stillfried
der Besitzer, welcher sich den Musikkomponenten
und Mitgrinder der deutschen Oper Karl Ditterse
aus Dittersdorfu auf das Schloss holte, mit dessen
achtzehnjahrigen Tochter er sich vermahlte. K. Dit-
ters starb im Jahre 1799 und ist auf dem Friedhof

Cervena Lhota

in Destné begraben. Die letzten Besitzer waren die
Herren vom Geschlecht Schonburk. Im Jahre 1945
ging Cervena Lhota in den Besitz des Staates Uber.
Das heutige Aussehen erhielt das Schloss bei den
letzten Umbauarbeiten im Jahre 1903. Um den
Schlossweiher ist ein 1 km langer gelbgekennzeich-
neter Spaziergangskreis, welcher Ihnen die Einsicht
auf das Schloss von allen Seiten ermdglicht, und Sie
zu der Schlosskapelle der heiligen Dreifaltigkeit aus
dem 16. Jahrhundert fihrt.

On a cliff surrounded by a chateau pond stands
a lovely chateau, which was built at the location
of an old fortification. Just when this fortification
came into being or who was the first owner, remain
a mystery. It was first mentioned at the end of the
14™ century by the family Podlavic¢ek of Lhota. When
Lhota came under ownership in 1530 of the Kéb
family from Rybrany, the fortification was rebuilt
into a chateau and was then called Nova Lhota.
In 1641, Vilém Slavata bought the Lhota domain.
Under the Slavata family there occurred certain
alterations to the new structure, while the shingle
roofing was replaced by red-brick, from which its
contemporary name - Cervené Lhota (Red Village)
— is derived. In 1794, it became the property of 56-
year-old baron Stillfried, who brought to the cha-
teau the notable musical composer and cofounder
of the German opera of Carl Ditters von Dittersdorf.
He married Stillfried’s 18-year old daughter. C. Dit-
ters died in 1899 and is buried in the cemetery in
Destné. The last owner was the Schonburk family.
In 1945 Cervend Lhota came under state owner-
ship. Today's appearance comes from the last alter-
ations made in 1903. Around the chateau pond is
a 1km long walking circle marked with yellow indi-
cators, offering you a view of the chateau from all
sides, and will lead us to the chateau Chapel of the
Trinity from the 16% century.
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14 TRASA /TRASSE /ROUTE 26,5 km

o~
Lovétin 4l > les Syrovec == 2 > Kostelni
Radoun == 5 > Pod Certovym kamenem == 9 >
LodhéFov == 9,5 > Mosteény == 13,5 > Jiznd ==

15,5 > Cervend Lhota il m=i =17 > Samoso-

ly==19,5 > Poho¥i m=i 22,5 > rybnik Kardas m=
23,5 > Kardasova Recice 4l == 26,5

0d zastavky uzkokolejné drahy L ovétin (zastav-
ka) dojdeme na silnici, po které se ddme vpravo. Po
0,5 km z ni odbocime vlevo a polnimi a lesnimi ces-
tami pres les Syrovec a kolem Cernoleského rybni-
ka dojdeme do Kostelni Radouné. Zdznamy o obci
jsou jiz roku 1296. Pavodné goticky kostel sv. Vita
je pfipominan roku 1345. Z Kostelni Radouné nas
polni cesta zavede kolem Starého rybnika az k le-
su, kterym vystoupame pod CertQv kadmen. K vr-
cholu je vyznacena 100m dlouhd odbocka. Certdv
kdmen je vyrazny vrch s vrcholovou skélou s nad-
morskou vyskou 659 m. Pod vrcholem byl dfive
maly zulovy lom. Vyhled z vrcholu je zakryt vzrost-
lym lesem.V dédvnych dobach se z vrchu predavala
ohrova poselstvi o pohybu nepratel. Od Certova
kamene sejdeme na kraj Lodhéfova. Ves byla zalo-
Zena ve 13. stoleti. Kostel sv. Petra a Pavla je pfi-
pominan v roce 1297. Byl barokné prestavén v 17.
stoletf, posledni pfestavby jsou z roku 1819.V pro-
tahlé obci, dlouhé kolem 3 km, je fada plasticky
zdobenych staveni z 19. stoleti. V pfimém smeéru
prejdeme silnici, kterd obci prochazi a pokracu-
jeme polnimi a lesnimi cestami k obci Moste¢ny
a dale do obce Jizna. Prvni zminky o nf jsou ve 14.
stoleti, patfivala k panstvi Cervend Lhota. Z obce
vyjdeme po silnici na Destnou, prejdeme Dirensky
potok a po chvili odbocime ze silnice vlevo na pol-
ni cestu a po ni pfes mirny vréek dojdeme k zam-
ku Cervena Lhota. Od zdmku pokracujeme pres
hrdz Zédmeckého rybnika po asfaltové silni¢ce na
kfizovatku, kde odbocime vpravo na polni cestu
a dojdeme pres Samosoly do Pohoti. Ves je ze 14.
stoleti. Na ndvsi je kaple P. Marie z roku 1812, u & p.

Lovétin, Kostelni Radoun, Lodhérov, Mostecny

Kostelni Radoun

_
‘ Lovétin .ﬂ

Kostelni Radourn

10 a 11 jsou Spychary z prvni poloviny 19. stoleti.
Polni cestou pokracujeme na hraz rybnika Kardas.
Rybnik o vymére 60 ha dostal jméno podle ryb-
nikarského mistra (Kardas — turecky bratr), ktery
jej opravoval kolem roku 1460. Od rybnika dojde-
me lesni a polni cestou na hraz Slechtova rybnika.
Sejdeme z hraze loukou k zahraddm a pokracuje-
me az do Kardasovy Reéice na nadrazi CD.

Von der Haltestelle der Schmalspurbahn Lové—e
tin (Haltestelle) gehen wir auf die Strasse, Uber wel-
che wir uns nach rechts begeben. Nach 0,5 km bie-
gen wir von dieser nach links ab und GUber Feld- und
Waldwege durch den Wald Syrovec und um den
Cernolesker Weiher begeben wir uns nach Kostelnf
Radouné. Aufzeichnungen Gber die Ortschaft stam-
men schon aus dem Jahre 1296. Die urspringlich
gotische Kirche des hlg. Vit wird erstmals erwdhnt
im Jahre 1345. Von Kostelni Radouné fUhrt uns der
Feldweg um den Alten Weiher bis zum Wald, in wel-
chen wir unter dem Teufelsstein (Certdv kdmen)
eintreten. Zu dessen Hohepunkt ist eine 100 m lan-
ge Abzweigung ausgeschildert. Der Teufelsstein ist
eine deutliche Anhéhe mit Felsen an der hochsten
Stelle und einer Hohe von 659 m Gber NN. Unter der



Jizna, Cervena Lhota, Samosoly, Pohofi, Kardasova Reéice

Kuppe war friher ein kleiner Granitstollen. Die Aus-
sicht von der Anhohe ist durch den gewachsenen
Wald verdeckt. In friheren Zeiten wurden von der
Anhohe Feuerzeichen Uber die Bewegung von Fein-
den weitergegeben. Vom Teufelsstein gehen wir in
die Gegend Lodhéfova. Das Dorf wurde im 13. Jahr-
hundert gegriindet. Die Kirche der hlg. Peter und
Pavel wird erwahnt im Jahre 1297.

Diese wurde barock umgebaut im 17. Jahrhundert,
die letzten Umbauten sind aus dem Jahre 1819. In
der langgezogenen Ortschaft, um die 3 km lang,
befinden sich eine Reihe von plastischen Verzie-
rungen an Bauwerken aus dem 19. Jahrhundert. In
direkter Richtung gehen wir Uber die Strasse, welche
die Ortschaft durchlduft und fahren Uber Feld- und
Waldwege fort zur Ortschaft Mostecny und weiter
zur Ortschaft Jizna. Die ersten Vermerke Uber diese
stammen aus dem 14. Jahrhundert, diese gehorte
zur Herrschaft Cervend Lhota. Von der Ortschaft
kommen wir Uber die Strasse nach Destne, wir (ber-
gueren den Dirensker Bach und nach einer Weile
biegen wir von der Strasse nach links auf einen Feld-
weg ab Uber welchen wir Uber eine leichte Anhohe
zum Schloss Cervené Lhota gelangen. Vom Schloss
gehen wir Uber den Damm des Schlossweihers zu
der Asphaltstrasse an der Kreuzung, wo wir nach
rechts auf einen weiteren Feldweg abbiegen und
Uber Samosoly nach Pohofi gelangen. Das Dorf
ist aus dem 14. Jahrhundert. Auf dem Marktplatz
steht die Kapelle der Jungfrau Maria aus dem Jahr
1812, an der Hausnummer10 und 11 befinden sich
Speicher aus der ersten Halfte des 19. Jahrhunderts.
Uber den Feldweg gehen wir weiter auf dem Damm
des Weihers Kardas. Der Weiher einer Flache von 60
ha erhielt seinen Namen nach dem Fischmeister
(Kardas - tUrkisch: Bruder), welcher diesen um das
Jahr 1460 reparierte. Vom Weiher kommen wir Uber
Feld- und Waldwege zum Damm des Slechtova
Weihers. Wir gehen den Damm Uber eine Wiese
hinunter zu den Garten und gehen weiter bis nach
Kardasova Recice zum Bahnhof CD.

=I* From the narrow-gauge railway Lovétin (stop),

we arrive at a road and head to the right. After
0.5 km, we turn off of this road to the left and via
field and forest paths through the Syrovec Forest
and around Cernolesky Pond, we arrive at Kos-
telni Radouné. Records of the village date back
to 1296. The originally Gothic St. Vitus Church is
mentioned in 1345. From Kostelni Radoung, the

# Certiiv kdmen -
T e

field path leads us around Stary Pond to the for-
est, by which we enter just under Certdv kdmen
(Devil's stone). There is a 100-meter long side path
to the top. Certliv kdmen is an impressive hill with
a vertical cliff, reaching 659 meters above sea lev-
el. Under the top, there was a small granite mine.
The view from the top is covered by an overgrown
forest. In ancient times, fire messages about the
movement of enemies were handed down. From
Certliv kdmen, we head down to the region of
Lodhérov. This village was founded in the 13" cen-
tury. The Church of St. Peter and St. Paul was first
mentioned in 1297. It was rebuilt in Baroque style
in the 17" century, and the last reconstruction was
performed in 1819. In the elongated, 3-km-long
village, there is a series of sculpture-adorned struc-
tures from the 19" century. We cross the road that
goes through the village and continue straight
on via field and forest paths to the community
town of Moste¢ny and then on to the village of




Destna, Jizna, Cervena Lhota, Mosteény, Lodhérov
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Jiznd. These towns were first mentioned in the
14" century, and used to belong to the domain of
Cervena Lhota. From the town we head along the
street towards Destna, we cross Dirensky brook
and after a while we leave the road and take to
the left to a field path. Along this, after going up a
gentle hill, we arrive back at the chateau Cervena
Lhota. From the chateau we continue across the
Zamecky Pond dam along the asphalt road to the
crossroads, where we turn to the right along the
field path, and we arrive via Samosoly to Pohofi.
This village is from the 14" century. On the village
square is the Chapel of the Virgin Mary from 1812,
and at buildings no. 10 and 11 there are granges
from the first half of the 19" century. We continue
along the field path to the dam of Karda$ Pond.
This fishpond measuring 60 ha received its name
from the fishing master (Kardas — Turkish for broth-
er), who repaired it around the year 1460. From the
pond we go along the forest and field path to the
dam of SlechtGv Pond. We head down from the
dam through the meadow to the gardens and
continue to Kardasova Recice to the railway sta-
tion.

15 TRASA /TRASSE /ROUTE 25 km

Destnd > Jiznd m= 3,5 > Cervend Lhota il ==
== 5 > JiZznd mm == 6,5 > Mosteény == 8,5 > Lod-
héFov =% 12,5 > Dolni Radour: == 17,5 > Dra-
hyska == 19 > Radourika == 22,5 > J. Hradec,
Masarykovo ndm. == 25

Destna se pripomina jako trzni osada jiz koncem
13. stoleti. Vedle starsiho nepravidelného udolniho
osidleni vznikla na pravém bfehu potoka koloni-
zacni osada s urbanistickou strukturou. Pdvodné
pozdné romansky kostel, zaloZeny ve druhé polo-
viné 13. stol. faddem némeckych rytifd, je zasvéceny
bamberskému biskupovi sv. Ottovi. Na okraji obce,
ve smeéru na Svétce, byl roku 1599 objeven pra-
men s |écivou vodou. Jiz roku 1602 nad nim byla
postavena kaple sv. Jana Kftitele. K prameni zacaly
proudit zastupy nemocnych. Zacatkem 17. stoleti
zde byly vybudovany dzné. Vodu, kterou se lécily
bolesti hlavy, zavraté, zaludec¢ni potize a pod., do
nich odvadélo z kaple dfevené potrubi. Bohuslav
Balbin, ktery lazné znal, je fadil vyznamem hned za
Karlovy Vary a Teplice. V roce 1902 viechny ldzen-
ské budovy znicil pozar. Pozdeji zde vznikla sodov-
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Dolni Radoun, Drahyska, Radounka, Jindrichtiv Hradec

A Destna

Jizna

il

Lodhérov

i)

kdrna, ktera z vody
vyrabéla ochucenou
limonadu znamou pod
nazvem Desténka. Dnesni
soukroma sodovkarna pokra-
Cuje ve vyrobé jako firma Fontea.
V Destné se nachazi provaznické
muzeum, jediné v Ceské repub-
lice, seznamuje s historii pro-
vaznického femesla, uchovava
funkeni stroje a nafadi na vyro-

Dolni Radoun

Drahyska

bu provazt od druhé poloviny Radourika
18. stoleti az po dnesni dobu. @
Z nameésti vyjdeme kolem kos-

’ JindfichGv
tela. Asfaltova cesta vede k Vo- Hradec

leskému mlynu. Od ného pokra-
Cujeme pres Dirensky potok pol-
nimi cestami kolem rybnicku Rytif
do Jizné. Zde se napojime na zakladni trasu
a po ni dojdeme na Cervenou Lhotu. 7 Cervené
Lhoty se vratime zpét do Jizné. V Jizné odbocime
vpravo a dojdeme kolem Mostecného do Lodhé-
rova. Pokracujeme vpravo Lodhéfovem po silnici
az ke kostelu, kde odboc¢ime vlevo na polnf cestu,
po které dojdeme do Dolni Radouné. Obec je zmi-
novana jiz na konci 13. stoleti. Kaple Nanebevzeti P.
Marie je pseudogoticka z roku 1878. Pokracujeme
do Drahysky. Pfed ni vlevo u cesty stoji kamenna
muka z roku 1705. Drahyska byla pdvodné starym
panskym dvorem se vsi, nyni jsou zde pozdstatky
hospodafského dvora, objekty rybafstvi a nékolik
domkd. Kamenny pamatnik vedle kaplicky sezna-
muje s vyvojem statku za CerninG v letech 1914
- 1937. U Drahysky byly v druhé poloviné 15. sto-
leti zaloZeny rybniky Hroch a Fejrar. Kolem rybniku
Hroch, jenZz ma jméno po Urednikovi pant z Hrad-
ce Hrochovi z Osecan, pokracujeme do Radouriky.
Obec je zmifovana v roce 1365. Od roku 1975 je
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soucastf Jindfichova Hradce.V Radourice jsou troje
boZi muka ze 17. stoleti. Dojdeme do Jindfichova
Hradce, pfes méstskou ¢ast zvanou Zbuzany k fe-
ce Nezarce. Pfejdeme most a dojdeme k Fran-
tiskanskému klasteru s kostelem sv. Katefiny, ktery
byl zalozen Jindfichem IV. roku 1478. Pfi obnové
po pozaru byla ke kostelu v roce 1674 pfistavéna
kaple zvana Portiuncula. Pro jeji navstévniky dne
2. srpna platily papezské odpustky. Z toho vznik-
la dodnes konana slavna jindfichohradecka pout
Porcinkule. Kona se vzdy prvni srpnovou nedéli.
Naproti FrantiSkanskému klasteru stoji Klasteficek,
ktery byl zalozen v roce 1534 jako $pital s bekyné-
mi. Pozdéji byl zménén na vdovské sidlo zamec-
kych pani. Katefina z Montfortu dala postavit mezi
klastefickem a kostelem spojovaci krytou chodbu
na arkaddach, aby mohla nerusené prechazet na
modlitby. Od kldstera dojdeme Klasterskou ulici
na Masarykovo namesti.

Destna erinnert sich als Marktsiedlung schon an
das Ende des 13. Jahrhundert. Neben dlteren unre-
gelmaRigen Talansiedlungen entstand am rechten
Ufer des Baches die Konolisationssiedlung mit einer
urbanischen Struktur. Die urspringlich romanische

S
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Kirche, gegriindet in der zweiten Halfte des 13. Jahr-
hunderts vom Orden deutscher Ritter, ist dem bam-
bersker Bischof, dem hlg. Otto gewidmet. Am Rand
der Ortschaft, in Richtung auf Svétce, wurde im Jahre
1599 eine Quelle mit Heilwasser gefunden. Schon im
Jahre 1602 wurde Uber dieser die Kapelle des hlg. Jan
der Taufer erbaut. Es begannen viele Vertreter von
Kranken zur Quelle zu pilgern. Anfangs des 17. Jahr-
hunderts wurden hier Heilbdder erbaut. Das Wasser,
welches Kopfschmerzen, Schwindelanfdlle, Magen-
beschwerden und &hnliches lindert, wurde durch
holzerne Rohre aus der Kapelle geleitet. Bohuslav
Balbin, der die Heilbader kannte, reihte diese auf-
grund ihrer Bedeutung gleich neben Karlsbad und
Teplice ein. Im Jahre 1902 wurden alle Badgebdude
durch einen Brand vernichtet. Spater entstand hier
eine Getrankefabrik, welche aus dem Wasser Limo-
naden unter dem Namen Desténka herstellte. Die
heutige private Firma betreibt den Betrieb weiter
unter dem Namen Fontea. In Destné befindet sich
ein Seilmuseum, das einzige in der tschechischen
Republik, welches sie mit der Geschichte der Seil-
binderei bekannt macht, funktionstiichtige Maschi-
nen und Gerdte zur Herstellung von Seilen aus der
Halfte des 18. Jahrhunderts bis zur heutigen Zeit
instandhalt. Vom Marktplatz kommen wir um die
Kirche. Eine Asphaltstrasse bringt uns zur Volesker

Destna =~

Muhle. Von dieser gehen wir in Richtung des Diren-
sker Baches Uber Feldwege weiter um den Weiher
Ritter(Rytif) nach Jizna. Hier schlie3en wir uns an die
Grundtrasse an und Uber diese kommen wir nach
Cervend Lhota. Von Cervend Lhota kehren wir zuriick
nach Jiznd. In Jiznd biegen wir nach links ab und
gelangen um Moste¢né nach Lodhérov. Wir fahren
rechts um Lodhéfov Uber die Strasse bis zu Kirche
fort, Uber welche wir nach Dolni Radoun gelangen.
Die Ortschaft wird schon Ende des 13. Jahrhunderts
erwahnt. Die Kapelle der Himmelsfahrt der Jungfrau
Maria ist pseudogotisch aus dem Jahre 1878. Wir
gehen weiter Richtung Drahyska. Vor dieser Ort-
schaft steht an der Strasse ein steinerner Betstein
aus dem Jahre 1705. Drahyska war urspriinglich ein
alter Herrenhof mit Dorf, nun befinden sich hier die
Uberreste des Wirtschaftshofes, Fischereiobjekte
sowie einige Hauschen. Ein steinernes Denkmal
neben der Kapelle macht mit der Entwicklung der
Landsitzes zu Zeiten von Cernin in den Jahren 1914
- 1937 bekannt. Bei Drahyska wurde in der zweiten
Halfte des 15. Jahrhunderts die Weiher Hroch und
Fejrar begrindet. Um den Weiher Hroch, welcher
seinen Namen nach einem Schreiber der Herren von
Hradec, Hroch aus Osecan, hat, fahren wir in Rich-
tung nach Radounka fort. Die Ortschaft wird schon
im Jahre 1365 erwahnt. Ab dem Jahre 1975 ist diese
ein Bestandteil von Jindfichliv Hradec. In Radounka
befinden sich drei Betsdulen aus dem 17. Jahrhun-
dert. Wir kommen nach Jindfichlv Hradec, durch
den Stadtteil welcher Zbuzany genannt wird treffen
wir auf die NeZarce. Wir Gberqueren die Briicke und
kommen zum Franziskanerkloster mit der Kirche der
hlg. Katerina, welche durch Jindfich IV.im Jahre 1478
gegrundet wurde. Bei der Erneuerung nach einem
Brand im Jahre 1674 wurde an die Kirche eine Kapel-
le mit dem Namen Portiuncula angebaut.

Fur deren Besucher am 2. August galten Papstliche
Absagescheine. Daraus entstand die noch heute statt-
findende berlhmte Jindrichohradecker Pilgerfahrt
Porcinkule. Diese findet immer am ersten Augustsonn-
tag statt. Gegenlber dem Franziskanerkloster steht
das Klosterchen, das 1534 als Nonnenspital gegrin-
det wurde. Spater wurde dies in einen Witwensitz der
Schlossfrau gedndert. Katefina aus Monfort liel8 zwi-
schen dem Kloster und der Kirche einen geschitzten
Gang mit Arkaden erbauen, damit sie ungestort zum
Beten kommen konnte. Vom Kloster gehen wir durch
die Klosterstrasse auf den Masaryk Marktplatz.
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21" Destna was first mentioned as a fortified settle-

ment at the end of the 13" century. Aside from the
old, irregular valley settlement there arose along
the right bank of the brook a new settlement with
an urban structure. The originally late-Romanesque
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% DolnRadgu

church, founded in the mid-13"century by an order
of German Knights, is consecrated to the Bamberk
Bishop St. Otto. On the edge of the town, in the
direction of Svétec, a spring with healing water
was discovered in 1599. Since 1602, the Chapel
of St. John the Baptist has stood over it. Mobs of
sick people began streaming to the spring. At the
beginning of the 17" century, a spa was built here.
Wooden pipes lead the water away from the chap-
el. This water cured headaches, dizziness, stomach
illnesses, etc. Bohuslav Balbin, who knew the spa,
ranked its importance just behind Karlovy Vary and
Teplice. In 1902, all buildings of the spa burnt down
in a fire. Later a soda plant was built here, which
began manufacturing flavored sodas from the
water known by the name Desténka. Today's private
soda plant continues in soda water production as
the company Fontea. DeStna boasts a rope muse-
um, the only one of its kind in the Czech Repub-
lic, which familiarizes its visitors with the history of
the craft of rope-making. It features still-function-
ing machines and tools for manufacturing ropes
from the second half of the 18" century until today.
From the square we head out around the church.
The asphaltroad leads us to Volesky Mill. From there
we continue across Dirensky brook via field paths
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around Rytif Pond to Jizna. Here we will link up with
the basic route and head along it to Cervend Lhota.
From Cervena Lhota we return again to Jizna. In
Jiznd we turn right, circumventing Mostecny and
we arrive in Lodhéfov. We continue to the right in
Lodhéfov along the road up to the church, where
we turn to the left onto a field path, along which
we arrive in Dolni Radoun. This town was first men-
tioned at the end of the 13" century. The Chapel of
the Assumption of Our Lady is pseudo-Gothic and
was builtin 1878. We continue on into Drahyska. In
front of it to the left stands a stone wayside cross
by the road from 1705. Drahyska was originally an
old manor-house, now there are relics of the farm
yard, objects from the fishery and several houses.
Today there stand the remains of a farmstead, fish
processing buildings and several houses. The stone
memorial beside the chapel familiarizes us with the
development of the estate under the Cernin family
in the years 1914-1937.The ponds Hroch and Fejrar
were created near Drahyska in the second half of
the 15 century. We continue around Hroch Pond,
which received its name after a clerk of the lords
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Pohori

of Hradec, Hroch from Osecan, to Radounka. The
town was first mentioned in 1365. It has been a part
of JindfichOv Hradec since 1975. In Radourika there
are three wayside crosses from the 17" century. We
arrive in Jindfichdv Hradec, through the city part
called Zbuzany, arriving at the Nezarka River. We
cross the bridge and arrive at Frantiskansky Mones-
tary with St. Catherine’s Church, which was found-
ed by Jindfich IV in 1478. Upon its renewal after a
fire, a chapel named Portiuncula was added on to
the church in 1674. Papal indulgence was in effect
for its visitors on August 2. From this event origi-
nated the famous Jindfichdv Hradec Pilgrimage,
which continues even today. It is held every first
Sunday in August. Opposite the Franciscan cloister
there is the Klastericek, which was established in
1534 as a hospital run by nuns. It was later turned
into to a widower's seat of palace lords. Catherine
from Monfort had a covered hallway built between
the small monastery along the arcades, so that she
could cross over undisturbed for devotions. From
the monastery we head down Klasterska Ulice to
Masaryk Square.
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16 TRASA /TRASSE /ROUTE 18,5 km

Z Lodhérova z autobusové zastdvky od obecni-
ho uradu 1,5 km po cervené znacce obcive smé-
ru na Destnou / Von Lodhérov von der Auto-
bushaltestelle zum Gemeindeamt 1,5 km iiber
die rote Kennzeichnung durch die Ortschaft in
Richtung Destnd / From Lodhérov from the bus
stop from the town hall 1.5 km along the red
route of the town in the direction of Destna >
Lodhérov == 1,5) > Mosteény == 5,5 > Jiznd ==
7,5 > Cervend Lhota [l m= =i 9 > Samosoly
==l 11,5 > Pohofi == 14,5 > rybnik Kardas &=
15,5 > Kardasova Recice i4fl. == 18,5

Kardasova
Recice

G Z Lodhérova se vydame ze zastavky autobusu od
obecniho Ufadu obci smérem na DeStnou. Asi po
1,5km se napojime na zékladni trasu ¢. 14, kterd pfi-
chézi od Certova kamene, a pokracujeme po ni vle-
vo pres Cervenou Lhotu do Kardasovy Recice.

TR ™ R
> Mg

o

Cervena Lhota

Cervend Lhota

Von Lodhérov begeben wir uns von der Autobu—e
shaltestelle zum Gemeindeamt durch die Ortschaft
in Richtung Destna. Nach ca. 1,5 km schlie3en wir
uns der Trasse Nr. 14 an, welche von Teufelsstein
kommt, und fahren links fort in Richtung Uber
Cervend Lhota nach Kardasova Recice.

From Lodhérov we start at the bus stop from the =
town hall in the direction of Destna. After about
1.5 km we join route no. 14, which runs from
Cert&v Kamen, and we continue along it to the left
through Cervena Lhota to Kardasova Recice.

Kardas
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17 TRASA / TRASSE /ROUTE 14,5 km

besn Destnd > Jiznd = 3,5 > C. Lhota [l e 5 >
Samosoly ! 7, 5 > Pohofi == 10, 5> rybmk Kar-
s,

das i == 11,5 > Kardasova Rec:ce ;ﬂL == 14,5

Zn

Cervena
Hhota Z Destné pUjdeme kolem kostela k Voleskému g
mlynu. Od mlyna dojdeme polnimi cestami kolem
Samosoly rybnicku Rytif do Jizné. Zde se napojime na zaklad-
ni trasu, kterd nas dovede pies Cervenou Lhotu
[E do Kardasovy Re¢ice.

Von Destna gehen wir um die Kirche zur Volesker e
Mihle. Von der Mihle begeben wir uns Uber Feld-
wege in Richtung um den Weiher Rytif nach Jizna.
Hier schlieen wir uns der Grundtrasse an, welche
tiber Cervend Lhota nach Kardasova Recice fihrt,
From DesStna we head around the church to
Volesky Mill. From the mill we head along field .
paths around Rytif Pond to Jiznd. Here we link
o), (3 e ot 1 s
ecice .
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Landstejn, Kunzatecko,
Vysoky kamen

Hrad Landstejn byl vystavén kolem roku 1220
jako pomezni pevnost na vitorazském Uzemi, jez
bylo roku 1179 rozhodnutim cisafe Fridricha I. Bar-
barosy, kterym vytycil hranice mezi Cechami, Mora-
vou a Rakouskem, odtrzeno od Cech a pfipojeno
k Rakoustim. O tuto zabranou ¢&ast Vitorazska se
vedly v letech 1226 — 1241 spory a boje. Tem byl
ucinén roku 1252 konec snatkem kréle Pfemysla
Otakara Il. s Markétou z Babenberka, kdy byl hrad
s okolim natrvalo pfipojen k Cecham. Kolem roku
1259 se hrad dostal do drzenf tfebonské vétve Vit-
kovcd, z nichz prvnim majitelem byl Oldfich. Po Vit-
kovcich ziskal roku 1381 hrad od krale Vaclava IV.
Konrad Krajif z Krajku. Za Krajifd, ktefi drzeli hrad az
do roku 1579, doslo k rozséhlym pfestavbam hradu
a rozsifeni obranného systému o obranné prikopy
a hradby s bastami. Po Krajifich se v drzenf hradu
vystfidalo vice majitelU. Roku 1771 po uderu blesku
hrad zcela vyhofel, poté se dostal do majetku baro-
na Sternbacha a v drzeni jeho nastupcl zUstal az
do roku 1945. Hrad nebyl od roku 1771 opravovan
a tak se ménil ve zficeninu, kterd poskytovala sta-
vebni material okolnim obyvateltm. Hrad byl vol-
né pfistupny az do roku 1972, kdy zacaly rozsahlé
zachranné prace. Nyni je pfistupny v letni sezoné.
Oblast kolem Kunzaku je jadrem Ceské Kanady. Je
to malebna zvinéna krajina s rozsahlymi lesy, ve
které se nachazi mnoho rybnikd a rybnickd a pro-
tékd ji mnozstvi potdckd s prizracnou vodou.
V krajiné casto narazite na osamélé zulové bal-
vany nebo zajimava skalni seskupeni. Diky cleni-
tosti terénu zde nebyla zemédélska plda scelena
do obfich 1an0, ale zlstala zachovdna mensi pole
lemovana remizky.

Vysoky kamen je nejvyssi vrch Novobystrické
vrchoviny. Zalesnény vrch s vrcholovou skalou
s nadmofskou vyskou 738 m je zaroven nejvyssim
mistem byvalého okresu JindfichGv Hradec. Jes-
té v 16. stoleti byl hrani¢nim mistem mezi die-
cézemi prazskou, olomouckou a pasovskou. Z to-
ho pochazi némecky nazev Markstein (hranicni
kamen). Jeho zkomoleninou vzniklo pojmenovani
MarkCQv kamen, které se téZ pouziva. Jesté v Sede-
satych letech minulého stoleti zde stavala dfevena
rozhledna.

Landstejn

Die Burg Landstejn wurde um das Jahr 1220 als
Randfestung auf dem vitorazsker Gebiet erbaut,
welches im Jahre 1179 durch Entscheid vom Kai-
ser Friedrich I. Barbarossa, welche die Grenzen zwi-
schen Tschechien, Mahren und Osterreich festlegte,
von Tschechien abgetrennt und an Osterreich ange-
schlossen. Uber diesen beschlagnahmten Teil von
Vitorazska wurden in den Jahren 1226 — 1241 Streite
und Kémpfe gefthrt. Diese wurden im Jahre 1252
durch die Heirat zwischen Konig Pfemysl Otakar II.
und Markéta aus Babenberk beendet, als die Burg
mit der Umgebung fest an Tschechien angebunden
wurde. Um das Jahr 1259 kam die Burg in den Besitz
des tfeboner Zweiges der Vitkovcer, von welchen
der erste Besitzer Oldfich war. Nach den Vitkovcer
erhielt die Burg im Jahre 1381 Konrad Krajif aus Kra-
jku vom Konig Vaclav IV. Zu der Zeit der Krajiter, wel-
che die Burg bis zum Jahre 1579 besallen, kam es zu
weitreichenden Umbauten und einer Erweiterung
des Verteidigungssystems um Verteidigungsgra-
ben und Befestigungen mit SchieBscharten. Nach
den Krajifzern wechselten sich im Besitz der Burg
etliche Besitzer. 1771 brannte die Burg nach einem
Blitzschlag véllig aus, danach kam sie in den Besitz
des Barons Sternbach und blieb bis 1945 im Besitz
seiner Nachkémmlinge. Die Burg wurde seit dem
Jahr 1771 nicht repariert, und so verwandelte sich
diese in eine Ruine, welche den Bewohnern der
Umbebung Baumaterial lieferte. Die Burg war bis
zum Jahre 1972 frei zuganglich, als umfangreiche
RettungsmalSnahmen begannen. Nun ist sie in den
Sommermonaten zuganglich.

Das Gebiet um Kunzakistder Kerndes tschechischen
Kanada. Es handelt sich um eine malerisch gewellte
Gegend mit weitldufigen Waldern, in welcher sich
viele Weiher und Weiherchen befinden und eine
Anzahl von Bachen mit glasklarem Wasser fliel3en. In
der Gegend treffen sie oft auf alleinstehende Granit-
findlinge oder interessante Gesteinsgruppierungen.
Wegen der Gelandegestaltung wurde die landwirt-
schaftliche Nutzfliche nicht in grole Felder zusam-
mengelegt, sondern es blieben kleinere Felder mit
Remisen eingefasst, erhalten.

Der hohe Stein(Vysoky kamen) ist die hdochste
Anhohe der Novobystficker Anhohen. Der bewal-
dete Berg mit dem Gipfelfelsen mit einer Hohe
von 738 m Uber N.N. ist gleichzeitig der hochs-
te Ort des ehemaligen Kreises JindfichQv Hradec.
Noch im 16. Jahrhundert war dies der Grenzort
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zwischen den Diezosen Prag, Oloumouc und Pas-
sau. Daher stammt auch der deutsche Name Mark-
stein (hrani¢ni kdmen). Durch deren Verfdlschung
entstand die Bezeichnung Marklv kdmen, welche
ebenso genutzt wird. Noch in den sechziger Jahren
des letzten Jahrhunderts stand hier ein holzerner
Aussichtsturm.

Landstejn Castle was built around 1220 as a forti-
fication forthe Vitorasky territory, which by decision
of Emperor Fridrich I. Barbarosa, who had deline-
ated the borders between Bohemian, Moravia and
Austria, had taken it from Bohemia and annexed it
to Austria in 1179. Conflicts and battles raged over
this seized part of Vitorazsko between 1226 and
1241, These ended in 1252 with the marriage of
King Pfemysl Otakar Il with Markéta from Baben-
berk, when the castle was forever reconnected
with Bohemia together with its surrounding areas.
Around 1259, the castle became the property of
the Trebon branch of the Vitkovec family, of which
the first owner was OldFich. After the Vitkovec fam-
ily, Konrad Krajif from Krajku was given the castle
in 1381 by King Vaclav IV. Significant alterations
were performed to the castle under the Krajif fam-

ily, who held the castle until 1579. This included
expansion of its defenses by adding defensive
moats and ramparts with bulwarks. After the Krajif
family, the castle changed hands amongst several
owners. In 1771 after a lightening strike, the castle
was totally burned, then it was transferred into the
property of Baron Sternbach where it remained
with his successors up to 1945. The castle hasn't
been repaired since 1771, and so it turned to ruins,
providing construction material to local residents.
The castle was freely accessible until 1972, when
extensive salvage works began. It is now open in
the summer months. The area around Kunzak is
the core of Czech Canada. It is a colorful, undulat-
ing region with extensive forests, with many lakes
and fish ponds, and several clear-water streams
run through it. You'll often encounter lone gran-
ite boulders or interesting rock formations. Due to
the variability of the terrain, the agricultural land
was not joined into fields although there were
small fields with bordered pieces. Vysoky kdmen
is the highest peak of the Novobystficka uplands.
The forest hill with the top rock with an altitude of
738 m is the highest point of the former district of
Jindfich@v Hradec. Even back in the 16" century, it
was a border location between the Prague, Olo-
mouc and Passau diocese. From here comes the
German name Markstein (border stone). Its dis-
tortion originated by naming of Markdv Kamen
[Mark’s Stone], which is also used. A wooden look-
out tower still stood here up until the ‘60s of the
last century.

18 TRASA /TRASSE /ROUTE 27,5 km
s Ve s v e v -~ [ — rv

Novd Bystice ndmésti > AlbeF 4. == 3 > Klds-
ter | \am == 5 > Kidster || == 7 > Pomezi == 11 >
Pod Landstejnem E 11,5 > Landstejn u hospo-
dy m= = 12 > U Vitinévsi mm ==l — 12,5 > U po-
toka == ==l 14 > U Kamenného vrchu m=l 15 >
Hamersky rybnik == 17,5 > Klenovské samoty
wsi 19 > Kaproun =i 20,5 > rozcesti pod Vyso-
kym kamenem = 21,5 > Struha u KunZaku =
23,5 > KunZak == 27,5

Bystrice je jako mésto pfipomindna jiz roku 1341. &
Nazev patrné vznikl podle nedaleké osady zvané
Wistritz (Wisricz), zmifiované jiz kolem roku 1175.
Do roku 1381 naleZela Bystfice panim z Land-
stejna. Od nich ji koupili Krajifové z Krajku. V ro-
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ce 1420 byla Bystrfice vypélena Zizkovymi voj-
sky. Mésto, které bylo znovu vystavéno a ohra-
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Albef Klaster |
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vNova’ Bystfice Klaster Il

zeno naspem a vodnimi pfikopy, se zacalo nazyvat
Nova Bystfice. V drzeni mésta se vystfidalo néko-
lik majiteld. V 17. stoleti patfilo s bystfickym pan-
stvim Slavatlm. Adam Pavel Slavata sidlil v letech
1626 — 1652 v bystfickém zamku. Jeho srdce bylo
po smrti roku 1657 ulozeno ve farnim kostele sv.
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Landstejn, Vitinéves, Kaproun, Kunzak

Petra a Pavla. PGvodné goticky hrad ze 13. stoleti
byl na zdmek pfestavén jiz koncem 14. stoleti, poté
byl v 16. stoleti renesancné prestaven a rozsifen.
Nékolikrat vyhotel a zménil majitele. Posledni sta-
vebni Upravy jsou z roku 1843. Po roce 1945 ho
pouzivaly statni statky, po nich byl adaptovan na
sklady textilu. Nynf je soukromym majetkem. Kos-
tel sv. Petra a Pavla je plvodné goticky z poloviny
14. stoleti. Byl nékolikrat pfestavovan, poslednimi
Upravami prosel v letech 1786 — 1788.
Z namésti vyjdeme kolem kostela a naskytne se
nam pohled na zadni trakt zamku. V blizkosti uzko-
kolejné trati pokracujeme do obce Albef. Projde-
me Albefi, na jejim konci podejdeme viadukt. Za
viaduktem vpravo jsou pozUstatky empirového
zamecku Terezin, postaveného na zacatku 19. stol.
pro hrabénku Terezii Trauttmannsdorfovou. Vyjde-
me na silnici Bystfice — Slavonice a pokracujeme po
ni vpravo. Vlevo od silnice je rekreacni rybnik Osika
0 vymeére 68 ha, ktery byl zalozen mnichy z blizké-
ho klastera. Na vrcholu stoupani se ndm otevie nad-
herny vyhled na Klaster. Ze silnice odbocime vpra-
vo na polni cestu a dojdeme ke Klasteru I. Kldster
Paulanl byl zalozen pfi léCivych pramenech roku
1501 Konradem Krajifem z Krajku. O kostelu Nej-
e
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svetéjsi Trojice je zminka jiz roku 1507. Klaster i kos-
tel byly vypaleny roku 1533.V letech 1668 — 1682
byl kostel i klaster nové rané barokné vystaven.
Klaster byl roku 1785 zrusen, po roce 1945 byl zbo
fen. Kostel zlstal zachovan. Z jeho zafizeni je nej
pozoruhodnéjsi hlavni oltaf z roku 1678.V sakristii
byla az doneddvna unikatni dfevofezba ,Strom
Zivota" ze zacatku 18. stol. V soucasnosti je ale ten-
to historicky klenot dlouhodobé zapuj¢en Narod-
ni galerii v Praze. Od Klastera vyjdeme opét na sil-
nici, pfitom si nenechame ujit pohled zpét na klas
ter pfes Klastersky rybnik. Po silnici dojdeme do
vesnice Klaster Il. Tam odboc¢ime vlevo na méné
frekventovanou silni¢ku, po které dojdeme az pod
Jeleni vrch. Doslova co by kamenem dohodil je to
odtud k Muzeu ¢&s. opevnéni Klaster Il. Opevné-
ni bylo budovano v druhé poloviné tficatych let
minulého stoleti za Ucelem obrany tehdejsi CSR.
Pod Jelenim vrchem odbocime vpravo na lesni
cestu a lesem kolem skalniho Utvaru dojdeme do
Pomezi. PGvodné romanska opevnéna osada zva-
na Markl, pozbyla ve 14. stoleti vyznamu po odklo-
néni obchodni stezky. V obci je ¢aste¢né docho-
van romansky kostel sv. Jana Kftitele ze 13. stoleti.
Z Pomez{ pokracujeme po silnic¢ce k hospodé na
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Landstejné. K hradu je od hospody vyznacena
250m dlouha vyznamova odbocka. Od hospody
z Land$tejna se vydame po silni¢ce na Vitinéves.
Po 0,5 km z ni odbocime vilevo na travnatou ces-
tu a po ni sejdeme do Vitinévsi. Ves byla zalozena
Vitkem z Landstejna. Projdem okolo kaple, ktera
jiz nekolik desetileti slouzi jako rekreacni chalupa,
a pokracujeme vlevo podél potoka a pres rozcesti
U Kamenného vrchu lesnimi cestami az k Hamer-
skému rybniku. Déale pokracujeme vlevo po asfal-
tové silni¢ce. Po 0,5 km z nf odbocime na mensf sil-
nicku vpravo do Klenovskych Samot. Projdeme Kle-
novskymi Samotami a pfijdeme na silnici Kunzak
- Nova Bystfice. Po ni pokracujeme vpravo do Kap-
rouna. Zminka o obci se vyskytuje v roce 1487. Ves
byla rozdélena mezi novobystfické panstvi a Spi-
tal sv. Jana Kftitele v Jindfichové Hradci. Projdeme
obci a po silnici pokracujeme do kopce az na roz-
cesti Pod Vysokym kamenem. Jesté necelych 0,5
km jdeme po silnici, nez z ni odbocime vpravo na
lesni cestu. Lesnimi cestami dojdeme az k potoku
Struha a k zajimavému skalnimu seskupeni,Masné
kramy". Pokracujeme v blizkosti potoka oblibenou
vychazkovou trasou do Kunzaku.
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Bystrice wird als Stadt schonim Jahre 1341 erwahnt.
Die Bezeichnung entstand wahrscheinlich nach der
unfernen Siedlung Wistritz (Wisricz), welche bereits
um das Jahr 1175 erwdhnt wird. Bis ins Jahr 1381
gehorte Bystfice den Herren von Landstejn. Von
diesen kauften es die Krajifover von Krajku. Im Jah-
re 1420 wurde Bystfice von den Zizkover Soldaten
ausgebrannt. Die Stadt, welche neuerbaut und mit
Aufschittungen und einem Wassergraben umman-
telt wurde, begann man Nova (Neue)Bystfice zu
nennen. In der Haltung der Stadt wechselten sich
einige Besitzer ab. Im 17. Jahrhundert gehorte diese
mit dem bystficker Herrentum den Slavaten. Adam
Pavel Slavata siedelte in den Jahren 1626 — 1652 im
bystficker Schloss. Sein Herz wurde nach seinem
Tod im Jahre 1657 in der Pfarrkirche der hlg. Peter
und Pavel eingelegt. Die urspriingliche gotische
Burg aus dem 13. Jahrhundert wurde schon Ende
des 14. Jahrhunderts zum Schloss umgebaut,
danach wurde es im 16. Jahrhundert Renaissan-
ceartig umgebaut und erweitert. Mehrmals brann-
te es aus und anderte die Besitzer. Die letzten bau-
lichen Anderungen sind aus dem Jahr 1843. Nach

dem Jahr 1945 nutzten dieses die staatlichen Land-
wirtschaftsbetriebe, danach wurde es als Textillager
genutzt. Jetzt ist es privates Eigentum. Die Kirche
der hlg. Peter und Pavel ist urspriinglich gotisch aus
der Halfte des 14. Jahrhunderts. Diese wurde mehr-
mals umgebaut, die letzten Arbeiten stammen aus
den Jahren 1786 — 1788.

Von dem Marktplatz gehen wir um die Kirche und
es wird uns ein Blick auf den hinteren Trakt des
Schlosses gewahrt. In der Nahe der Schmalspur-
bahn gehen wir weiter in Richtung der Ortschaft
Albef. Wir durchqueren Albef, an deren Ende laufen
wir unter einem Viadukt durch. Hinter dem Viadukt
ist auf der rechten Seite das neu renovierte Empi-
reschloss Terezin, welches anfangs des 19. Jahrhun-
derts fUr die Grafin Terezie Trauttmannsdorf erbaut
wurde. Wir gehen auf die Strasse Bystfice — Slavoni-
ce und gehen auf dieser rechts weiter. Links von der
Strasse ist der Rekreations-Weiher Osika einer Flache
von 68 ha, welcher von Ménchen des nahen Klosters
erbaut wurde. Auf der Kuppe des Anstieges eroffnet
sich uns ein wunderschoner Ausblick auf das Klos-
ter.Von der Strasse biegen wir nach rechts auf einen
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Feldweg ab und kommen zum Kloster I. Das Kloster
der Paulaner wurde an Heilquellen im Jahre 1501 von
Konrad Krajif aus Krajku erbaut. Uber die Kirche der
Grol3en Dreifaltigkeit ist die erste Bemerkung schon
aus dem Jahre 1507. Das Kloster und auch die Kirche
wurden im Jahre 1533 niedergebrannt. In den Jahren
1668 — 1682 wurden die Kirche und auch das Klos-
ter neu Frih-Barock aufgebaut. Das Kloster wurde
im Jahre 1785 aufgelost, nach dem Jahr 1945 wur-
de es eingerissen. Die Kirche blieb erhalten. Von des-
sen Einrichtung ist vor allem der Hauptaltar aus dem
Jahre 1678 sehenswert. In der Sakristei gab es bis vor
Kurzem die einmalige Holzschnitzerei ,Lebensbaum”
vom Beginn des 18. Jh. Zurzeit ist diese historische
Kostbarkeit allerdings langfristig an die Nationalgale-
rie in Prag ausgeliehen. Vom Kloster gehen wir erneut
auf die Strasse, dabei lassen wir uns aber nicht den
Blick zurlick auf das Kloster tber den Weiher entge-
hen. Uber die Strasse gehen wir in das Dorf Klaster
IIl. Dort biegen wir nach Links auf eine weniger fre-
guentierte Strasse ab, Uber welche wir bis unter die
Hirschanhthe (Jeleni vrch) kommen. Wortwdrtlich
einen Steinwurf entfernt ist es von da zum Muse-
um der tschechoslowakischen Festung Kloster II. Die
Festung wurde 1938 zum Zwecke der Verteidigung
der damaligen CSR gebaut. Unter der Hirschanhdhe
biegen wir nach rechts auf einen Waldweg ab und
Uber diesen gehen wir durch den Wald um eine Fels-
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gruppierung herum und kommen nach Pomezi. Die
urspringlich romanische befestigte Siedlung, wel-
che Markl genannt wurde, verlor nach Abwendung
der Handelsstrasse im 14. Jahrhundert an Bedeu-
tung. In der Ortschaft ist teilweise eine romanische
Kirche des hlg. Jan der Taufer aus dem 13. Jahrhun-
dert erhalten. Von Pomezi gehen wir weiter Uber
die Strasse zur Gaststatte am Landstejn. Zur Burg ist
von der Gaststdtte eine 250 m lange Abzweigung
gekennzeichnet. Von der Gaststatte von Landstejn
machen wir uns auf den Weg Uber die Strasse nach
Vitinéves. Nach 0,5 km biegen wir von dieser links auf
einen Wiesenweg ab und Uber diese gehen wir nach
Vitinéves. Das Dorf wurde von Vitek aus LandStejn
gegrundet. Wir gehen um die Kapelle, welche schon
jahrzehnte als Wochenendhaus dient, und gehen
links entlang des Baches und Uber die Abzweigung
,an der steinernen Anhohe’(,U Kamenného vrchu”)
Uber Waldwege bis zum Hamersker Weiher. Weiter
gehen wir links Uber eine Asphaltstrasse. Nach 0,5 km
biegen wir von dieser auf eine kleinere Strasse nach
rechts zu den Klenovské Samoty ab. Wir durchque-
ren Klenovské Samoty und kommen auf die Strasse
Kunzak — Novd Bystfice. Dieser folgen wir rechts nach
Kaproun. Bemerkungen Uber diesen Ort stammen
schon aus dem Jahre 1487. Das Dorf war aufgeteilt
zwischen der novobystficker Herrschaft und dem
Spital des hlg. Jan der Tdufer in JindfichQv Hradec.
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Wir durchlaufen die Ortschaft Uber die Strasse und
fahren Hangaufwarts fort bis zur Abzweigung unter
dem Vysokym kamenem. Noch nicht ganz 0,5 km
gehen wir Uber die Strasse, bevor wir von ihr nach
rechts auf einen Waldweg abbiegen. Uber Waldwege
kommen wir bis zum Bach Struha und zu einer inter- 5?']
essanten Felsgruppe,Masné kramy” Wir geheninder ol
Néhe des Baches Uber einen beliebten Spazierweg ]
bis nach Kunzak weiter.

Bystrice was mentioned as a town already in 1341.
The name apparently arose according to the nearby
settlement entitled Wistritz (Wisricz), already men-
tioned around 1175. Until 1381, Bystfice belonged to
the lords from Landstejn. The Krajif family from Krajek
bought it from them. In 1420, Bystfice was burnt to
the ground by Jan Zizka's army. The city, which was
rebuilt and fortified with embankments and motes,
began being called Nova Bystfice. Ownership of the
city changed hands many times. In the 17 century,
this and the entire Bystfice domain belonged to the
Slavata family. Adam Pavel Slavata had his seat here
from 1626 to 1652 in the Bystfice Palace. After his
death in 1657, his heart was kept in the parish Church
of St. Peter and St. Paul. Originally a Gothic castle from
the 13" century, it was restored as a place by the end
of the 14" century, and then restructured again in the
16" century to its Renaissance appearance, and was
enlarged. It burnt down several times and changed
owners. The last structural alterations are from 1843.
After 1945 state farms began using it, and afterwards
it was adapted to store textiles. Now it is in private
ownership. The Church of St. Peter and St. Paul is orig-
inally Gothic from the 14" century. It was reconstruct-
ed several times, with the last time being from 1786
to 1788. From the square we head down around the
church, and we can see a view of the rear areas of the
palace. Near the narrow-gauge railway, we continue
into the town of Albef. We go through Albef, and at
its end we go along the viaduct. Behind the viaduct
on the right is a newly reconstructed Empire manor
house Terezin built at the beginning of the 19" cen-
tury for Countess Therese Trauttmannsdorf. We head
down the road linking Bystfice to Slavonice, and we
continue down it to the right. On the left of the road,
there is the recreational pond Osika, measuring 68 ha,
which was founded by monks from the nearby mon-
astery. At the top of the rise, a beautiful view of KIaster
opens up. From the road we turn to the right along
the forest path and we arrive in Klaster. Klaster of Pau-




lans was founded along healing springs in 1501 by
Konrad Krajif of Krajek. The Church of the Holy Trin-
ity was first mentioned back in 1507. Klaster and the
church were burnt down in 1533. From 1668 to 1682,
the church and the monastery were constructed in
early-Baroque style. KlaSter was abandoned in 1785,
and was torn down after 1945. The church remained
intact. Amongst what's remaining, the most interest-
ingis the main altarfrom 1678.Recently in the sacristy,
there was a unified “Life Tree” wood cutting from the
beginning of the 18" century. At present this treasure
has been loaned in the long term to the National Gal-
lery in Prague. From Klaster we again head down the
road, but we mustn't forget to once again enjoy the
view on the monastery across Klaster Pond. Along the
roadway, we arrive in the village Klaster II. There we
turn left on a less frequented street, along which we
arrive underneath Jelenf vrch. Nearby is the Museum
of Opevnéni Klaster II. The barrier was built in 1938
as a defence of the former Czechoslovakia. Below
Jelenf vrch we turn to the right along the forest path
through the forest and around the rock formation we
arrive in Pomezi. The originally Romanesque fortified
settlement called Markl lost its meaning in the 14"
century after the diversion of the trading route. In the
town, there is the partially preserved Romanesque
Church of St. John the Baptist from the 13" century.
From Pomezi, we continue along the road to the
pubna Landstejné” Towards the castle, from the pub
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there is a 250-meter long important road. From the
pub from Landstejn we head down the road towards
Vitinéves. After 0.5 km, we turn off the road to the left
on a grassy path that leads us on into Vitinéves. This
village was founded by Vitek of Landstejn. We move
around the chapel, which has served for several dec-
ades as a recreational cabin, and we continue on the
left along the stream and across the crossroads at
U Kamenného vrchu by forest paths all the way to
Hamersky Pond. We further continue to the left along
the asphalt road. After 0.5 km we turn off it to the
right onto another smaller road to Klenovské Samoty.
We go through Klenovské Samoty and we come to
the road linking Kunzak with Nova Bystfice. We con-
tinue along it to the right to Kaproun. The first men-
tioning of this town comes from 1487. The village
was divided between the Nova Bystfice domain and
St. John the Baptist Hospital in Jindfich(v Hradec. We
head through the town and continue along the road
up the hill till we reach the crossroads Pod Vysokym
kamenem. We continue just under 0.5 km along the
road, before turning to the right onto a forest path.
We take forest paths all the way to Struh brook, and
to the interesting rocky formation called “Masné
kramy”. We continue along the stream on a popular
hiking trail to Kunzak.
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19 TRASA / TRASSE / ROUTE 25,5 km Kunzak

Kaproun QL > Kaproun shmal % 1 > Kle- [E he
novské Samoty == 2,5 > Hamersky rybnik ==

4 U Kamenného vrchu == 6,5 > U potoka == 7,5

> U Vitinévsi m= = : 9> Landste]n u hospody -

- 95> U VltlneVSl - 10 > rybmk

Punéoska msi == =1 10,5 > U Studnice m= - : 13 \Ig;?g
>U Roznova mi = 13,5 > RoZnov == 16 > Pod

Sibenikem == 19 > Mostecké polesi == 20,5 > '\

U Velkého kopce == == 21> Struha u Kunzaku Kapro“”

Kaproun
5 21,5 > Kunzak == - 25,5 @

Velky kopec

Ze zastavky uzkokolejné drahy, situované do utrob Klenovské
lesa a proslavené nedobrovolnym vystupem sve- samoty
tobéznika Jary Cimrmana, dojdeme lesni a polni
cestou do obce Kaproun. Z Kaprouna pokracuje-
me po silnici Kunzak — Bystfice vpravo do mirné-
ho stoupani. Mineme odbocku do Senotina a na
dalsim rozcesti odboc¢ime vlevo do Klenovskych
Samot. Za Klenovskymi Samotami se napojime
na silnicku do RoZnova, po které pokracujeme
vlevo k Hamerskému rybniku. Zde silnicku opus- @ Landstejn

RoZnov

Studnice

Vitinéves
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time a pokracujeme v pfimém smeéru lesni cestou
kolem Kamenného vrchu a podél potoka do Viti-
névsi. Z Vitinévsi pokracujeme vzhdru travnatou
cestou po mezi k asfaltové silnicce od Vitinévsi
a po ni vpravo dojdeme k hospodé na Landstej-
né. 7 Landstejna se vratime stejnou asfaltovou sil-
nickou az k jeji odbocce do Vitinévsi. Na rozcesti
ale pokracujeme v pfimém sméru dale, az k ryb-
niku Puncoska. Lesnimi cestami dojdeme pfes roz-
cesti U Studnice na asfaltovou silnicku na rozcesti
U Roznova. Pokracujeme 0,1 km po silnicce vle-
vo, pak z ni odbocime vpravo a pfevazné polnimi
cestami kolem polorozpadlého roznovského stat-
ku dojdeme na asfaltovou silnici v RoZznové. Po sil-
nici pokracujeme vlevo, ale po 0,1km z ni odbo-
¢ime na cestu vpravo do mirného stoupani k le-
su. Pokracujeme lesni cestou az na rozcesti Mos-
tecké polesi. Zde se dame cestou vlevo a na roz-
cesti U Velkého kopce vpravo. Lesni cesta nas
dovede k potoku Struha a ke skalnimu seskupent
,Masné kramy". Zde se napojime na zdkladni trasu
¢. 18 a pokrac¢ujeme po ni v blizkosti potoka az do
Kunzaku. Masné krdmy

Kamenny vrch
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Von der Haltestelle der Schmalspurbahn, die im
Waldinneren gelegen ist und durch einen unfreiwil-
ligen Auftritt des Weltenbummlers Jara Cimrmans
berihmt wurde, gehen wir Uber einen Wald- und
Feldweg bis zur Ortschaft Kaproun. Von Kaproun
gehen wir weiter Uber die Strasse Kunzak — Bystfice
rechts auf einen leichten Anstieg. Wir gehen an der
Abzweigung nach Senotin vorbei und biegen an der
ndchsten Abzweigung Richtung Klenovské Samoty
ab. Hinter Klenovské Samoty folgen wir der Stras-
se nach Roznov, Uber welche wir nach rechts zum
Hamersker Weiher kommen. Hier verlassen wir die
Strasse und gehen weiter in direkter Richtung tber
einen Waldweg um die Kamenné Anhdhe und ent-
lang des Baches nach Vitinéves. Von Vitinéves gehen
wir weiter einen Grasweg hinauf bis zur Asphaltstras-
se von Vitinéves und tber diese kommen wir nach
rechts zum Gasthaus LandsStejn.

Von Landstejn kehren wir auf die Asphaltstrasse bis
zu der Abzweigung nach Vitinéves zurlick. An der
Abzweigung fahren wir in direkter Richtung bis zum
Weiher Puncoska fort. Uber Waldwege kommen wir
bis zur Abzweigung U Studnice an der Asphaltstras-
se an die Abzweigung U RoZnova. Wir folgen der
Strasse noch 0,1 km nach links, dann biegen wir von

dieser nach rechts Uber Uberwiegend Feldwege um
den halbzerfallenen Roznover Hof ab, und kommen
auf die Asphaltstrasse nach Roznov. Uber die Strasse
gehen wir nach links weiter, aber nach 0,1 km biegen
wir von dieser nach rechts in eine leichte Steigung in
Richtung Wald ab. Wir gehen weiter Uber den Wald-
weg bis zur Abzweigung des,Mostecker polesi”. Hier
begeben wir uns auf den Weg nach links und an
der Abzweigung U Velkého kopce” nach rechts. Der
Waldweg fihrt uns zum Bach Struha und zur Felsfor-
mation,,Masné krdmy". Hier schlieSen wir uns an die
Grundtrasse Nr. 18 an und gehen Uber diese in der
Nahe des Baches weiter bis nach Kunzak.

From the train stop at the narrow rail route situ- .
ated in the forest and made famous by the invol-*
untary access of the globetrotter Jar Cimrman, it is
possible to reach the village of Kaproun by forest
and field route. From Kaproun we continue along
the Kunzak — Bystfice road to the right up a slight
hill. We pass by the turn to Senotin and at the next
crossroads, we take to the left towards Klenovské

Samoty. Beyond Klenovské Samoty, we get onto

the road to Roznov, along which we continue to
the left to Hamersky Pond. Here we leave the road
and continue straight ahead on the forest path
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around Kamenny vrch, and along the stream to
Vitinéves. From Vitinéves, we continue up along
the grassy path along the boundary to the asphalt
road from Vitinévsi and along it to the right, we
arrive at the pub “na Landstejné”.

From LandStejn, we take the same asphaltroad and
return to its turn towards Vitinéves. At the cross
roads however, we continue straight all the way to
the Puncoska Pond. We take forest paths through
the crossroads U Studnice along the asphalt road
to the crossroads U Roznova. We continue 0.1 km
along the road to the left, then we turn off to the
right and on mostly field paths, around the semi-
dilapidated Roznov estate, we arrive at an asphalt
road in RoZnov. We continue along the road to the
left, but after 0.1 km we turn off to a path along a
slight rise up to the forest. We continue along a for-
est path until the crossroads Mostecké polesi. Here
we take the path to the left, and go right at the
crossroads U Velkého kopce. The forest path
leads us to Struha brook and to the rocky
formation “Masné kramy”. Here we link

up with route no. 18 and continue
along it near the brook until we reach
Kunzak.

.- Staré Méstopod Landstejnem, .
o - L 2F

20 TRASA /TRASSE /ROUTE 22,5 km

, A~ Pl ‘e
Senotin . > Klenovd — 2 > hdjenka Buko-
vd = 4,5 > Pod Kamennym vrchem =7 > Pod
Landstejnem = 10 > Landstejn u hospody ==
= 10,5 > Pod Landstejnem == = 11 > Pomezi
== 11,5 > Kldster || == 15,5 > Kldster | == 17,5 >
Albei == 19,5 > N. BystFice s 22,5

Senotin
Klenovské
~ samoty
Bukova
Kamenny
vrch

ol 11

Albef Klaster | Landstejn

Klaster Il Pomezi

Nova Bystfice
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"y Ze zastavky uzkokolejné drahy Senotin se vyda-

me po silnici do Klenové. Z Klenové pokracujeme
po silnici vlevo ve sméru na Roznov. Za mostem
pfes potok odbocime vpravo na polnf cestu a do-
jdeme k hadjence Bukova. Od hajenky pokracujeme
lesem v blizkosti Kamenného vrchu (689 m n. m.),
pfrejdeme silnici LandStejn — Blato a pokracujeme
lesem nad rybnickem a kolem skalisek az na sil-
nici od Nové Bystfice. Po ni vlevo dojdeme kolem
hajenky k hospodé na Land$tejné. 7 Landstejna
se vratime po stejné silnici, pokracujeme vsak po
ni az k Pomezi. Dale jdeme proti sméru zakladni
trasy kolem Jeleniho vrchu, pres Klaster Il do KIas-
teral a dale pres Albef do Nové Bystfrice.

Von der Haltestelle der Schmalspurbahn Senotin
begeben wir uns Uber die Strasse nach Klenova.
Von Klenova gehen wir weiter Uber die Strasse nach
links in Richtung nach Roznov. Hinter der Bricke
Uber den Bach biegen wir nach rechts auf einen
Feldweg ab und gelangen so zum Forsthaus Buko-
va.Vom Forsthaus gehen wir weiter durch den Wald
in der Nahe des ,Kamenného vrchu” (689 Uber NN),
Uberqueren die Strasse LandStejn — Blato und weiter
durch den Wald oberhalb des Weihers und um die
Felsen bis zur Strasse von Nova Bystfice. Uber diese
kommen wir links um das Forsthaus zum Gasthaus
LandStejn. Von Landstejn kehren wir zu derselben
Strasse zurlick, gehen allerdings Gber diese bis zum
Pomezi. Weiter gehen wir gegen die Richtung der
Grundtrasse um den Jeleni vrch, Gber Klaster Il nach
KlaSter | und weiter Gber Albef nach Nova Bystfice.
From the narrow-gaugerailway stop at Senotin,
we head along the road to Klenova. From Klenovsa,
we continue along the road to the left towards
Roznov. Beyond the bridge across the stream, we
turn to the right along the field path and we arrive
at the Bukova game-keeper's lodge. From there
we continue through the forest near Kamenny
vrch (689 meters above sea level). We cross the
LandStejn — Blato road, and continue through
the forest above the pond and around rocks until
we reach the road from Nova Bystfice. Along this
road to the left, we go around the gamekeeper's
lodge to the pub “na Landstejné”. From Landstejn
we return along the same road, we continue to go
through it, however. until we reach Pomezi. We
continue opposite the direction of the basic path
around Jeleni vrch, through Klaster Il to Klaster |
and then through Albef to Nova Bystfice.

o
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21 TRASA /TRASSE /ROUTE 21,5km

Kaproun N Kaproun shAmaell == 1 > Kle-
novské Samoty ms 2,5 > Hamersky rybnik =
4 U Kamenného vrchu == 6,5 > U potoka == 7,5
> U Vitinévsi mm ==l 9 > Landstejn u hospody ==
== — 9,5 > Pod Landstejnem 10 > Pomezi ==
10,5 > Kldster Il == 14,5 > Kldster | == 16,5 >
AlbeF == 18,5 > N. BystFice == 21,5

Shodné s trasou €. 19 dojdeme ze zastavky Uzko-
kolejné drahy Kaproun, pfes obec Kaproun, Kle-
novské Samoty a kolem Hamerského rybnika na
Landstejn. Z Landstejna dojdeme po silnici ve
sméru na Novou Bystfici do Pomezi a z Pome-
zi pokrac¢ujeme proti sméru zakladni trasy kolem
Jeleniho vrchu, pres Klaster Il do Klastera | a déle
pres Albef do Nové Bystrice.

StaréMésto pod Landstejnem

5

v
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Identisch mit der Trasse Nr. 19 gehen wir von der
Haltestelle der Schmalspurbahn Kaproun, tber die
Ortschaft Kaproun, Klenovské Samoty und um den
Hamersker Weiher nach Landstejn. Von Landstejn
aus gehen wir auf einer LandstralSe in Richtung
Nova Bystfice bis Pomezi und von Pomezi setzen
wir unseren Weg entgegen der Richtung der Haupt-
trasse um den Hirschberg Gber das Kloster Il bis zum
Kloster | und weiter Uber Albef bis Nova Bystfice fort.
2| We continue the same way as route no. 19 from
the narrow-gauge railway Kaproun stop, through
the town of Kaproun, Klenovské Samoty and around
Hamersky Pond to LandsStejn. From LandsStejn on

Kaproun *

the road in the direction to Nova Bystfice it is pos-
sible to reach Pomezi and from Pomezi we can
continue against the direction of the basic route
around Jeleni vrch, through Klaster Il to Klastera |
and then through Albef to Nova Bystfice.
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22 TRASA /TRASSE/ROUTE 19km

Landstejn u hospody > U Vitinévsi = = —
0,5 > rybnik Punéoska == ==l =] 1 > Nad rybni-

kem Pstruhovcem == == — 2,5 > Nad potokem
Pstruhovcem msi — 3 > Stdlkov —|6 > U Velké-
ho Rdkosniho rybniku = 8 > Pfaffenschlag ==
10,5 > U Pfaffenschlagu == 11 > Slavonicky les
m= 13 > Staré Mésto pod Landstejnem m=i 16 >

vrv

U kiize = 17,5 > Landstejn u hospody == 19

Pfaffenschlag
Stalkov

Landstejn

xr
1]
Slavonicky les

il

Staré Mésto
pod Land$tejnem

g Od hospody z Landstejna vyjdeme po silnicce
ve smeéru na Vitinéves. Neodbocime do Vitinévsi,
ale pokracujeme cestou v pfimém sméru kolem
rybnikl Puncoska a Jalovec na rozcesti Nad ryb-
nikem Pstruhovcem. Zde odbocime na lesni ces-
tu vpravo a pokracujeme po ni az na asfaltovou sil-
nici z Matéjovce, po ni vpravo dojdeme do Stal-
kova. Kaple na navsi je z 19. stoleti, kamenny kfiz
je z roku 1839. Na silni¢ni kfizovatce v obci odbo-
¢ime vlevo a po silni¢ce jdeme az k Malému Rékos-
nimu (téz Troubnému) rybniku. Za nim odbocime
ze silnicky vpravo a polni a lesni cestou, kolem zaji-
mavého skalniho seskupeni vpravo, dojdeme na
rozcesti u Velkého Rékosniho rybnika. Pokracuje-
me v pfimém smeéru a po 0,1 km vyjdeme na les-
ni silnicku. Tam uvidime difevénou smérovku, kte-
ra nas navede ke Graseloveé sluji. V ni si udajné lou-
peznik Johann Georg Grasel (Nové Syrovice1790

— Viden 1818) ukryval svUj lup. Grasel se svou lou-
peznickou bandou loupil v oblasti pomezi jiznich
Cech, jizni Moravy a Rakouska. Lupi¢ a vrah byl
roku 1815 dopaden a roku 1818 obésen. Na jeho
loupezivé vypravy upomina nadavka,grazl” V lido-
vém podani vznikla o Graselovi fada historek, kte-
ré z neho vytvofily témér hrdinu. Vratime se zpat-
ky na rozcesti U Velkého Rakosniho rybniku a po-

kracujeme vlevo lesnimi cestami v blizkosti ryb-
niku Dolnf Satlava az k silnici Stalkov — Slavonice.
Pfejdeme ji a dojdeme k Pfaffenschlagu. Ves, kterd
byla vystavéna ve 13. stoleti na pozemcich slavo-
nického kostela, zanikla patrné za husitskych valek.
V poloviné 20. stoletf byly odkryty zbytky obytnych
staven( zaniklé vsi. Od Pfaffenschlagu pokracujeme
pfes potok lesni cestou kolem bunkru na rozcesti
lesnich cest U Pfaffenschlagu. Na rozcesti se dame
cestou doprava a Slavonickym lesem kolem bunk-
rd 1. linie pohrani¢niho opevnéni dojdeme do Sta-
rého Mésta pod Landstejnem. Obec, kterd vznikla
na obchodni stezce, je ve 14. stoleti pfipominana
jako trhova ves. V 15. stoleti je zminovana jako meés-
tecko. Kostel, plivodné pozdné goticky z pocatku
16. stoleti, byl v 19. stoleti pfestavén barokné. Véz
kostela stoji oddélené. Ze Starého mésta pokra-
Cujeme po silnici na LandStejn. Za vyusténim ces-
ty z Pomezi odbocuje vpravo silnicka na hraz vod-
ni nadrze Landstejn. Pfehrada o rozloze 40 ha byla
postavena na potoku Pstruhovci v letech 1968
- 1973 jako zdroj pitné vody pro Dacice, Slavonice,
Staré Mésto a Novou Bystfici. Pokracujeme jesté
0,1 km po ssilnici a pak z ni odbocime vpravo do lesa.
Vystoupdme na pusobivé navrsi se zulovymi balva-
ny a kaplickou. Z navrsi sestoupime opét na silnici,

prejdeme ji, obejdeme hrad a dojdeme k hospodeé.




Vom Gasthaus Landstejn begeben wir uns tber
die Strasse in Richtung nach Vitinéves. Wir biegen
nicht nach Vitinéves ab, aber gehen weiter dem Weg
nach in direkter Richtung um die Weiher Puncoska
und Jalovec an der Abzweigung Uber dem Weiher
Pstruhovec. Hier biegen wir nach rechts auf einen
Waldweg ab und gehen weiter Uber diesen bis zur
Asphaltstrasse von Matéjovec, Uber welche wir nach
rechts nach Stalkov kommen. Die Kapelle auf dem
Marktplatz ist aus dem 19. Jahrhundert, das Stein-
kreuz aus dem Jahre 1839. Auf der StralSenkreuzung
in der Ortschaft biegen wir nach links ab und Gber
die Strasse kommen wir bis zum Weiher Maly Rakos-
ni (ebenso Troubny). Hinter diesem biegen wir von
der Strasse nach rechts auf einen Feld- und Waldweg
ab, und um eine interessante Felsenkombination
auf der rechten Seite, kommen wir zur Abzweigung
am Weiher Velky Rakosni. Wir gehen in direkter Rich-
tung weiter und nach 0,1 km kommen wir auf einen
Waldweg. Dort sehen wir einen hélzernen Wegwei-
ser, welcher uns zum Unterschlupf von Grasel fuhrt.
In diesem hat angeblich der Bandit Johann Georg
Grasel (Nové Syrovice1790 -Wien1818) seine Beute
versteckt. Grasel stahl mit seiner Bande im Gebiet
von Std-Tschechien, Std-Mahren und Osterreich.
Der Dieb und Mérder wurde im Jahre 1815 ergriffen
und im Jahre 1818 aufgehdngt. An seine Diebestou-
ren gedenkt die Beschimpfung ,grazl”. In Volkser-
zahlungen entstanden Uber Grasel eine Reihe von
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Geschichten, welche aus ihm fast einen Helden
machten. Wir kehren zurlick an die Abzweigung
am Weiher U Velkého Rékosniho” und gehen nach
links weiter Uber Waldwege in der Nahe des Weihers
Dolni Satlava bis zur Strasse Stalkov - Slavonice. Wir
Uberqueren diese und gehen bis zum Pfafenschlag.
Ein Dorf, welches im 13. Jahrhundert auf den Grund-
sticken der slavonicker Kirche entstand, welches
wahrscheinlich wahrend der Hussiten-Kriege unter-
ging. Zur Halfte des 20. Jahrhunderts wurden Reste
von Wohngebduden des untergegangenen Dorfes
freigelegt. Von Pfafenschlag gehen wir weiter Uber
einen Bach entlang des Waldweges um einen Bunker
an der Abzweigung der Waldwege bei Pfafenschlag.
An der Abzweigung begeben wir uns auf den Weg
nach rechts und durch den Slavonicker Wald um
den Bunker der 1. Linie der Grenzbefestigung kom-
men wir nach Staré Mésto pod Landstejnem. Eine
Ortschaft, welche an einer Handelsstrecke entstand,
wird im 14. Jahrhundert als Marktdorf erwahnt. Im
15. Jahrhundert wird sie als Stadtchen erwahnt.
Die Kirche, urspringlich Spét-Gotisch aus dem
Anfang des 16. Jahrhunderts, wurde im 19. Jahrhun-
dert Barock umgebaut. Der Turm der Kirche steht
getrennt. Von Staré Mésto gehen wir Uber die Stras-
se nach Landstejn. Hinter der Strallenmindung aus
Pomezi biegt links eine kleine Strasse auf den Damm
des Stausees Landstejn ab. Der Stausee Uber eine
Flache von 40 ha wurde am Bach Pstruhovci in den
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Jahren 1968 — 1973 als Trinkwasserquelle fir Dacice,
Slavonice, Staré Mésto und Nove Bystfice erbaut.
Wir gehen noch um 0,1 km Uber die Strasse weiter
und dann biegen wir von dieser nach rechts in den
Wald ab. Wir treten auf eine eindrucksvolle Anhohe
mit Granitfindlingen und einer kleinen Kapelle. Von
der Anhohe gehen wir wieder nach unten auf die
Strasse, Uberqueren diese, umgehen die Burg und
kommen zum Gasthaus.

=I* From the “Landstejn” pub we head out along

the road towards Vitinéves. We do not turn to
Vitinéves, but rather continue along the path
directly around the ponds Punc¢oska and Jalovec
to the crossroads Nad rybnikem Pstruhovcem.
Here we turn onto the forest path to the right
and we continue along it to the asphalt road from
Matéjovce, further along to the right we arrive in
Stélkov. The chapel on the square is from the 19"
century, and the stone cross is from 1839. On the
crossroads in the town, we turn left, and we go
along the road all the way to Maly Rékosnim (also
Troubny) Pond. Beyond that we turn from the road
to the right and via the field and forest path, along
an interesting rock formation on the right, we
arrive at the crossroads u Velkého Rakosniho ryb-
nika (pond). We continue straight, and after 0.1 km,
we head out on the forest roadway. There we see a
wooden signpost which leads us to Graselova sluj.
It was reputedly in this cave that the thief Johann
Georg Grasel (Nové Syrovice 1790 — Vienna 1818)
hid his booty. Grasel and his thieving band robbed
in the area of the crossroads of southern Bohemia,
southern Moravia and Austria. The plunderer and
murderer was captured in 1815 and was hanged
in 1818. For his thieving excursions, the curse
word “grazl” [scoundrel] is part of the Czech lan-

Kaproun

guage today. As folklore has it, there arose sever-
al stories about Grasel, which have elevated him
to near-hero status. We return back to the cross-
roads u Velkého Rakosniho rybnika (pond) and
continue to the left along forest paths near the
pond Dolni Satlava to the roadway Stélkov — Sla-
vonice. We cross it and arrive in Pfaffenschlag. This
village, which was built in the 13" century on the
grounds of the Slavonice church, apparently fell to
ruin during the Hussite Wars. In the middle of the
20™ century, the remains of houses of the extinct
village were uncovered. From Pfaffenschlag, we
continue across the stream along the forest path
past the bunker at the crossroads of forest paths
U Pfaffenschlag. At the crossroads we turn to the
right and through the Slavonice Forest around
bunkers of the 1st line of border defense, we arrive
at Staré Mésto pod Landstejnem. The town, which
arose along a trading route, is mentioned in the
14" century as a trading village. In the 15" century,
it is mentioned as a Town. The church, originally
late Gothic from the beginning of the 16" century,
was restructured in Baroque style in the 19" cen-
tury. The tower of the church stands separately.
From Staré Mésto, we continue along the road to
Landstejn. Beyond the opening of the road from
Pomezi, a road turns to the right to the dam of
the LandStejn Reservoir. This reservoir, 40 ha in
size, was constructed on the Pstruhovec brook
between 1968 and 1973 as a source of drinking
water for Dacice, Slavonice, Staré Mésto and Nova
Bystfice. We continue on another 0.1 km along the
road, and then we turn to the right on into the
forest. We arrive at an impressive rise with gran-
ite boulders and a chapel. From the rise, we head
back down to the road, we cross it, we go around
the castle and arrive back at the pub.
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23 TRASA /TRASSE/ROUTE 15,5 km

Landstejnu hospody > U Vitinévsi e e % 0,5
>U potoka - I:l 2 > U Kamenného vrchu == - 3
> Hamersky rybmk m= 5,5 > Klenovské Samoty
== 7 > Kaproun m= 8,5 > rozcesti Pod Vysokym
kamenem == 9,5 > Struha u Kunzaku == 11,5 >

Kunzak == 15,5

Kunzak =
s § 1
Vysoky
kamen

Velky kopec

Kaproun

Klenovské
samoty

Kamenny
vrch

Vitinéves

Landstejn
i

_y U hospody na LandsStejné se napojime na
zakladni trasu €. 18 a po nf pres Vitinéves, kolem

Hamerského rybnika, pfes Klenovské Samoty, Kap-

roun, kolem Vysokého kamene a podél potoka
Struha dojdeme do Kunzaku.

e Am Gasthaus Landstejn schliefen wir uns der
Grundtrasse Nr. 18 an und Uber diese kommen wir
Uber Vitinéves, um den Hamersker Weiher, Uber Kle-
novské Samoty,Kaproun, um PodVysokym kamenem
und entlang des Baches Struha nach Kunzak.

2% Atthe pub“nalandstejné”, we connecttoroute
no. 18, and along it via Vitinéves, around Hamer-
sky Pond, through Klenovské Samoty, Kaproun,
around Vysoky kamen and along Struha brook we
arrive in Kunzak.

24 TRASA /TRASSE /ROUTE 12km
Landstejn u hospody > pod Landstejnem E
=3 0,5 > Pomezi == 1 > Kldster Il == 5 > Klds-
ter | == 7 > AlbeF #&dl. == 9 > Novd Bystfice ndm.
- 12

a Albw.&terl

Nova Bystfice Klaster I

Landstejn
L
x

Z Landstejna dojdeme po silnici ve sméru na &
Novou Bystfici do Pomezi. Z Pomezi pokraéuje—hl
me proti sméru zékladni trasy ¢. 18 kolem Jeleniho
vrchu, pres Klaster Il do Klastera | a dale pres Albef
do Nové Bystrice.

Von Landstejn gehen wir Uber die Strasse in Rich-
tung nach Nove Bystfice nach Pomezi. Von Pomezi
gehen wir weiter gegen die Richtung der Grundtras-
se Nr. 18 um den Jeleni vrch, tber Kldster Il nach
Kldster I und weiter Uber Albef nach Nova Bystfice.
From Landstejn we arrive along the roadway Eﬁ
in the direction of Nova Bystfice to Pomezi. From
Pomezi, we continue in the opposite direction of
route no. 18 around Jeleni vrch, via Klaster Il to
Klaster I and on through Albef to Nova Bystfice.

Pomezi

S
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25 TRASA /TRASSE /ROUTE 9,5km

Landstejn u hospody > U Vitinévsi ms msl — 0,5

oy (Y
> U potoka == == 2 > U Studnice == 4 > U Roz-
nova == == 4,5 > Nad ryb. Pstruhovcem == 7 >

rybnik Punéoska == == — 8,5 > U Vitinévsi ==

I — ) ol e I [
== = 9 > Landstej u hospody == == — 9,5).

U Roznova

Studnice

U potoka Vitinéves rybnik

Puncoska

Land§tejn‘ [E
ula

i Od hospody z Landstejna se vydame po silnicce

na Vitinéves. Po 0,5 km odbocime ze silnicky vlevo
na travnatou cestu a po ni sejdeme do Vitinévsi.
Z Vitinévsi pokracujeme vlevo podle potoka az na
rozcesti U potoka. Zde odbocime na lesni pésinu
vpravo a po ni zahy pfijdeme na piscitou lesni ces-
tu. Po cesté pokracujeme vpravo. Po lesnich ces-
tach dojdeme pfes rozcesti U Studnice az na lesni
asfaltovou silni¢ku na rozcesti U RoZnova. Po silnic-
ce se dame vpravo, zanedlouho ji opustime opét
vpravo a lesni cestou sejdeme k rybniku Pstruhov-

ci. Odbocime vpravo na cestu po hrazi rybnicku
a po ni dojdeme na rozcesti cest Nad rybnikem
Pstruhovcem. Pfejdeme ho v pfimém sméru a les-
ni cestou dojdeme kolem rybnika Jalovec a Pun-
¢oska k asfaltové silnicce z Vitinévsi. Pokracujeme
po ni v pfimém sméru do kopce a dojdeme k hos-
podé na Landstejné.

Vom Gasthaus aus Landstejn begeben wir uns
Uber diesen Strasse nach Vitinéves. Nach 0,5 km bie-
gen wirvon der Strasse nach links auf einen Feldweg
ab und Uber diesen kommen wir nach Vitinéves.
Von Vitinéves gehen wir weiter links vom Bach bis
zur Abzweigung, U potoka”. Hier biegen wir auf den
Waldweg nach rechts ab und Uber diese kommen
wir unmittelbar auf einen Sand-Waldweg. Wir fol-
gen dem Weg nach rechts. Uber Waldwege kom-
men wir bis zur Abzweigung ,U Studnice” bis auf
eine Asphaltstrasse an der Abzweigung,U Roznova”.
Uber dieses StralRchen begeben wir uns nach rechts,
nach einer Weile verlassen wir diese wieder nach
rechts und Uber einen Waldweg kommen wir zum
Weiher Pstruhovec. Wir biegen nach rechts ab auf
den Weg Uber den Damm des Weihers und Utber
diesen kommen wir zur Abzweigung der Strassen
Uber dem Weiher Pstruhovec. Wir umgehen ihn
und in gerader Richtung und einen Waldweg kom-
men wir um die Weiher Jalovec und Puncoska zur
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Asphaltstrasse aus Vitinéves. Wir gehen Uber diese in
direkter Richtung higelaufwarts und kommen zum
Gasthaus am Landstejn.

From the pub in Landstejn we head along the
road towards Vitinéves. After 0.5 km, we turn away
from the road to the left down a grassy path that
leads us to Vitinéves. From Vitinéves, we continue
to the left along the brook till we reach the cross-
roads U potoka. Here we turn onto the forest path
to the right and we soon come to a sandy forest
path. We continue down the path to the right. We
take the forest paths to the crossroads U Studnice
up to the forest asphalt road to the crossroads
U RozZnova. We continue along the road to theright,
and soon we leave it again to the right, and we
take the forest path down to the Pstruhovec Pond.
We turn to the right on the path along the dam of
the pond and we take it to the crossroads Nad ryb-
nikem Pstruhovcem. We head straight across and
we take the forest path around the ponds Jalovec
and Puncoska towards the asphalt road from
Vitinéves. We continue along it straight up the hill,
and arrive back at the pub "na Landstejné”.

| == i
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KunZak

26 TRASA /TRASSE /ROUTE 4,5km
Landstejn u hospody > Pod Landstejnem s —|
0,5 > Pomezi == 1 > U kfize = 3 > Landstejn
u hospody == 4,5

Landstejn hospoda
Pomezi } Landstejn

r
U kfize

Od hospody z Landstejna se vydame po silnici
na Novou Bystfici k Pomezi. Odbocime ze silnice
vlevo a projdeme Pomezim. Za obci vyjdeme na
silnici od Starého Mésta. Pokracujeme po silnici
vlevo na Landstejn. Kousek proti vyusténi cesty od
Pomezi odbocuje vpravo silnicka na hraz vodni
nadrze Landstejn. 0,1 km za odbockou na hraz
odbocime ze silnice vpravo do lesa. Vystoupame
na pusobivé navrsi se zulovymi balvany a kaplic-
kou. Z navrsi sestoupime opét na silnici, pfejdeme
ji, obejdeme hrad a dojdeme k hospodé.



e Von dem Gasthaus am Landstejn begeben wir
uns Uber die Strasse nach Nova Bystfice zum Pome-
zi. Wir biegen von der Strasse nach links ab und
gehen durch Pomezi. Hinter der Ortschaft begeben
wir uns auf die Strasse von Staré Mésto. Wir fahren
nach links Uber die Strasse nach Landstejn fort. Ein
Stlick gegentber der StraBenmindung von Pomezi
biegt nach rechts eine kleine Strasse auf den Damm
des Stausees Landstejn ab. 0,1 km hinter der Abzwei-
gung auf den Damm biegen wir von der Strasse
nach rechts in den Wald ab. Wir treten auf eine ein-
drucksvolle Anhohe mit Granitfindlingen und einer
kleinen Kapelle. Von der Anhéhe gehen wir wieder
nach unten auf die Strasse, Uberqueren diese, umge-
hen die Burg und kommen zum Gasthaus.

2l* From the pub “Landstejn”, we head down
along the road that leads towards Nova Bystfice
till we get to Pomezi. We turn of the road to the
left and we go through Pomezi. Past the town, we
head reach the road from Staré Mésto. We contin-
ue along the road to the right towards Landstejn.
A short way across the opening of the road run-
ning from Pomezi, the road turns to the right to
the dam of the Landstejn Reservoir. Just 0.1 km
after the turn onto the dam, we turn from the road
to the right into the forest. We head up an impres-
sive rise with granite boulders and a chapel. From
the rise we descent back to the road, we cross the
road. circumvent the castle and return to the pub.

Strmilov, Lestina, Kunzak

27 TRASA / TRASSE /ROUTE 22 km

Strmilov ndm. > Lestina == 3 > Jalovéi == 5 >
Suchdol =5 6 > U Mostii == 9,5 > Pod Skalkou
== 11 > Na Jitrdch == == 11,5 > Mostecké pole-
si == 12,5 > U Velkého kopce == == 13 > roz-
cesti Pod Vysokym kamenem == 15 > Vysoky
kdmen = 15,5 > rozcesti Pod Vysokym kame-
nem = 16) > Struha u Kunzaku == 18) > Kun-
Zak == 22

Strmilov }

=~ 1
Lestina

Jalov¢i

Suchdol

Kunzak l"fﬂ @

Skalka

Vysoky Na Jitrach

kdmen

Velky kopec




::'.' i At i

_1, " ‘:Iq';'.l#,l:rrf flatn o A‘:;". P 1 ¥
s |'1"'¢'|'1.=‘ ¥ l{ r’ji.‘m": it
"' “"'f 46, ?I"L B e e
a s L _r § :




Strmilov, Lestina, Kunzak

. Obec na navrsi nad Hamerskym potokem je
dolozZena jiz roku 1255. Od konce 14. stoletf je Str-
milov zndm jako méstecko. Méstecko nékolikrat
zachvatily pozary, nejhorsi roku 1835, kdy ohen
znicil 136 domU se starou radnici, kostelem a Sko-
lou. Empirovy kostel sv. Jilji byl stavén v letech
1843 — 1849. POvodné romansky hibitovni kostel
sv. Ondfeje byl upravovan pocatkem 17. stoleti. Ze
Strmilova se vydame po malo frekventované silnici
ve sméru na Maly Jenikov. Asi po 1,5 km z ni odbo-
¢fme vpravo na polni cestu. Po cesté dojdeme k le-
su a za nim pfijdeme na silnici do Lestiny. Po silnici
vlevo dojdeme do obce. Z LeStiny nas polni ces-
ta dovede na kraj obce Jalov¢i. Projdeme po ces-
té vpravo obci a vyjdeme na silnici od Kunzaku.
Po ni vlevo dojdeme do Suchdola. Vlevo od silni-
ce je raselinisté s vyskytem vzacné flory. Toto Uze-
mi bylo pfirodni pamatkou vyhlaseno roku 1987.
V Suchdole odbocime ze silnice vpravo a kolem
byvalého viklanu Trkalu dojdeme polnimi a lesni-
mi cestami do vesnicky Mosty uvadéné roku 1383 z Kunzaku do Bystfice a vystoupame k Vysokému
jako soucast hradeckého panstvi. Z Mostl pokra-  kameni. Z Vysokého kamene se vratime zpatky na
cujeme lesnimi cestami a pésinou kolem balvanl  rozcesti. Z rozcesti pokracujeme po zékladni trase
v oblasti Skalky (703 m n. m.) az na silnici Kunzak ¢ 18 do Kunzaku.

— Rudolec. Po silnici vpravo dojdeme k osadé Na  Die Gemeinde auf der Anhéhe Uber dem Hamer-
Jitrach. Ze silnice odbocime vlevo, projdeme osa-  sker Bach ist belegt schon seit dem Jahr 1255. Seit
dou a po lesni cesté dojdeme pres Mostecké pole- dem Ende des 14. Jahrhunderts ist Strmilov als
si a rozcesti U Velkého kopce na rozcesti Pod vyso-  Stadt bekannt. Uber das Stadtchen brachen einige
kym kamenem. V pfimém sméru pfejdeme silnici  Male Brande herein, der schlimmste im Jahre 1835,




Strmilov, Lestina, Kunzak
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als das Feuer 136 Hauser incl. des alten Rathauses,
der Kirche und der Schule zerstorte. Die Empirekir-
che des hlg. Jilji wurde in den Jahren 1843 — 1849
erbaut. Die urspringlich romanische Friedhofkirche
des hlg. Ondfej wurde Anfangs des 17. Jahrhunderts
umgebaut. Von Strmilov begeben wir uns Uber eine
wenig frequentierte Strasse in Richtung nach Maly
Jenikov. Nach ca. 1,5 km biegen wir von dieser nach
rechts auf einen Feldweg ab. Uber diesen gehen wir
zum Wald und hinter diesem kommen wir auf die
Strasse nach Lestiny. Uber die linke Strasse kommen
wir in die Ortschaft. Von Lestiny fihrt uns die Strasse
an den Rand der Ortschaft Jalov¢i. Wir durchqueren
die Ortschaft Gber den Weg rechts und kommen auf
die Strasse von Kunzak. Uber diese gehen wir nach
Suchdol. Links von der Strasse befindet sich ein Torf-
moor mit Vorkommen von seltener Flora. Dieses
Gebiet wurde im Jahre 1987 zum Naturdenkmal
erklart.

In Suchdol biegen wir von der Strasse nach rechts
ab und kommen Uber Feld- und Waldwege in das
Dorf Mosty, welches im Jahre 1383 als Bestandteil
des hradecker Herrschaft beschrieben wird. Von
Mosty gehen wir weiter Uber Wald- und FuBwege
um Findlinge in dem Gebiet Skalky (703 Gber NN)

Valtinov




bis zur Strasse Kunzak — Rudolec. Uber die Strasse
gehen wir nach rechts zur Siedlung,Na Jitrach”. Von
der Strasse biegen wir nach links ab, durchgehen die
Siedlung und Uber einen Waldweg durchqueren wir
den Mostecker Waldrand und die Abzweigungen U
Velkého kopce” und ,Pod vysokym kamenem”. Gera-
deaus kommen wir Uber die Strasse von Kunzak
nach Bystfice und steigen zum hohen Stein ,Vysoké-
mu kameni” auf. Vom hohen Stein kehren wir zurtick
zur Weggabelung. Von der Weggabelung gehen wir
weiter zur Grundtrasse Nr. 18 nach Kunzak.

The town on the rise above Hamersky brook
was first mentioned back in 1255. Strmilov has
been a registered town since the end of the 14"
century. The town was ravaged by fires several
times, the worst of which was in 1835, when fire
destroyed 136 houses along with the old town
hall, church and school. The empire Church of St.
Jilje (Giles) was built from 1843 to 1849. The origi-
nally Romanesque Church of St. Ondrej (Andrew)
with cemetery was repaired at the beginning of
the 17" century. From Strmilov we head along a
less frequented road towards Maly Jenikov. After
around 1.5 km, we turn from it to the right onto
a field path. Along the path, we arrive at the for-
est, and past it we arrive at the road that leads to
Lestiny. Along the road, we head to the left to the
town. From Lestina, the field path leads us to the
edge of the town of Jalov¢i. We go along the path
to the right and through the town and we reach
the road running from Kunzak. Along this road to
the left, we arrive in Suchdol. To the left of the road
is a peat bog with the occurrence of rare flora. This
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— Terezin ==
territory was declared a natural reserve in 1987. In
Suchdol, we turn from the road to the right and
around the former shallow marshy pond Trkala,
we arrive along field and forest paths in the vil-
lage of Mosty, mentioned in 1383 as a part of the
Hradec domain. From Mosty, we continue along
forest paths and a footpath past boulders in the
area of Skalka (703 m above sea level) up to the
road linking Kunzak with Rudolec. We head to the
right along the road till we reach the settlement
Na Jitrdch. From the road we turn to the left, we go
through the settlement. By taking the forest path,
we arrive through Mostecké Forest and the cross-
roads U Velkého kopce to the crossroads Pod vys-
okym kamenem. We head straight across the road
from Kunzaku to Bystfice, and we arrive at Vysoky
kamen. From Vysoky kamen, we return back to
the crossroads. From the crossroads, we continue
along basic route 18 on into Kunzak.

el
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Valtinov, Terezin, Kunzak

28 TRASA /TRASSE/ROUTE 18,5 km

Valtinov > Terezin == 3 > rybnik Zviile == 5 >
Pod Skalkou == 7,5 > Na Jitrdch msi m= 8 > Mos-
tecké polesi == 9 > U Velkého kopce == == 9,5
> rozcesti Pod Vysokym kamenem == 11,5 >
Vysoky kdmen =| 12 > rozcesti pod Vysokym
kamenem = 12,5 > Struha u KunZaku == 14,5

> Kunzak == 18,5

il

Valtinov

Skalka

Vysoky
kamen

Terezin
Velky kopec

G Valtinov vznikl na Uzemi pant z Landstejna pred

r. 1358. Ves se vyvijela podél staré zemské stez-
ky vedouci ze Slavonic pfes Rudolec do Kunzaku
a J. Hradce. Nejvétsi rozvoj obce byl na pfelomu
18.a 19. stol. V obci stoji dva kostely. Evangelicky
z 1. 1904 - 1905 a kostel P. Marie z I. 1905 — 1906.
Z Valtinova vystoupame travnatou cestou v bliz-
kosti veden( vysokého napéti na stran k osamoce-
nému balvanu. Od balvanu pfejdeme vlevo k me-
zi. Po ni pokracujeme vpravo pésinou, ktera pre-
jde v lesni cestu. Lesnimi a polnimi cestami pfes
samoty U Panského lesa dojdeme kolem zulového
balvanu na silnici Kunzak — Rudolec. Po silnici se
dadme vpravo a dojdeme do Terezina. Projdeme
Terezinem. V obci se nachazi nékolik zulovych bal-
vant pfimo vedle domd v zahradéach. Za Tere-
zinem odbocime ze silnice vpravo a lesnimi ces-
tami dojdeme k rekrea¢nimu rybniku Zvile. Ryb-
nik z konce 16. stol ma vymeéru 8 ha. Po jeho dnu
i bfehu jsou roztrouseny balvany. Od Zvile pokra-
Cujeme lesnimi cestami k silnici Kunzak — Rudo-
lec a po ni vpravo k osadé Na Jitrach. Dale pokra-
Cujeme po trase €. 27 pfes Mostecké polesi a roz-
cesti U Velkého kopce na rozcesti Pod vysokym
kamenem. V pfimém sméru pfejdeme silnici Kun-

zak - Bystfice a vystoupame k Vysokému kameni.
Z Vlysokého kamene se vratime zpét na rozcesti.
Z rozcesti pokracujeme po zédkladni trase ¢. 18 do
Kunzaku.

Valtinov entstand auf dem Gebiet der Herren von
Landstejn vor dem Jahr 1358. Das Dorf entwickelte
sich entlang des alten Landpfades welcher von Sla-
vonic Uber Rudolec nach Kunzak und J. Hradec fuhr-
te. Die grolite Entwicklung der Ortschaft war am
Ubergang vom 18.in das 19. Jahrhundert. In der Ort-
schaft stehen zwei Kirchen. Eine evangelische aus I.
1904 - 1905 und die Kirche der Jungfrau Maria aus
. 1905 - 1906. Von Valtinov steigen wir Uber einen
Grasweg in der Nahe einer Hochspannungsleitung
auf einen Hang zu einem einsamen Findling auf.Von
dem Findling gehen wir wieder herunter. Danach
gehen wir rechts Uber einen Fullweg, welcher in
einen Waldweg tibergeht. Uber Wald- und Feldwege
durch den Herrenwald gehen wir um Granitfind-
linge zur Strasse Kunzak — Rudolec. Uber diese Stras-
se begeben wir uns nach rechts und kommen nach
Terezin, welches wir durchqueren. In der Ortschaft
befinden sich etliche Granitfindlinge direkt neben
den Hdusern in den Garten. Hinter Terezin biegen
wir von der Strasse nach rechts ab und Uber Wald-
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wege kommen wir zum Rekreationsweiher Zvile.
Der Weiher aus dem Ende des 16. Jahrhunderts hat
eine Flache von 8 ha. Uber deren Grund und auch
Ufer sind Findlinge verteilt. Von Zvile gehen wir
Uber Waldwege weiter zur Strasse Kunzak — Rudo-
lec und Uber diese rechts in die Siedlung,Na Jitrach”.
Weiter gehen wir Uber die Trasse Nr. 27 durch die
Mostecker Waldrander und die Abzweigungen ,U
Velkého kopce” und ,Pod vysokym kamenem” wei-
ter. Geradeaus kommen wir Uber die Strasse Kunzak
— Bystfice und steigen zum Pod Vysokym kamenem.
Vom Pod Vysokym kamenem kehren wir zuriick zur
Abzweigung. Von der Abzweigung gehen wir wei-
ter Uber die Grundtrasse Nr. 18 nach Kunzak.

% Valtinov was established on the territory of

the lords from Landstejn prior to 1358. The vil-
lage developed along the old provincial trail lead-
ing from Slavonice through Rudolec to Kunzak
and J. Hradec. The town'’s greatest development
occurred at the turn of the 19" century. There are
two churches in the town, the Evangelical Church
from 1904-1905 and the Church of Our Lady from
1905-1906. From Valtinov we ascend on the grassy
path near the high-voltage lines onto the hillside
with a lone boulder. From the boulder we head
to the left to the boundary. We take the foot path
to the right, which changes into a forest path. By
forest and field paths through lonely dwellings
U Panského lesa, we go past the granite boulder
on the road linking Kunzak with Rudolec. We head
to therightalong the road and arrive at Terezin. We
go through Terezin. In the town there are several

granite boulders directly beside houses in the gar-
dens. Beyond Terezin, we turn from the road to the
right, and along the forest paths, we arrive at the
recreational pond ZvUle. The pond from the end
of the 16" century has an area of 8 ha. Scattered
along its bottom and banks are huge boulders.
From ZvUle, we continue along forest paths to the
road linking Kunzak with Rudolec, and we go along
it to the right to the settlement Na Jitrach. We then
continue along route no. 27 through Mostecky for-
estand the“U Velkého kopce” crossroads further on
to the crossroads Pod vysokym kamenem. We go
straight across the Kunzak — Bystfice and ascend
the Vlysoky kamen. From Vysoky kamen, we return
back to the crossroads. From the crossroads, we
continue along route no. 18 on into Kunzak.




Kunzak, Lomy

29 TRASA /TRASSE /ROUTE 10 km Kunzak — Bystfice, na rozcesti Pod Vysokym kame-
nem. Z rozcesti pokracujeme vlevo po silnici po

zakladni trase ¢. 18 do Kunzaku.
Von der Haltestelle der Schmalspurbahn Kunzak e
- Lomy kommen wir Uber die Strasse in der Nahe

Kunzak > Lomy -l > Kunzacky les = 2 >
Vysoky kdmen = 3,5 > rozcesti Pod Vysokym
kamenem = 4 > Struha u Kunzaku == 6 > Kun-

v 1
Zak = 10 der Trasse zwischen Dolnim (Unterem) und Hornim
Kungak (Oberen) Lomskym Weiher in den Kunzacker Wald.
p Durch den KunZacker Wald steigen wir bis zum
el @ Pod Vysokym kamenem auf. Vom Pod Vysokym
Lomy kamenem kommen wir auf die Strasse Kunzak

— Bystfice, an der Abzweigung ,Pod Vysokym
kamenem”. Von der Abzweigung gehen wir weiter
nach links Uber die Strasse Uber die Grundtrasse Nr.
18 nach Kunzak.
From the narrow-gauge railway stop Kunzak .
V){SOk)'/ - Lomy, we go along the path near the tracks .
karngn between Dolni and Horni Lomsky Pond into the
Kunzak forest. We go along this forest until we
"* Od zastavky Uzkokolejné trati Kunzak — Lomy  reach Viysoky kdmen. From Vysoky kdmen we take
dojdeme po cesté v blizkosti traté mezi Dolnim  the road linking Kunzak with Bystfice, at the cross-
a Hornim Lomskym rybnikem do Kunzackého  roads Pod Vysokym kamenem. From the cross-

lesa. Kunzackym lesem vystoupame az na Vysoky  roads, we continue to the left along the road along
kamen. Od Vysokého kamene sejdeme na silnici  route no. 18 into Kunzak.







Uzkokolejka « Schmalspurbahn « narrow-gauge Railway
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dudlezitym prvkem dopravni obsluhy. Kromé zvIast-
G V rozlehlych komplexech lesi, které byly vét-  nich viakd na objednéavku jsou v lété vypravovéany
sinou pfemeénény v monokultury smrku, se zacho-  parni osobni vlaky. V téchto vlacich je mozna rezer-

valo i mnozstvi pralesovitych zbytkl a drobnych  vace jednotlivych mist i celého vagonu.
raselinist. V. minulosti zde bylo budovano velké
mnozstvi rybnikd, které jsou vetSinou polozeny

v hlubsich udolich a maji spiSe charakter udolnich AUSﬂ Ug mlt der SCh Mma |_

nadrzi. Pravé v této krajiné drsnéjsiho, ale pfitom Spu rba h N
romantického rdzu nazvané Ceska Kanada, najde-

te jednu z unikatnich technickych pamatek, doku- Inausgedehnten Komplexen von Waldern, vvel—g
mentujici vyvoj Zelezniéni dopravy. Jedna se o tiz-  che Uberwiegend in Monokulturen von Tannen ver-
korozchodné traté JindfichCv Hradec — Nova Bys-  wandelt wurden, erhielten sich auch eine Anzahl
tfice (délka 33 km) a JindfichGv Hradec — Obratann~ von Urwaldresten und kleineren Torfmooren. In der
(délka 46 km). Pojedete-li z Jindfichova Hradce do  Vergangenheit wurde hier eine grofe Anzahl von
Nové Bystﬁce, Cekd Vas pohIed na zdravé Iesy, lou- Fischweihern erschaffen, welche Ubervviegend in
ky a spousty rybnikd, jako stvofenych ke koupani.  tieferen Tdlern liegen und den Charakter von Tal-
Trat prochazi misty: Jindfis, Blazejov, Maly Ratmirov, ~ sperren haben. Gerade in dieser raueren Gegend,
Strizovice, Kunzak, Kaproun, Senotin, Hlrky, Albef.  dabei aber romantisch Tschechisches Kanada
Pokud se vypravite severnf trati do Obratané, poje-  genannt, finden Sie eine der unikaten technischen
dete plvabnym jihoceskym venkovem a lesnaty-  Denkmaler, welche die Entwicklung der Bahnbe-
mi kopci jizni ¢asti Ceskomoravskeé vysociny. Proje-  férderung dokumentiert. Es handelt sich um die
dete misty: Horni Skrychov, Lovetin, Nekrasin,Nova  Schmalspurbahn Jindfichdv Hradec — Nova Bystfice
Vcelnice, Kamenice nad Lipou, Vcelnicka, Chvél-  (Linge 33 km) und Jindfichtv Hradec — Obratan



(Ldnge 46 km). Fahren Sie von JindfichQv Hradec
nach Nova Bystfice, erwartet Sie ein Blick in gesun-
de Walder, Wiesen und eine Menge Fischweiher,
welche zum Baden wie gemacht scheinen. Die
Bahn durchféhrt folgende Orte: Jindfis, Blazejov,
Maly Ratmirov, Stfizovice, Kunzak, Kaproun, Senotin,
Hdrky, Albef. Sollten Sie sich auf die nordliche Stre-
cke nach Obratan begeben, durchfahren Sie die
schmucken Sud-Tschechischen Provinzen und
bewaldeten Anhohen des sudlichen Teils der Tsche-
chisch-Mahrischen Anhohe. Sie durchfahren fol-
gende Orte: Horni Skrychov, Lovétin, Nekrasin, Nova
Vcelnice, Kamenice nad Lipou, Velnicka, Chvalkoy,
Cernovice. Die Lokalbahn ist in beiden Richtungen
noch heute ein wichtiges Element der Beforderung.
Auller den Sonderzlgen auf Bestellung werden im
Sommer auch Dampfzlige abgefertigt. In diesen
Zugen kénnen sowohl Platze als auch ganze Wag-
gons reserviert werden.

Expedition on the
narrow-gauge Railway

In vast complexes of forests, which were mostly
transformed into pure plantation pine forest, many
virgin forest and small peat bogs have been pre-
served. In the past there was built a large number
of fish ponds, which are mostly spread out in deep
valleys and are more like valley reservoirs. It is in
this rugged, yet romantic region full of romantic
features called “Czech Canada” that you'll find one
of the most unique technical sites, documenting
railway transportation. It is the narrow-gauge track
JindfichGv Hradec — Nova Bystfice (length 33 km),
and JindfichQv Hradec — Obratan (length 46 km). If
you ride from JindfichQv Hradec to Nova Bystfice,

plenty of fish ponds that seem to have been made
for swimming. The route goes past the locations:
Jindfi$, Blazejov, Maly Ratmirov, Stfizovice, Kunzak,
Kaproun, Senotin, Harky, and Albef. If you go along
the north do Obratan, you will ride through the
charming south Bohemian countryside and forested
hills of the southern reaches of the Bohemian-Mora-
vian Highlands. You will ride through the locations:
Horni Skrychov, Lovétin, Nekrasin, Nova Vcelnice,
Kamenice nad Lipou, Veelnicka, Chvalkov, Cernovice.
The local trains are an important transportation serv-
ice in both locations even today. Aside from special
trains, you may order a ride on steam engine passen-
ger trains in the summer. You may reserve individual
seats on the train or an entire wagon.

Jindrichohradecké mistni drdhy, a.s.
Nadrazni 203/1l, 377 01 Jindfichliv Hradec
tel.: +420 384 361 165

office@jhmd.cz

www.jhmd.cz



gAktivm’ dovolena

LyZzovani
sjezdové

Hradisté u Nové Bystrice

Provozovatel: TJ oddil lyzovani, Nova Bystfice
Délka: 300 m, sjezdovka 350 m bez dojezdu
Osvétleni: umélé

Zasnézovani: ano

Provozni doba: stfeda, patek - 17.00 - 21.00
sobota - 9.00 - 16.00 (po domluvé do 21.00)
nedéle - 9.00 - 16.00

(v pfipadé dobrych snéhovych podminek- provozni
dobu nutno ovéfit)

Telefon: +420384386580

Radikov u Ceského Rudolce
Provozovatel: DUm déti a mladeze J. Hradec
Délka: 200 m

Osvétleni: umélé

Zasnézovani: ne

Provozni doba: nutno upfesnit po domluveé
Telefon: +420384361196

Horni Radoun

Provozovatel: SKI Klub Cihadlo, Nové Vcelnice
Délka: 300 m

Osvétleni: umélé

Zasnézovani: ano

Provozni doba: stfeda, Ctvrtek, patek - 17.00 - 20.30
sobota - 9.00 - 20.30, nedéle - 9.00 - 16.00

Telefon: +420 728 735 657, +420 724 281 848,
+420777 249 905

Mrakotin u Studené - 2 vleky vedle sebe
Provozovatel: p. Miksicek, p. Hyka

Délka: kazdy cca 350 m

Osvétleni: umélé

Zasnézovani: ne

Provozni doba: soboty-nedéle: 9.30-20.00
pondéli-patek: 16.00-20.00

Telefon: +420567317159, +420567317542

Bézecké trasy
Aktudlni stav zimnich bézeckych tras v oblasti

Ceské Kanady je mozné ziskat na:
tel.: +420721 424 675, +420 384 386 909
www.novabystrice.cz

SKI SERVIS

Oprava skluznic, brouseni hran a skluznic, montaze vaza-
ni, velky a maly servis lyzi, parafinovani skluznic, pajc¢ov-
na lyzi, lyzafskych bot, individudini vyuka carvingu

U nemocnice 486/I1ll, 377 01 JindFichiv Hradec

tel: +420 606 645 632

Hrady, zamky,
prohlidkové objekty

Statni hrad a zamek Jindfichtiv Hradec

V interiérech zédmku se zachovaly cenné nasténné
gotické a renesan¢ni malby a plvodni vyfezavané
stropy. Nejvzacnéjsi uméleckou pamatkou je kom-
nata se svatojifskou legendou z roku 1338. Vcho-
dem pod arkadami se vstupuje do zdmeckeé zahrady,
kde rotunda, vybudovana jako hudebni a tanecni sdl,
patfi k nejvzacnéjsim skvostlim Ceské renesance.

Prohlidkové trasy

Trasa A Adamovo staveni a rondel

Trasa B Prochazka staletimi

Trasa C Interiéry 19. stoleti, Cernd véz
Oteviraci doba

- od 1. listopadu do 31. bfezna zavfeno, prohlidka
je mozna po pfedchozim objednani

- v.dubnu a fijnu — pouze trasa A - denné kromé
pondéli 10.00-16.00

- v kvétnu a zafi — trasa A — denné kromé pondéli
10.00-17.00

- trasa B — jen v sobotu a nedéli 10.00-17.00
od 1. ¢ervna do 31. srpna

- trasa A a B — denné kromé pondeéli 10.00-17.30

- trasa C — denné kromé pondéli 10.00, 14.00, 16.00

- Cerné véz — denné 9.00-17.00



Dobrovského 1/1, 377 01 JindFichtv Hradec
Tel.: +420 384 321 279, Fax: +420 384 321 391
info@zamek-jindrichuvhradec.eu
www.zamek-jindrichuvhradec.eu

Muzeum Jindrichohradecka

Nejznaméjsim exponatem muzea jsou Kryzovy jes-

licky — nejvétsi lidovy mechanicky betlém na své-

té. Z bohatych sbirek muzea zaujme kolekce gotic-

kych plastik a soubor ter¢ovych zbrania malovanych

ostrostfeleckych ter¢l s tématikou regionalni his-

torie. Pozoruhodna je instalace zafizeni historické

lékarny z konce 18. stoleti, expozice knizni kultury

a sin slavné operni pévkyné Emy Destinnové.

Oteviraci doba

- od 1.dubna do 31. kvétnaa od 1. fijna do 6. ledna
denné kromé pondeéli 8.30-12.00, 12.30-17.00

- od 1. ¢ervna do 30. zaff denné 8.30-12.00, 12.30-17.00

- posledni prohlidky v 11.30 a 16.30

Balbinovo nam. 19/, 377 01 JindFichiiv Hradec

Tel.: +420 384 363 660, +420 384 363 661

Fax: +420384 361576

e-mail: muzeum@mjh.cz

www.mjh.cz

Narodni muzeum fotografie o.p.s.
Ve vystavnim programu jsou zastoupena dila ces-
kych i zahrani¢nich autord, prace klasikd svétové
fotografie, nastupujici generace i téméf zapomenuta
dila. Vedle fotografickych vystav mohou navstévnici
vidét i restaurované nastropni malby.
Oteviraci doba
- pouze v dobé konani vystav denné kromé pondéli
12.00-17.00 — nutno upfesnit po tel. domluvé
Kostelni 20/1, 377 01 JindFichiv Hradec
Tel., fax: +420 384 362 459
e-mail: nmf@nmf.cz
www.nmf.cz

Zamecky mlyn

V rozsahlych prostorach je umisténa galerie tapisérii,
konaji se zde vystavy a koncerty, pvodni Kfizikova
vodni elektrarna v provoznim stavu.

Oteviraci doba
-0od 1. ¢ervna do 30. zafi denné 10.00-18.00

Areal statniho hradu a zdmku JindfichGv Hradec
Dobrovského 1/1,377 01 Jindfichlv Hradec

Tel.: +420 384 361 033, +420 605 266 969
www.langruv-dum.cz

Zamek Straz nad Nezarkou
Sin s osobnimi pfedméty Emy Destinnové, dopisy,

.r

obrazy, kostymy spojené s obdobim jeji nejvetsi slavy.

Aktivni dovolena O

.r

Na zamku se konaji svatebni obfady, koncerty, vystavy.
Oteviraci doba

- od 1. Cervna do 30. z&fi denné mimo pondeéli
od 9.00-17.00 Hromadné zéjezdy nutno objednat
predem.
ndm. Emy Destinnové, 378 02 Strdz nad NezZdrkou
Tel.: +420 736 614 500
e-mail: zamekstraz@seznam.cz
www.zamekstraz.cz

Zamek Cervena Lhota
Renesancni vodni zdmek vybudovany na skalnatém
ostrlvku uprostifed rybnika. Patfi k nejkrasnéjsim
a nejnavétévovangjsim zamkim v Cechach. Hod-
notné interiéry jsou prekrasné vyzdobeny a pokoje
vybaveny nabytkem renesan¢niho az biedermeie-
rovského obdobi. Zamek je obklopen anglickym par-
kem se zéameckou kapli.
Oteviraci doba
- duben: sobota, nedéle 9.30-12.00, 13.00-16.00
- kvéten: denné kromé pondéli 9.30-12.00,
13.00-16.00
- Cerven-srpen: denné kromé pondéli 9.30-12.00,
13.00-16.30
- zafl: denné kromé pondeéli 9.30-12.00, 13.00-16.00
- fijen: sobota, nedéle 9.30-12.00, 13.00-16.00
- Sklepy: dle oteviraci doby zamku, pouze
v mesicich cerven-srpen.
378 24 Pluhiiv Zddr, Cervend Lhota 1
Tel.: +420 384 384 228, +420 384 384 570-572
e-mail: zamekcervenalhota@razdva.cz
www.cervenalhota.cz
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Hrad Landstejn

Hrad svym pojetim dvou vézi propojenych paldcem
predstavuje ojedinély komplex svého druhu v Ce-
chach a je jednim ze tfi dochovanych romanskych
hradl u nds a jednou z nejvyznamnéjsich pamatek
ve stfedni Evropé. V dobé sezdny se zde konaji Land-
Stejnské slavnosti.

Oteviraci doba

- duben: sobota, nedéle a svatky 9.00-16.00

- kvéten: denné mimo pondéli 9.00-16.00

- Cerven-srpen: denné mimo pondéli 9.00-17.00

- zafi: denné mimo pondéli 9.00-16.00

- fijen: soboty, nedéle a svatky 9.00-16.00

- listopad-bfezen: hrad uzavren

378 82 Staré Mésto pod Landstejnem

Tel.: +420 384 498 580

e-mail: hradlandstejn@quick.cz
www.hradlandstejn.cz

Zamek Trebon a Schwarzenberska hrobka
Rozsahlé a historicky vysoce hodnotné jsou expo-
zice Rozmberské renesancni interiéry a Soukroma
schwarzenberskd apartma. K zamku priléha anglic-
ky park, jehoz severni hranici tvofi hraz rybnika Svét.
Uprostred dalstho anglického parku u protilehlé stra-
ny rybnika se vypina unikatni novogoticka hrobka
Schwarzenberkd s kapli.

Oteviraci doba:

duben: sobota, nedéle, svatky 9.00-16.00

kvéten: denné kromé pondeli 9.00-16.00
Cerven-srpen: denné kromé pondéli 9.00-17.15

zar: denné kromeé pondéli 9.00-16.00

fljen: sobota, nedéle, svatky 9.00-16.00

37901 Trebon, Tel.: zdmek +420 384 721 193,

hrobka +420 384 722 683, Fax: +420 384 724 934
e-mail: zamek.trebon@cmail.cz
www.zamektrebon.cz

Zamek Dacice

Zamek je vyznamnou ukédzkou venkovského empi-
rového sidla, spojujictho umeéfenost renesancniho
jadra s eleganci videnskych salont 19. stoleti.
Oteviraci doba

- duben: sobota, nedéle 9.00-16.00

- kvéten: denné mimo pondéli 9.00-16.30

- Cerven-srpen: denné mimo pondéli 9.00-16.30

- zat: denné mimo pondéli 9.00-16.30

- fijen: sobota, nedéle 9.00-16.00

Havli¢kovo ndmésti 85/1, 380 01 Dacice

Tel.: +420 384 420 246

e-mail: info@zamekdacice.cz
www.zamekdacice.cz

Ateliéry tapisérii

Svétové proslulé ateliéry jsou vyznamnym restau-
ratorskym pracovistém, gobelinové dilny jsou po
telefonické dohodé pfistupné vefejnosti

tel.: 384 321 348, mobil: 603 869 486

Dilna Romany Hulikové

Po cely rok pofdda tématicky zaméfené vytvarné dil-
ny pro Sirokou vefejnost s moznosti ubytovani. Tip na
vylet i ve Spatném pocasi.
www.penzionkeramika.cz

Koupani v prirodé

Prirodni koupalisté ve vzdalenosti do15 km od
Jindfichova Hradce:

Horni Péna - Pénensky rybnik
4 km od lJindfichova Hradce (smér Nova Bystfice),
dostupnost autobusem, autem, na kole

Kaclehy - Kaclezsky rybnik
6 km od Jindfichova Hradce (smeér Dacice),
dostupnost: autobusem, autem, na kole

Jeméina - Velka Holna
8 km od JindFichova Hradce (smér Kardagova Recice),
dostupnost: autem, na kole

Kardasova Recice - Velky Reéicky
12 km od Jindfichova Hradce (smér Tabor, Praha),
dostupnost: autobusem, vlakem, autem, na kole

Novy Vojifov - Novomlynsky rybnik
15 km od Jindfichova Hradce (smér Nova Bystfice),
dostupnost: autobusem, autem, na kole



Jarosov nad Nezarkou
7 km od Jindfichova Hradce (smér Pelhfimov)
dostupnost: autobusem, autem, na kole

Jind¥is - piskova jezera

3 km od Jindfichova Hradce (smér Kunzak),
dostupnost: autobusem, autem, na kole, Uzkokolejkou
Rekreacni rybniky ve vzdalenosti do 20 km

od Jindfichova Hradce:

Dolni Skrychov - Brezsky rybnik
2 km od Jindfichova Hradce (smér Pelhfimov),
dostupnost: autem, na kole

Kunzak - rybniky Komornik, Struhy
15 km od Jindfichova Hradce (smér Dacice),
dostupnost: autobusem, autem, na kole

Albef - rybnik Osika
15 km od Jindfichova Hradce (smér Nova Bystfice),
dostupnost: autobusem, autem, na kole, Uzkokolejkou

Maly Ratmirov - Ratmirovsky rybnik
8 km od Jindfichova Hradce (smér Dacice), dostup-
nost: autobusem, autem, na kole, Uzkokolejkou

Mosty - rybnik Zviile
18 km od Jindfichova Hradce (smér Dacice),
dostupnost: autobusem, autem, na kole

Koupani ve mésteé

Aquapark

JindFichlv Hradec nabizi svym obyvateldm i ndvstév-
nikdm pfijemné proZity ¢as horkych dni se spous-
tou chladivych zazitkG v novém aquaparku, ktery ve
vsech ohledech spliuje pozadavky na moderni plo-
varnu. Soucasti komplexu je hfisté pro plazovy volej-
bal, samoziejmosti jsou prevlékarny, sociadlni zafizeni
a rychlé obcerstvent.

Sidl. Vajgar, 377 04 JindFichiv Hradec

Tel.: +420 384 321 236

Plavecky bazén

Nabidka: kryty plavecky bazén 25 m, détsky bazén,
sauna, solarium, posilovna, masaze, komplexni rela-
xacni sluzby, cviceni pro zeny, plavecka Skola, plavani
rodicd s détmi.
Sidl. Vajgar 865/Ill. 37704 Jindrichiv Hradec
Tel.: +420 384 321 236

Plovarna u rybnika Vajgar
Nabidka: moznost zapujceni lodky, lehatka, slunec-
niku, prondjem tenisového kurtu.

Aktivni dovolena g
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Denisova ul., 377 01 JindFfichiv Hradec
Tel.: +420 721 026 896
Tobogdn dlouhy 32 m

Jezdecky sport

Ani vyznavaci jezdeckého sportu nepfijdou na Jin-
dfichohradecku zkratka. Pfilezitost podivat se na
svet z konského hibetu nabizeji napfiklad:

Penzion Najdek

¢.p.1, ¢ p.35, Najdek, okr. J. Hradec 377 01
tel: 777 758 047, 384 385 192, 384 385 143
www.penzionnajdek.wbs.cz

Stanislav Samal
Dvorecek 5,377 01 JindfichGv Hradec
tel:721 444 754, www.euronet.cz/dvorecek

Statek Horni Dvorce
Horni Dvorce 1
tel: 607 927 452, www.hornidvorce.cz

Statek pod Javorici
Svétla pod Javofici
Strmilov, tel: 721 328 331

Projizd'’ky na konich - Rodvinov
pan Miskovsky, Rodvinov
tel: +420721432115,+ 420721 323 204

Lesni hotel Perslak
Novy Vojifov 90, Nova Bystfice
tel: 384 386 505, www.perslak.com
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Skifahren

Abfahrtski:

Hradisté u Nové Bystrice

Betreiber: TJ Skiabteilung, Nova Bystfice

Lange: 300 m, Abfahrt 350 m ohne Auslauf
Beleuchtung: kiinstlich, Beschneien: Ja
Betriebszeiten: Mittwoch, Freitag - 17.00 - 21.00
Sonnabend - 9.00-16.00 (nach Absprache bis 21.00)
Sonntag - 9.00 - 16.00

(in Fdllen guter Schneebedingungen - Betriebszeiten
missen Uberprift werden)

Telefon: +420384386580

Radikov u Ceského Rudolce

Betreiber: Kinder- und Jugendhaus J. Hradec

Lange: 200 m

Beleuchtung: kiinstlich, Beschneien: nein
Betriebszeiten: notig nach Absprache zu konkretisieren
Telefon: +420384361196

Horni Radoun

Betreiber: SKI Klub Cihadlo, Nova Veelnice
Lange: 300 m

Beleuchtung: kiinstlich

Beschneien: ja

Betriebszeiten: Mittwoch, Donnerstag, Freitag - 17.00 -

20.30, Sonnabend - 9.00 - 20.30, Sonntag - 9.00 - 16.00
Telefon +420 728 735 657, +420 724 281 848,
+420777 249 905

Mrakotin u Studené - 2 groB3e Ziige nebeneinander
Betreiber: Hr. Miksicek, Hr. Hyka

Lange: jede ca. 350 m

Beleuchtung: kiinstlich, Beschneien: nein
Betriebszeiten: Sonnabend - Sonntag - 9.30 - 20.00
Montag - Freitag - 16.00 - 20.00

Telefon: +420567317159, +420567317542

Langlauftrassen:

Den aktuellen Stand der winterlichen Langlaufstrecken
im Gebiet Tschechisches Kanada erhalten Sie unter

tel.: +420721424 675, +420 384 386 909
www.novabystrice.cz

SKI SERVICE

Gleitflachenreparatur, Kanten- und Gleitflachenschleifen,
Bindungsmontage, groBer und kleiner Skiservice, Wach-
sen von Gleitflachen, Verleih von Ski und Schuhen, indivi-

duelle Carving - Schulung
U nemocnice 486/Ill, 377 01 JindFichiv Hradec
Tel: +420 606 645 632

Burgen, Schlosser,
Besichtigungsobjekte

Staatliche Burg und Schloss Jindfichiiv Hradec
Im Interieur des Schlosses erhielten sich wertvolle Gotik-
und Renaissancewandmalereien und originale geschnitz-
te Decken. Das wertvollste Kunstdenkmal ist die Kam-
mer mit der ,Svatojifska”- Legende aus dem Jahre 1338.
Durch den Eingang unter den Arkaden tritt man in den
Schlossgarten, wo eine Rotunde, erstellt als Musik- und
Tanzsaal, zu den wertvollsten Prachtstlicken der tschechi-
schen Renaissance gehort.

Besichtigungstrassen

Trasse A | Adam-Bauwerk und Rondell

Trasse B | Spaziergang durch die Jahrhunderte

Trasse C | Interieure des 19. Jahrh., der schwarze Turm

Offnungszeiten

- vom 1. November bis zum 31. Mdrz geschlossen,
Besichtigungen sind nach vorheriger Anmeldung
moglich

« im April und Oktober — nur  Trasse A — taglich
aufller Montag 10.00-16.00

- v Mai und September — Trasse A — taglich aul3er
Montag 10.00-17.00

« Trasse B — nur Sonnabend und Sonntag
10.00-17.00 vom 1. Juni bis zum 31. August

- Trasse A und B —taglich aul3er Montag 10.00-17.30

- Trasse C —tdglich auller Montag 10.00, 14.00, 16.00

- der schwarze Turm- taglich 9.00-17.00

Dobrovského 1/1, 377 01 JindFichiiv Hradec

Tel.: +420 384 321 279, Fax: +420 384 321 391

E-Mail: zamek@j-hradec.cz, www.zamekjh.cz

Museum Jindfichohradecka
Das bekannteste Exponat des Museums sind die ,Kryzo-
vy jeslicky(Krippe)” — das grolSte volkstimliche mecha-
nische Bethlehem der Welt. Aus der reichen Sammlung
des Museums ist sehr interessant die Kollektion von goti-
schen Plastiken und eine Zusammenstellung von Ziel-
waffen und gemalten Scharfschusszielscheiben mit der
Thematik der regionalen Geschichte, bemerkenswert ist
die Installation der Ausstattung einer historischen Apo-
theke aus dem Ende des 18. Jahrhunderts, die Expositi-
on der Buchkultur und die Ehrenhalle der Opernsangerin
Ema Destinnova.
Offnungszeiten:
- vom 1. April bis zum 31. Mai und vom 1. Oktober
bis zum 6. Januar taglich aulSer Montag 8.30-12.00,
12.30-17.00



- vom 1. Juni bis zum 30. September taglich von
8.30-12.00, 12.30-17.00

- Die letzten Besichtigungen um 11.30 und um 16.30

Balbinovo ndm. 19/, 377 01 Jindrichiv Hradec

Tel.: +420 384 363 660, +420 384 363 661

Fax:+420384 361576

E-Mail: muzeum@esnet.cz

www.muzeum.esnet.cz

Nationales Fotografiemuseum o.p.s.

In seinem Ausstellungsprogramm sind Werke tschechi-

scher und auch auslandischer Autoren vertreten, Arbei-

ten von Klassikern der Weltfotografie, die antretende

Generation und auch fast schon vergessene Werke.

Neben Fotografieausstellungen kénnen die Besucher

auch restaurierte Deckenmalereien sehen.

Offnungszeiten:

« Nur in Ausstellungszeitraumen taglich aul3er
Montag 12.00-17.00 — muss nach telefonischer
Absprache spezifiziert werden

Kostelni 20/1, 377 01 JindFichiv Hradec

Tel., fax: +420 384 362 459

E-Mail: nmf@nmf.cz, www.nmf.cz

Schlossmiihle

In ausgedehnten Raumlichkeiten befindet sich Galerie
von Tapisserien, finden Ausstellungen und Konzerte statt,
das originale KfiZik-Wasserelektrizitatswerk in betriebsbe-
reitem Zustand.

Offnungszeiten:

- Vom 1. Juni bis zum 30. September taglich 10.00-18.00
Areal der staatlichen Burg und des Schlosses
Dobrovského 1/1, 377 01 JindFichtv Hradec

Tel.: +420 384 361 033, +420 605 266 969
www.langruv-dum.cz

Schloss Straz nad Nezarkou

Eine Halle mit personlichen Gegenstanden von Ema

Destinnova, Briefe, Bilder, Kostiime verbunden mit dem

Zeitraum ihres grofiten Ruhmes. Auf dem Schloss finden

Hochzeitszeremonien, Konzerte, Ausstellungen statt.

Offnungszeiten:

« Vom 1. Juni bis zum 30. September tdglich aul3er
Montag von 9.00-17.00 Uhr. Massenausflugsfahr-
ten mussen vorher bestellt werden.

ndm. Emy Destinnové, 378 02 Strdz nad Nezdrkou

Tel.: +420 736 614 500

zamekstraz@seznam.cz, www.zamekstraz.cz

Schloss Cervena Lhota

Das Renaissance-Wasserschloss wurde auf einer Steinin-
sel in der Mitte eines Fischweihers erbaut. Dieses gehort
zu den schonsten und am meisten besuchten Schldssern
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in der Tschechei. Wertvolle Interieurs sind wunderschon

ausgeschmuckt und die Raumlichkeiten mit Mobeln der

Renaissance bis zum Biedermeier ausgeristet. Das Schloss

umgibt ein englischer Park mit einer Schlosskapelle.

Offnungszeiten:

- April: Sonnabend, Sonntag 9.30-12.00, 13.00-16.00

- Mai: tdglich aufSer Montag 9.30-12.00, 13.00-16.00

« Juni - August: taglich aul3er Montag 9.30-12.00,
13.00-16.30

- September: tagl. auler Mont. 9.30-12.00, 13.00-16.00

- Oktober: Sonnabend, Sonntag 9.30-12.00, 13.00-16.00

- Keller: gemaR den Offnungszeiten des Schlosses,
nur in den Monaten Juni — August

378 24 Pluhiiv Zddr, Cervend Lhota 1

Tel.: +420 384 384 228, +420 384 384 570-572

E-Mail: zamekcervenalhota@razdva.cz

www.cervenalhota.cz

Burg Landstejn

Die Burg stellt mit seiner Konzeption zweier, durch einen
Palast verbundener Turme einen einmaligen Komplex
seiner Art in der Tschechei dar und ist eine von drei erhal-
tenen romanischen Burgen bei uns und eine der bedeu-
tensten Denkmaler in Mitteleuropa. Wahrend der Saison-
zeit findet hier das LandStejnskér Fest statt.
Offnungszeiten:

- April: Sonnabend, So. und Feiertage 9.00-16.00

- Mai: taglich auBer Montag 9.00-16.00
« Juni-August: taglich auller Montag 9.00-17.00

- September: tdglich aulSer Montag 9.00-16.00

- Oktober: Sonnabend, So. und Feiertage 9.00-16.00
« November-Marz: Burg geschlossen

378 82 Staré Mésto pod Landstejnem

Tel.: +420 384 498 580

hradlandstejn@quick.cz, www.hradlandstejn.cz

Schloss Trebon und Schwarzenberska hrobka
(Schwarzenberker Grabstelle)

Umfangreiche und historisch sehr wertvoll sind die Expo-
sitionen Rozmberskér Renaissanceinterieure und die pri-
vaten Schwarzenberker Appartements. Am Schloss liegt
ein englischer Park, dessen nordliche Grenze der Damm
des Fischweihers Svét(Welt) bildet. Inmitten eines weite-
ren englischen Parks an der gegeniberliegenden Seite
des Weihers befindet sich die unikate neugotische Grab-
stelle von Schwarzenberk mit einer Kapelle.
Offnungszeiten:

« April: Sonnabend, Sonntag, Feiertage 9.00-16.00

- Mai: téglich auBer Montag 9.00-16.00

- Juni-August: taglich aufler Montag 9.00-17.15

- September: tdglich aulSer Montag 9.00-16.00

- Oktober: Sonnabend, Sonntag, Feiertage 9.00-16.00
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37901 Trebon, Tel.: Schloss +420 384 721 193,
Grabstelle +420 384 722 683, Fax: +420 384 724 934
E-Mail: zamek.trebon@cmail.cz, www.zamektrebon.cz

Schloss Dacice

Das Schloss ist ein bedeutendes Beispiel eines ldndlichen
Empiresitzes, welches die Bemessenheit eines Renaissanceker-
nes mit der Eleganz der Wiener Salons des 19. Jahrh. verbindet.
Offnungszeiten:

- April: Sonnabend, Sonntag 9.00-16.00

- Mai: tdglich auller Montag 9.00-16.30

- Juni-August: taglich auller Montag 9.00-16.30

- September: tdglich aulSer Montag 9.00-16.30

- Oktober: Sonnabend, Sonntag 9.00-16.00
Havli¢kovo ndmésti 85/1, 380 01 Dacice

Tel.: +420 384 420 246

info@zamekdacice.cz, www.zamekdacice.cz

Die Tapisserienateliers

Die weltberihmten Gobelinateliers sind eine bedeutende
Restaurationsarbeitsstelle, die Gobelinwerkstatten sind
nach einer Telefonabrede zuganglich fur Offentlichkeit.
tel.: 384 321 348, mobil: 603 869 486

Werkstatt von Romana Hulikova

Veranstaltung von thematischen Kunstwerkstdtten
fur die breite Offentlichkeit wéhrend des ganzen
Jahres mit der Unterkunftsmoglichkeit. Guter Aus-
flugstipp auch beim schlechten Wetter.
www.penzionkeramika.cz

Baden in der Natur

Naturbad in einer Entfernung von bis zu 15 km von
Jindfichiiv Hradec:

Horni Péna - Pénensky Fischweiher
4 km von JindfichGv Hradec (Richtung Nova Bystfice),
erreichbar per Autobus, Auto und Fahrrad

Kaclehy - Kaclezsky Fischweiher
6 km von Jindfichlv Hradec (Richtung Dacice),
erreichbar per Autobus, Auto und Fahrrad

Jemcina - Velka Holna

8 km von Jindfich(v Hradec (Richtung KardaSova Recice),
erreichbar mit dem Auto und Fahrrad

Kardasova Recice - Velky Recicky

12 km von lJindfichova Hradec (Richtung Tabor, Prag),
erreichbar mit dem Autobus, Zug, Auto und Fahrrad

Novy Vojifrov - Novomlynsky Fischweiher
15 km von Jindfichdv Hradec (Richtung Nova Bystfice),
erreichbar mit dem Autobus, Auto und Fahrrad

Jarosov nad Nezarkou
7 km von Jindfichova Hradec (Richtung Pelhfimov)

erreichbar mit dem Autobus, Auto und Fahrrad

Jindris - Sandseen
3 km von Jindfichliv Hradec (Richtung Kunzak), erreichbar
mit dem Autobus, Auto, Fahrrad und der Schmalspurbahn

Rekreationsweiher in einer Entfernung von bis
zu 20 km von Jindfichiiv Hradec:

Dolni Skrychov - Brezsky Fischweiher
2 km von Jindfich@v Hradec (Richtung Pelhfimov),
erreichbar mit dem Auto, Fahrrad

Kunzak - Fischweiher Komornik, Struhy
15 km von Jindfichv Hradec (Richtung Dacice),
erreichbar mit dem Autobus, Auto, Fahrrad

Alber - Fischweiher Osika

15 km von Jindfichdv Hradec (Richtung Nova Bystfice),
erreichbar mit dem Autobus, Auto, Fahrrad

und der Schmalspurbahn

Maly Ratmirov — Ratmirovsky Fischweiher
8 km von J. Hradec (Richtung Dacice), erreichbar mit
dem Autobus, Auto, Fahrrad und der Schmalspurbahn

Mosty - Fischweiher Zvule
18 km von Jindfichiv Hradec (Richtung Dacice),
erreichbar mit dem Autobus, Auto, Fahrrad

Baden in der Stadt

Aquapark

Jindfichlv Hradec bietet seinen Einwohnern und auch
Besuchern angenehm durchlebte Zeit der heiflen Tage
mit einer Menge von kihlenden Erlebnissen im neuen
Aquapark, welcher in allen Belangen die Anspriiche an
ein modernes Schwimmbad erflllt. Bestandteil des Kom-
plexes ist ein Spielfeld fir Beachvollejball, eine Selbstver-
standlichkeit sind Umkleidekabinen, soziale Einrichtun-
gen und Imbisse.

Sidl. Vajgar, 377 04 JindFichiv Hradec

Tel.: +420 384 321 236

Schwimmbad

Angebot: geschlossenes Schwimmbad 25 m, Kinder-
becken, Sauna, Solarium, Fitnesscenter, Massage, kom-
plexe Relaxdienste, Turnen fir Frauen, Schwimmschule,
Schwimmen fUr Eltern mit Kindern.

Sidl. Vajgar 865/I1l., 37704 JindFichiv Hradec

Tel.: +420 384 321236

Schwimmbad am Fischweiher Vajgar

Angebot: die Mdglichkeit von Bootsverleih , Liegen, Son-
nenschirme, Tennisplatz zu mieten. Rutsche, 32 m lang
Denisova ul., 377 01 JindFichiv Hradec

Tel.: +420721 026 896

Rutsche, 32 m lang



eAktiver Urlaub

Radtouristik

Eine  Moglichkeit seinen Urlaub in der Region
Jindfichohradecko aktiv zu verbringen, ist der Radtouris-
mus. Interessenten konnen aus einer Reihe Radstrecken
und Radwegen auswahlen. Es gibt beispielsweise einen
Radweg entlang des Flusses Nezdarka, der sehr attraktive
Ausblicke auf das Schloss bietet oder den Radweg von
JindfichQv Hradec nach Débolin. Nicht nur jenen, die
ohne Fahrrad in die Stadt Gber dem Vajgarteich kommen,
steht in den Raumen des CD Bahnhofes ein Fahrradver-
leih zur Verflgung. Geéffnet ist von Montag bis Freitag
von 6.30 bis 18.20 Uhr, am Wochenende dann zwischen
7.und 18.20 Uhr. Nahere Informationen erhalten Sie unter
der Telefonnummer: 972 552 391.

Reitsport

Selbst Freunde des Reitsports kommen in der Region
Jindfichohradecko nicht zu kurz. Gelegenheiten, sich die
Welt vom Pferderlicken aus anzusehen, bieten z. B.:

Penzion Najdek

Nr.1, Nr.35, Najdek, Kreis J. Hradec 377 01
Tel: 777 758 047, 384 385 192, 384 385 143
www.penzionnajdek.wbs.cz

Stanislav Samal
Dvorecek 5,377 01 JindfichGv Hradec
Tel:721 444 754, www.euronet.cz/dvorecek

Hof Horni Dvorce
Horni Dvorce 1
Tel: 607 927 452, www.hornidvorce.cz

Hof pod Javorici
Svetlad pod Javofici
Strmilov, Tel: 721 328 331

Spazierritte - Rodvinov
pan Miskovsky, Rodvinov
Tel: +420721432 115, + 420721 323 204

Waldhotel Perslak
Novy Vojifov 90, Nova Bystfice
Tel: 384 386 505, www.perslak.com

Active Holiday %

Skiing

Downhill skiing:

Hradisté u Nové Bystrice

Operator: TJ Skiing Dept., Nova Bystfice

Length: 300 m, slope 350 m without runout
Lighting: artificial, Snow: yes

Hours of operation: \Wed. - 5:00 p.m. - 9:00 p.m.

Fri. - 5:00 p.m. = 9:00 p.m.,, Sat.: 9:00 a.m. — 4:00 p.m.
(after agreement, till 9:00 p.m.)

Sun.: 9:00 a.m. — 4:00 p.m. (if good snow conditions
exist — hours of operation must be verified)

Tel.: +420384386580

Radikov u Ceského Rudolce

Operator: DUm déti a mladeze J. Hradec

Length: 200 m

Lighting: artificial, Snow: no

Hours of operation: must be specified upon agreement
Tel.: +420384361196

Horni Radoun

Operator: SK| Klub Cihadlo, Nova Veelnice
Length: 300 m

Lighting: artificial, Snow: yes

Hours of operation:

Wed., Thu,, Fri.: 5:00 p.m.- 8:30 p.m.

Sat.: 9:00 a.m.- 8:30 p.m., Sun.: 9:00 a.m.- 4:00 p.m.
Tel. +420728 735 657, +420 724 281 848,
+420777 249 905

Mrakotin u Studené - 2 ski lifts beside one another
Operator: Mr. Miksicek, Mr. Hyka

Length: both around 350 m

Lighting: artificial

Snow:

Hours of operation: Sat. - Sun.: 9.30 a.m. - 8.00 p.m.
Mon -Fri.: 4:00 p.m.-8.00 p.m.

Tel.: +420567317159, +420567317542

Cross-country ski trails:

The current state of cross country ski-trails in the area
of Ceska Kanada may be ascertained at

tel.: +420721424 675, +420 384 386 909
www.novabystrice.cz

SKI SERVIS

Ski surface repair, grinding of edge and ski surfaces,
binding assembly, major and minor ski service, paraf-
fin application to ski surfaces, ski rental, ski boot ren-
tal, individual training in carving

U nemocnice 486/I1l, 377 01 J. Hradec

tel: +420 606 645 632
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Castles, chateaux, and
buildings for taking tours

Valuable wall paintings from Gothic and Renais-
sance periods and original carved ceilings have
been maintained within the interior. The rarest arti-
stic artifact is the chamber with the Legend of St.
George dating back to 1338. The entrance under
the arcades leads to the chateau gardens, where the
rotunda, built as a music and dance hall, is among
the greatest treasures of the Czech Renaissance.
Visiting routes

Route A
Route B
Route C

Adam’s structure and roundel

Walk through the centuries

Interiors from the 19th cent,, Black Tower

Periods/hours of operation

« Closed from November 1 to March 31, tours offe-
red after ordering ahead of time

« In April and October — Route A only — daily except
for Mon. 10:00 a.m. - 4:00 p.m.

- In May and September - Route A — daily except for
Mon. 10:00 a.m. - 5:00 p.m.

- Route B - Sat. and Sun. only 10:00 a.m. - 5:00 p.m.
From June 1 to August 31

- Routes A and B — daily except for Mon. 10:00 a.m.

-5:30 p.m.

- Route C - daily except for Mon. 10:0 a.m., 2:00 p.m.,
4:00 p.m.

- Black Tower — daily 9:00 a.m. - 5:00 p.m.

State Castle and Chateau Jindrichiv Hradec

Dobrovského 1/1, 377 01 JindFichiv Hradec

Tel.: +420 384 321 279, Fax: +420 384 321 391

e-mail: zamek@j-hradec.cz, www.zamekjh.cz

Museum of Jindfichiiv Hradec
The most interesting exhibit in the museum is the
Kryzovy jeslicky [Kryzov's crib], the largest mechanical
folk nativity scene in the world. Amongst its rich coll-
ections, the museum features collections of Gothic
sculptures and a group of target weapons and pain-
ted targets with the theme of regional history. Also
interesting is the installation of historical apothecary
instruments from the end of the 18th century, the
exhibition of book culture and the hall of the famous
operatic singer, Ema Destinnova.
Periods/hours of operation
« From April 1 to May 31 and from October 1 to
January 6 daily except on Mon. 8:30 a.m. - 12:00 p.m.,
12:30 p.m. - 5:00 p.m.

- From June 1 to September 30 daily 8:30 a.m.
-12:00 p.m., 12:30 p.m. - 5:00 p.m.

» Last tours start at 11:30 a.m. and 4:30 p.m.
Balbinovo ndm. 19/1, 377 01 JindFichiv Hradec
Tel.: +420 384 363 660, +420 384 363 661

Fax: +420 384 361 576

e-mail: muzeum@esnet.cz, www.muzeum.esnet.cz

National Museum of Photography o.p.s.

The exhibition features works of Czech and foreign
authors, the work of classics of world photography,
the up-and-coming generation and nearly forgotten
works. Aside from photographic exhibitions, visitors
may also see restored ceiling paintings.

Hours of operation: Only when exhibitions are
being held, daily aside from Mon. 12:00 p.m. - 5:00 p.m.
- necessary to check by phone

Kostelni 20/1, 377 01 JindFichiv Hradec

Tel., fax: +420 384 362 459

e-mail: nmf@nmf.cz, www.nmf.cz

Chateau Mill

Within the extensive interior there is located a galle-
ry of tapestry, and exhibitions and concerts are held
here, the original Kfizikova hydroelectric plant is in
operation.

Period/hours of operation

- from June 1 to September 30 daily 10:00 a.m. - 6:00 p.m.
Premises of the State Castle and Chateau
Dobrovského 1/1, 377 01 JindFichiv Hradec

Tel.: +420 384 361 033, +420 605 266 969
www.langruv-dum.cz

Chateau Straz nad Nezarkou

Hall with personal artifacts of Ema Destinnova, let-

ters, paintings, and costumes relating to the period

of her greatest fame. The chateau holds wedding

ceremonies, concerts and exhibitions.

Period/hours of operation

- from June 1 to September 30 daily except for Mon.
from 9:00 a.m. -5:00 p.m. It is necessary to order
group trips in advance.

ndm. Emy Destinnové, 378 02 Strdz nad Nezdrkou

Tel.: +420736 614 500

e-mail: zamekstraz@seznam.cz, www.zamekstraz.cz

Chateau Cervena Lhota

A Renaissance water chateau built on a rocky island
in the middle of a large pond. It is one of the most
beautiful and most visited chateaus in all of Bohemia.
Its valuable interiors are exquisitely decorated and
rooms are equipped with furniture from the Renais-
sance to the Biedermeier period. The chateau is sur-



rounded by an English park with a chateau chapel.

Period/hours of operation

- April: Sat,, Sun. 9:30 a.m. - 12:00 p.m., 1:00 p.m.

- 4:00 p.m.

« May: daily except for Mon. 9:30 a.m. - 12:00 p.m,,
1:00 p.m. - 4:00 p.m.

- June-August: daily except for Mon. 9:30 a.m. -
12:00 p.m., 1:00 p.m. - 4:30 p.m.

- September: daily except for Mon. 9:30 a.m. - 12:00
p.m., 1:00 p.m. - 4:00 p.m.

- October: Sat, Sun. 9:30 a.m. - 12:00 p.m., 1:00 p.m.-
4:00 p.m.

- Cellars: based on the open period of the Chateau,
only in the months of June, July and August.

378 24 Pluhiiv Zddr, Cervend Lhota 1

Tel.: +420 384 384 228, +420 384 384 570-572

e-mail: zamekcervenalhota@razdva.cz

www.cervenalhota.cz

Castle Landstejn

This castle designed with two towers connected by
a palace represents a very unique complex in Bohe-
mia, and is one of three preserved Romanesque Peri-
od castles in the CR. It is also one of the most inte-
resting historical sites in central Europe. During the
open season, the Landstejn Celebrations are held.
Period/hours of operation

- April: Sat, Sun. and holidays 9:00 a.m. - 4:00 p.m.

- May: daily except for Mon 9:00 a.m. - 4:00 p.m.

- June-August: daily except for Mon 9:00 a.m. - 5:00 p.m.
- September: daily except for Mon 9:00 a.m. - 4:00 p.m.
« October: Sat,, Sun. and holidays 9:00 a.m. - 4:00 p.m.

- November - March: castle closed

378 82 Staré Mésto pod Landstejnem

Tel.: +420 384 498 580

hradlandstejn@quick.cz www.hradlandstejn.cz

Chateau Trebon and the Schwarzenberk Tomb
The exhibits of the Rozmberk Renaissance interior
and the private Swarzenbersky apartment are exten-
sive and hold great historical value. The chateau is
surrounded by a large English park whose northern
border is formed by the dam of Svét Pond. In the
middle of another English park on the opposite side
of the pond there is a unique Neo-Gothic tomb of
the Schwarzerberk family including a chapel.
Period/hours of operation:

- April: Sat,, Sun,, holidays 9:00 a.m. - 4:00 p.m.

- May: daily except for Mon. 9:00 a.m. - 4:00 p.m.
« June-August: daily except for Mon. 9:.00 a.m. - 5:15 p.m.
- September: daily except for Mon. 9:00 a.m. - 4:00 p.m.
- October: Sat,, Sun., holidays 9:00 a.m. - 4:.00 p.m.

Active Holiday %

37901 Trebon, Tel.: Chateau +420 384 721 193,
Tomb +420 384 722 683, Fax: +420 384 724 934
zamek.trebon@cmail.cz, www.zamektrebon.cz

Chateau Dacice

This chateau is an important example of a country
empirical seat, connecting the proportionality of
the Renaissance core with the elegance of Viennese
salons of the 19th century.

Period/hours of operation

- April: Sat., Sun. 9:00 a.m.-4:00 p.m.

- May: daily except for Mon. 9:00 a.m.-4:30 p.m.

« June-August: daily except for Mon. 9:00 a.m.-4:30 p.m.
- September: daily except for Mon. 9:00 a.m.-4:30 p.m.
- October: Sat,, Sun. 9:00 a.m.-4:00 p.m.

Havli¢kovo ndmésti 85/1, 380 01 Dacice

Tel.: +420 384 420 246

info@zamekdacice.cz, www.zamekdacice.cz

Tapestry Studios

The world famous studios are an important place for res-
toration work and the tapestry workshops are accessible
to the public as arranged by a telephoned booking

tel.: 384 321 348, mobil: 603 869 486

Workshop of Romana Hulikova

Year-round organizing of thematically purposeful
creation workshops for the general public with the
possibility of accomodation.
www.penzionkeramika.cz

Swimming outdoors

Outdoor swimming locations within 15 km from
Jindfichdv Hradec:

Horni Péna - Pénensky Pond
4 km from JindFichdv Hradec (towards Nova Bystfice),
accessible by bus, car, or bicycle

Kaclehy - Kaclezsky Pond
6 km from Jindfichdv Hradec (towards Dacice),
accessible by bus, car, or bicycle

Jemcina - Velka Holna
8 km from Jindfich(v Hradec (towards Kardasova
Recice), accessible by car, by bicycle

Kardasova Redice - Velky Recicky
12 km from Jindfichdv Hradec (towards Tabor,
Prague), accessible by bus, train, car, or bicycle

Novy Vojifov - Novomlynsky Pond
15 km from JindfichGv Hradec (towards Nova
Bystfice), accessible by bus, car, or bicycle
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Jarosov nad Nezarkou
7 km from JindfichQv Hradec (towards Pelhfimov)
accessible by bus, car, or bicycle

Jind¥is - sand-bottom lake
3 km from J. Hradec (towards KunZak), accessible by
bus, car, or bicycle, narrow-gauge railway

Recreational Ponds within 20 km of J. Hradec:

Dolni Skrychov - Bfezsky Pond
2 km from JindfichQv Hradec (towards Pelhfimov),
accessible by car, by bicycle

Kunzak - Pond Komornik, Struhy
15 km from JindfichGv Hradec (towards Dacice),
accessible by bus, car, or bicycle

Alber - Pond Osika
15 km from JindfichGv Hradec (towards N. Bystfice),
accessible by bus, car, bicycle, or narrow-gauge railway

Maly Ratmirov - Ratmirov Pond
8 km from JindfichOv Hradec (towards Dacice), acces-
sible by bus, car, bicycle or narrow-gauge railway

Mosty - Zviile Pond
18 km from JindfichGv Hradec (towards Dacice),
accessible by bus, car, or bicycle

Swimming in the town

Aquapark

Jindfichtv Hradec offers both inhabitants and visitors
enjoyable times on hot days with plenty of ways to cool
off in the new water park. This park meets the needs of
a modern “swimming hole”in all regards. The complex
includes a beach volleyball court, as well as changing
rooms, restroom facilities and fast food stands.

Vajgar housing area, 377 04 JindFichiv Hradec
Tel.: +420 384 321236

Swimming pool

Offer: covered 25m swimming pool, children’s pool|,
sauna, solarium, fitness room, massage, complex
relaxation services, women’s fitness, swimming
school, and swimming for families.

Vajgar housing area 865/Ill., 37704 J. Hradec

Tel.: +420 384 321 236

Swimming pool at Vajgar Pond
Offer: you may rent boats, leisure chairs, umbrellas
Water slide 32 m long
Denisova ul., 377 01 JindFichiiv Hradec
Tel.: +420 721 026 896

Cyclo-Tourism

One way toactively spend avacationin the Jindfichov
Hradec region is cyclo-tourism. Interested cyclists ac
choose from a series of cycling routes and cycling
paths. These include, for example, cycling paths
along the NeZarka River offering very attractive views
of the castle or cycling paths from Jindfichov Hradec
to Débolin. Tourists arriving to the town above Vaj-
gar without two-wheel means of transport can hire
bicycles in the premises of the railway station which
is open from Monday to Friday from 6.30 a.m. t0 6.20
p.m. and during weekends between 7:00 a.m. and
6.20 p.m. You can obtain more detailed information
on telephone number: 972 552 391.

Riding
Lovers of riding in the Jindfichuv Hradec region are

not forgotten. The opportunity to see the world from
horseback is offered, for example, by:

Penzion Najdek

reg. no. 1, reg. no. 35, Najdek, District of J. Hradec
tel: 777 758 047, 384 385 192, 384 385 143
www.penzionnajdek.wbs.cz

Stanislav Samal
Dvorecek 5,377 01 Jindfichdv Hradec
tel:721 444 754, www.euronet.cz/dvorecek

Farm Horni Dvorce
Horni Dvorce 1
tel: 607 927 452, www.hornidvorce.cz

Farm pod Javorici
Svetla pod Javofici
Strmilov, tel: 721 328 331

Riding - Rodvinov
pan Miskovsky, Rodvinov
tel: +420721432 115, + 420721 323 204

Forest hotel Perslak
Novy Vojifov 90, Nova Bystfice
tel: 384 386 505, www.perslak.com



Ubytovani « Unterkunft - Accommodation

Hotely / Hotels
Nazev Adresa Telefon Mobil Fax E-mail / www
Hotel Bild pani*** Dobrovského 5/1, J. Hradec 384362660 | 607127340 www.hotelbilapani.cz
Hotel Bohemia Regent U svéta 750, Trebon 384721394 38472139 | www.bohemia-regent.cz
Hotel Concertino**** ndm. Miru 141/1, ). Hradec 384362320 | 606601702 | 384362323 | www.concertino.cz
Hotel Frankdv dviir Jemcinskd 125/1V,, J. Hradec 777996666 | 384364754 | www.frankuv-dvur.cz
Relax hotel Grand*** ndm. Miru 165/1, ). Hradec 384361252 | 775968838 | 384361251 | www.grand-jh.cz
Hotel Méstan Panska 102/1, J. Hradec 384 364 262 hatel. mestan@seznam.cz
Hotel Nezdrka Jednoty 58, Novosedly nad Nez. | 384 384 147 www.hotel-nezarka.cz
Hotel Perla*** Nadrazni 299/11., J. Hradec 384361639 384361640 | www.perla.esnet.cz
Lesni hotel Perslak Novy Vojifov 90, Novd Bystfice | 384386505 | 724145872 | 384386509 | www.perslak.com
Hotel Vajgar** ndm. Miru 162/1, ). Hradec 384361271 | 603497557 | 384361272 | www.hotel-vajgar.cz
Penziony / Pensionen / Guesthouses
Nazev Adresa Telefon Mobil Fax E-mail / www
(yklo-Kasper ndm. Miru 172/1,, ). Hradec 384361474 www.cyklopenzion.cz
Hostineca, U tocika” Hradeckd 184, Kunzak 384399341 | 603494151 www.utocika.cz
Motel Débolin Débolin 23, J. Hradec 384363 506 384363 506
Na 15.poledniku Kostelni 76/1., J. Hradec 384363021 | 775222223 | 384363022 | www.15polednik.cz
Alesuv dvir Hamr 22, Chlum u Trebongé 602 450 408 j.opocensky@worldonline.cz
Barandov Maly Ratmirov 12, J. Hradec 384397044 | 723857521 www.sweb.cz/barandov
(as Cesky Rudolec 10 384389202 | 602427986 WWW.penzioncas.cz
Cervend Lhota Cervend Lhota 6, K. Recice 384384305 | 602407821 | 384384583 | www.cervenalhota.cz
Cernej Ptak Stitného 117/1, J. Hradec 384390787 | 774046 234 www.cemejptak.cz
Dobré casy Nezdreckd 117, J. Hradec 384323519 | 724151515 www.dobrecasy.cz
Eva*** Novd 944/11, ). Hradec 384363418 | 604466366 | 384363418 | www.penzion-eva.cz
Gentleman Jarosovska 55/11., J. Hradec 606855938 | 384361070 | rendus@seznam.cz
Gibbon** Videnska 34/1ll, J. Hradec 384322045 | 606413779 | 384322045 | www.gibbon.cz
Hana klub*** Nabrezi 1199/11, J. Hradec 384361505 | 728856693 hana.klub@quick.cz
Holensky dvir Ratibor 52, K. Recice 384382376 384383445 | www.holenskydvur.cz
lga Rzovd 5/11, J. Hradec 384324652 | 608260103 | 384324652 | www.iga.z
Kapitan** Prazskd 297/11, ). Hradec 384363086 | 728538887 | 384363086 | www.kapitanjh.cz
Keramika Débolin 26, ). Hradec 384364994 | 602476331 www.penzionkeramika.cz
Klenovska hajovna**** | Velky Ratmirov 62 384364382 | 602830688 | 384364386 | www.wellness-penzion.cz
Malikovsky dviir Malikov n. Nezdrkou 6, J. Hradec | 384388076 | 605561011 www.malikovcourtyard.cz
Medvédi paseka Novy Vojifov 74, Novd Bystfice | 384386167 | 728182054 www.medvedipaseka.cz
Najdek Najdek 1, ). Hradec 384385192 wwwstargate.cz/pen-

zion-najdek




Ubytovani « Unterkunft - Accommodation

Ovcarna Ovcdma 41, Novd Bystrice 384386550 | 605986167 | 384386550 | www.penzionovcama.cz

0dza zdravi Lite¢ 116 Chlum u Treboné 603555809 | 384721717 | www.ubytovani-trebonsko.cz

Pavlinka Hornf Mezificko 33, Strmilov 777125942 stykarova@tiscali.cz

Pecak Hatin 13, J. Hradec 731412294 | 607 678 854 penzionpecak@seznam.cz

Pod Sibefidkem Studenskd 390, Strmilov 384392 484 www.sweb.cz/pension.strmilov

Pod vézi Stitného 128/1 604 263608 | 603887929 penzion@pod-vezi.eu

Pod zdmkem Nové staveni 16, J. Hradec 384384026 | 774940850 www.penzion-pod-zamkem.cz

Pribrazsky Pibraz 23 724132556 www.penziopribrazsky.pribraz.cz

Romantika Lestina 26, Strmilov 384363813 | 606408 345 www.penzionromantika.cz

Samorost JaroSov nad Nezdrkou 36 384396205 | 777602863 www.samorost.hyperlinx.cz

Sigma Dolni Zdar 40, Lasenice 384380 207 384380207 | www.penzionsigma.cz

Skalicek nam. Komenského 71, KunZak 777033 889 www.ubytovanikunzak.cz

Skrychov Dolnf Skrychov 17, J. Hradec 384326438 | 605295910 | 384326665 | www.pensionskrychov.cz

Tancerova Zborovskd 418/11I., J. Hradec 384325292 | 607993113 WWW.tancerovaiva.cz

Tebo** Nadrazni 214/1, Nova Veelnice | 384394112 | 728484611 | 384394112 | hrebikova.h@seznam.cz

U Cerného ¢apa Horni Lhota 7, Dolni Zdar 384380120 | 728371400 www.ucernehocapa.cz

U Maxe Denisova 20/11. , J. Hradec 739457 309

U Muzea** Smetanova 17/1, J. Hradec 384361698 384361698 | www.umuzea.jhweb.cz

U Papouskii Na Prikopech 188/I1., J. Hradec 602 643 466 www.esnet.cz/papousek

U staryho dubu Rodvinov 12, J. Hradec 384391267 | 720143018 www.ustaryhodubu.cz

UTkadlen** Pod Hradem 7/1V., J. Hradec 384321348 | 603869486 | 384326076 | www.utkadlen.wz.z

Vala U Fahnrichova mlyna, Strdz n. Nez. | 384 389 323 www.volny.cz/apatmany-vala

Zamek Jemcina Jemcina 1, Trebod 384791384 | 728474203 | 384791384 | www.jemcinazamek.cz

Pohddkovd usedlost Lovétin 17 777335012 | 222252116 | www.penziony-jizni-cechy.cz
Ubytovny / Unterkunftshauser / Boarding Houses

Nazev Adresa Telefon Mobil Fax E-mail / www

Turist. ubytovna Zahrddky | Zahrddky 42 384490044 | 725032757 | 384490051 | www.zahradky.cz

Ubytovna Lasenice Lasenice 11 384380123 | 724195801

Ubytovna JITKA, a.s. (Otin 69, J. Hradec 775953 897

Ubytovna Vodka Plavsko 179, Strdz n. Nezdrkou | 384 390 881 vodplavsko@tiscali.cz
Privaty / Private Unterkiinfte / Private Accommodations

Nazev Adresa Telefon Mobil Fax E-mail / www

Astra Zakostelem 186/1, J. Hradec 384361261 | 602386680 | 3843612617 | www.chox.cz/vhastra

Blinovi Pibraz 146, Strdz n. Nezdrkou | 384389091 www.blinovi.pribraz.cz

Skypalové - Skopkova Videnskd 372, Novd Bystrice 384386631 | 723548153 skopkovapavla@seznam.cz

Myra - L. Erbenové Bezrucova 1112/11,, ). Hradec | 384363192 | 723870571 www.volny.cz/privatmyra
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Josef Bednar arch.Teplého 834/Il, J. Hradec | 384320189 | 723976 287 www.relaxuj.wz.cz

Dim Avalon Videnska 10, J. Hradec 384390507 | 605265405 | 233355226 | www.pensionsavalon.cz
Marie Grillova Videriskd 4/11l., J. Hradec 603 574301

Ing. Ivan Jaro$ Destenskd 197, J. Hradec 736768 944

Hana Kandlovd Novosedly nad Nezdrkou 190 | 384791136 | 602118550

Jifi KolaF Otin 110, J. Hradec 737204552 | 736534588

Zdena Kolarova QOtin 101, J. Hradec 384322130 | 607943590 | 384320884 | www.ukolaru.cz

MUDr. Kotalik Fiignerova 559/I1., J. Hradec 606336973 | 602470480

Eva Krejcova (Otin 280, J. Hradec 724792911

Teresie Lamacova Débolin 93, J. Hradec 724110050 web.quick.cz/milanlamac
Vladimira Novékova 3I§Cdkﬁv kopec 110371, J. Hra- 384363599 | 606883944 www.ubytovatele.cz
Ludmila Pechovd Lodhéfov 220 720247578 | 608 151808

Pavel Préek 9.kvétna 213/I., J. Hradec 775170213

Frantisek Sladek Bratrska 111/111., J. Hradec 381300384 | 606469320 www.ubytovanijh.iccz
Ubytovani u Souck Kasdrenskd 234/1ll, J. Hradec 723122635 www.ubytovani-souckova.unas.cz
Pavel Skoda Buk 100, J. Hradec 384325128 | 606464374 www.ubytovani-skoda.wz.cz
Marie Tomanova Horni Péna 133 724223 249 Www.utomanu.wz.cz

Tenis club Débolin Débolin 53, J. Hradec 384363533 | 728708 589

U Zdmeckého rybnika Popelin 27 384397507 | 739018 285 tes-trstiebler@c-mail.cz
Ubytovani U zdmku Dobrovského 182/1., ). Hradec | 384361950 | 607221921 u.zamku@centrum.cz

Chaty, chatové osady / Wochenendhauser, Wochenendhaussiedlungen / Cottages, groups of cottages

Nazev Adresa Telefon Mobil Fax E-mail / www

AGMAR Maly Ratmirov Maly Ratmirov 384397107 | 775222223 | 384363022 | www.ratmirov.cz

Jaroslava Fertdlovd Maly Ratmirov 226 606 292 940

llona Hanusova Blato, Novd Bystrice 731956570 | 606502049

Hospodaf Maly Ratmirov 606409 292

FrantiSek Sladek Maly Ratmirov 16, Blazejov 381300384 | 606469320 www.ubytovanijh.ic.cz

J. aV. Sladkovi (hata E24, Zahofi, Nepomuk 724123802 | 724075964 www.zahori.estranky.cz

Chatovy tabor SOMET Strmilov - Lestina 257329413 | 777052302 www.stimbuilding.com

Chaty na Komorniku Kunzak 384322130 | 607943590 | 384322130 | www.chaty-komornik.info

Rekreacni stfedisko Maly Ratmirov 608983024 | 384790079 | www.maly-ratmirov.wz.cz

Rekreacni chata Ceské Olesna 57 384392260 | 723420104 g\%\é\féﬂ;gigﬁgymalsoﬁ.
" . www.jiznicechy.malsoft.

Rekreacni chatka Kunzak 384392260 | 723420104 el

Rekreacni chatka Strmilov 384392260 | 723420104 et

z/strmilov




Ubytovani « Unterkunft - Accommodation

Chalupy / Hauschen / Cottages

Nazev Adresa Telefon Mobil Fax E-mail / www

Ceské Kanada Hilrky 3, Nové Bystice 384420320 | 602486090 | 384420320 | WUbytovaniceskake-

Fraiikdv mlyn Za Mostem 305, Nova \celnice 724130433 | 224923300 | kodlib@razdva.cz

Lesni chalupa Filipov Dobrotin 29 Staré Mésto p. Land. 607 116578 www.lesnichalupa.cz

Mlyn u splavu Dyje Vnorovice 26, Dacice 724294499 | 323601222 | www.vnorovice.z

Vladimira Novékova Horni Skrychov 40 384363599 | 606883944 Www.sweg.cz/ubytujse

Jan Pliva Jenickova Lhota 49, Chotoviny | 381283028 | 728 256 467 umalire@quick.cz

Martina Hofbauerova Plavsko 17, Strdz nad Ne. 606691321 www.ubytovani,jhdat.cz

KlaSter KldSter 26 , Nové Bystfice 724023 290 www.chalupaklaster.cz

Alena Nohavovd Novosedly nad Nezdrkou 9 384791212 | 723299305 alenanohavova@email.cz

Slavétin Slavétin 54 602436090 | 384420300 | Wviubtovaniceskakanade.

Jii Vagek Suchdol 9, Kunzak 384399221 | 607830109 g{jvggvéme“dwebﬂ/ Cestovani/
,U Viklanu” Suchdol 20, Kunzak 384399221 | 607830109 www.chalupauviklanu.cz

Vnorovice Vnorovice 23, Dacice 724294499 | 323601222 | www.vnorovice.cz

Marie Tomanova (iméi 73 724223 249 WWW.utomanu.wz.cz
Autokempy / Autokamps / Autocamping

Nazev Adresa Telefon Mobil Fax E-mail / www

ATC Jindris Jindfis 15, J. Hradec 384326758 | 607251911 www.chox.cz/behoun

ATC Komornik Strmilov 384392468 384392468 | www.autokempkomornik.cz

ATCU Skalnikt Treboriskd 253, Strdz n. Nezdrkou | 384 389 285 384389173 | www.straznadnezarkou.cz

ATC Zville Kunzak 384399165 | 607541511 | 384399119 | www.zvule.cz




